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Актуальність дослідження. Держава – це велика родина, а родина – це маленька держава. Такий висновок мав китайський філософ Конфуцій  ще в V ст. до нашої ери.
Сім’я є значущим соціальним інститутом, фундаментом громади, яка відіграє головну роль у його житті. З давніх часів визнавали родину найбільшим духовним надбанням людини, первинним суспільним осередком, моделлю його певного історичного етапу. Тому родина вважалася святинею, середовищем соціалізації особистості та початком його життєвого шляху. 
В наш час турботним сигналом для українського народу є те, що більшість сімей потребує соціально-психологічної допомоги через негаразди які виникають між членами сім'ї, так і між зовнішнім та внутрішнім середовищем. Теперішній стан родини в Україні є зламним. 

Підвищення сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах спричинило: падіння зацікавленості до народження малечі, підвищення числа малозабезпечених сімей, погіршення взаємовідносин між подружжям, зростання рівня відчуження дітей від сім’ї, зростання злочинності у сфері сімейно-побутових відносин, падіння авторитету батьків порівняно з авторитетом однолітків, збільшення міграцією за межі держави, неповних сімей, кількості розлучень, тощо. Це все є основою проблем у сім’ї. Загальне значення соціально- здорових сімей важко переоцінити, оскільки сім'ю визнано у міжнародному співтоваристві найкращим середовищем виживання, розвитку і захисту дітей, головним осередком суспільства, то саме від неї залежить, яким буде наше майбутнє та майбутнє нашої країни.

Актуальність обраної теми полягає в тому, що в обставинах, коли в громаді спостерігається тенденція збільшення родин, які опинилися в складних життєвих обставинах, особливої важливості набуває реалізація соціальної допомоги родини, спрямованої на покращення виконання нею власних обов’язків.

Запобігання проблемам в родині, як правило, є менш затратною працею, ніж робота з проблемами, що вже є. Тому, значущою ланкою соціальної роботи мають бути вивчення проблем сім’ї з огляду на небезпеки для її успішного функціонування, виявлення моделей і умов поведінки, які роблять сім’ю благополучною, сильною і навпаки – сприяють потраплянню в складні життєві обставини чи навіть руйнуванню. Досліджуючи благополучні сім’ї, ми зможемо значно результативно працювати із сім’ями групи ризику, попереджувати певним негативним явищам у сімейному оточенні. Ось чому має значення виявлення основних характеристик благополучних сімей і, знаючи це, порекомендувати шляхи впровадження змін у праці із сім’ями які мають проблеми. За допомогою цього, можна значно зменшити бюджет на програми подолання соціальних проблем.

В залежності від підходу до поставлених завдань будується технологія соціального обслуговування родини яка має проблеми, коли у всякому підході застосовуються своя технологія, свої методи і форми роботи.
Саме тому соціальні служби, як громадські, так і державні, відіграють нині велику роль у нормалізації внутрішньосімейного клімату, а значить і у країні.

Головне зберегти суцільні родинні зв’язки та почуття сім’ї, тому повинна здійснюватися довготривала соціально-педагогічна, соціально-інформативна праця, яка спрямована на покращення педагогічної культури батьків.

Дослідженню складних життєвих обставин, сімейного неблагополуччя,  соціально-педагогічних проблем функціонування сім’ї, сімей які опинились в складних життєвих обставинах, а також культурно-історичних аспектів становлення сім’ї присвячені праці: М. Морцковський, М. Соляник, А. Черникова, А. Тарановський, В. Піча, О. Семашко, Н. Черниш, А. Капська, І. Пеша, І. Козубовська, І. Мигович, О. Безпалько, Н. Галагузова, В. Торхтій, Н. Смелзер.
Аналіз досліджень цих науковців, методичної літератури щодо напрямків та змісту роботи соціального працівника у соціальних службах дає підстави виокремити низку теоретичних і практичних проблем в організації дій соціального працівника в соціальних службах: 

· Недостатньо зважають на ігрових та тренувальних методів при відборі форм організації освіти по вихованню малечі;
· Мізерна увага з боку соціальних працівників, які працюють з родинами в складних життєвих обставинах, до налагодження емпатичних та довірчих відносин між дітьми і батьками;
· Сконцентрування на подоланні зовнішніх проявів неблагополуччя, а не на усунення причин, які призвели до цього. При індивідуальній роботі з родиною.
· Надмірний діапазон напрямів професійної діяльності фахівця.
Отже, враховуючи актуальність даної проблеми, темою нашого дослідження обрано: Технології роботи соціального працівника із сім’ями, які опинились у складних життєвих обставинах.
Мета дослідження: опанувати і теоретично обґрунтувати особливості, зміст, форми і методи роботи соціального працівника з сім’єю, яка опинилася у складних життєвих обставинах, та розробити комплексно-розвивальну програму щодо поліпшення взаємин між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах.

Завдання дослідження:

1. Аналізувати наукову літературу з теми дослідження сім’я, яка опинилася у складних життєвих обставинах.

2. Описати напрями, зміст, форми і методи роботи соціального працівника із сім’ями, які опинились у складних життєвих обставинах.

3. Розробити та реалізувати комплексно-розвивальну програму щодо поліпшення взаємин між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах. 

Об’єкт дослідження – напрями, зміст, форми і методи роботи соціального працівника з сім’ями, які опинилися в складних життєвих обставинах.
Предмет дослідження – міжособистісні взаємостосунки між батьками та дітьми сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах (дитина з особливими потребами).
Для вирішення визначених завдань використано комплекс методів дослідження: вивчення і аналіз наукової літератури з метою формулювання науково-теоретичного підґрунтя дослідження, вивчення та узагальнення передового досвіду соціальної роботи з проблеми супроводу сімей у СЖО та поліпшення взаємин між батьками та дітьми з особливими потребами; експериментальні методи дослідження: бесіди з батьками, спостереження, опитування, тестування, проективні методики; методи математичної статистики з метою виявлення якісних і кількісних змін рівня взаємозв’язків між дітьми та батьками.

Організація дослідження була реалізована у три етапи в період з жовтня 2018 року по жовтень 2019 року.

На першому етапі – теоретико-аналітичному – здійснювали теоретичний літературних джерел за проблемою технології роботи соціального працівника із сім’ями, які опинились у складних життєвих обставинах, було сформульовано об’єкт та предмет дослідження, визначено мету, завдання дослідження, розроблено програму експериментальної роботи та методику її організації.

На другому етапі – пошуково-діaгностувальному – здійснювали збір діагностичних даних респондентів. Уточнювали завдання, розробляли  та добирали інструментарій для проведення експериментів дослідження, здійснювали роботу в експериментальній групі за розробленою програмою. 

На третьому етапі – контрольному – проведено оцінку ефективності розробленої програми корекції взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились в складних життєвих обставинах; здійснено систематизацію та узагальнення результатів експериментальної роботи, сформовано загальні висновки дослідження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилось на базі Чернігівського реабілітаційного центру АВА-терапії. Усього дослідженням було охоплено 15 респондентів-батьків та 8 дітей з особливими потребами.
Теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягає в науковому осмисленні та обґрунтуванні особливостей форм, змісту і методів соціальної роботи з сім’єю, яка опинилася у складних життєвих обставинах. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що інформаційні та діагностувальні матеріали дослідження, розроблена комплексно-розвивальна програма щодо поліпшенню стосунків між дітьми та батьками сімей, які опинились у складних життєвих обставинах серед клієнтів центру АВА-терапії можуть бути використані соціальними педагогами, соціальними працівниками, педагогами, психологами у роботі із клієнтами соціальних служб.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалася автором у ході дослідно-експериментальної роботи клієнтами Чернігівського реабілітаційного центру АВА- терапії.

Основні положення роботи викладені у виступах на звітній студентській науково-практичній конференції Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (2019), на засіданнях наукового гуртка, у збірнику наукових праць «IX Глухівські наукові читання-2019. Актуальні питання суспільних та гуманітарних наук» було опубліковано статтю на тему: «Соціально-правовий захист різних категорій населення».
Структура та обсяг магістерської роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел 46, додатків. Загальний обсяг роботи становить 146 сторінок, із них основного тексту 95 сторінок.

РОЗДІЛ 1 НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ ІЗ СІМ’ЯМИ, ЯКІ ОПИНИЛИСЬ У СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 

1.1 Сім’я в складних життєвих обставинах як об’єкт соціальної роботи
Сім'я, родина – основа буття кожної людини. Але сучасні зміни позначились на життєдіяльності української сім’ї. Упродовж останніх років в українському суспільстві зростає кількість кризових явищ, поглиблюються соціальні проблеми: ВІЛ/СНІД, наркоманія, малозабезпеченість, безробіття, внутрішня вимушена міграція. Перетворювальні процеси, що здійснюються в нашій громадськості, торкнулися сімей та відобразилися головним чином на їх основні обов’язки. 

Сім’я являє собою складне соціокультурне явище. Вона фокусує в собі практично всі аспекти життєдіяльності суспільства і виходить на всі рівні соціальної практики. Родина виступає одним із головних носієм культури та її складових: аксіологічних орієнтацій, цінностей, соціальних норм, правил поведінки, традицій, тощо [45].

Слід зазначити, що категорія сім’ї є однією з складних для визначення, тому що вона є предметом вивчення не лише соціальної філософії, а й соціології, історії, етнографії, економіки, статистики, демографії та інших наук. Ця обставина спричиняє існування великої кількості підходів. Американський соціолог Н. Смелзер визначає поняття сім'ї таким чином: сім'єю називається засноване на кровній спорідненості, шлюбі або усиновленні об'єднання людей, які пов'язані між собою спільністю побуту і взаємною відповідальністю за виховання дітей [41]. 
Інші дослідники, додають до цього визначення такі риси, як історично зумовлений характер сім'ї та її функціонування у різні історичні епохи, соціальна потреба суспільства в існуванні сім'ї, у духовному і фізичному  відтворенні населення тощо. Нинішня родина характеризується як інституйована спільнота, що утворюється на основі шлюбу, породженій ним сукупній моральній правовій відповідальності батьків за здоров'я дітей, їх виховання та соціалізацію.

Загальна декларація прав людини, проголошена Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р., у ч. 3 ст. 16 називає родину основною та природною ланкою суспільства. Таке ж положення міститься й у ст. 23 Міжнародного пакту про соціальні, економічні та культурні права 1976 р. [20].
У Преамбулі Конвенції про права дитини 1989 р. сім'ю названо основним осередком суспільства і природним середовищем для зростання і благополуччя усіх її членів і особливо дітей [17].

У Вступі Хартії прав сім'ї, представленої Апостольським Престолом Католицької церкви для всіх людей, інституцій та владних структур, яких стосується питання місії сім'ї у сучасному світі, зазначено, що сім'я є природною спільнотою, яка передує державі чи будь-якій іншій спільності і має притаманні їй невід'ємні права [21]. 
З вищенаведених актів випливає, що сім'я це:

- спільнота природна. Природність сім'ї означає, що її зародження було об'єктивно започатковане тими умовами, в яких існувала особистість. Лише завдяки сім'ї вона могла вижити. Саме сім'я була первинною людською спільнотою, зумовленою природним буттям людини.

- спільнота, тобто певна група людей. Сім'я – це особлива спільність людей, основу якої становить емоційно-відчуттєва ознака, яка їх з’єднує.
- спільнота основна.

Нам справляє визначення сім’ї за А.Г. Харчевим: «Сім’я – це історично конкретна система взаємних стосунків між подружжям, між дітьми та батьками, мала соціальна група, члени якої пов’язані шлюбними та кровними зв’язками, спільністю побуту та взаємною моральною відповідальністю і соціальна необхідність в якій зумовлена потребою суспільства у фізичному та духовному відтворенні населення» [44, с.75].
Найбільш вдалим є визначення сім’ї, яке запропонував вчений А.І. Антонов: «Сім’я – це заснована на загальносімейній діяльності спільність людей, пов’язаних узами шлюбу-батьківства родинності, яка завдяки цьому здійснює відтворення населення і спадковість сімейних поколінь, а також соціалізація дітей і підтримання існування членів сім’ї» [3, с. 66]. Дане визначення враховує всі етапи існування сім’ї, а також її найважливіші функції.

Виходячи із зазначеного можна виділити такі соціальні особливості сім´ї як форми людської життєдіяльності:

1) буття родини та її специфічна функція є наслідком безсторонньої потреби, пов´язаної з однією із визначних соціальних форм – створенням і відтворенням безпосереднього суспільного життя, з одного боку, а також із створенням самої людини і продовженням її роду – з іншого;

2) соціально-історична зумовленість родинної організації і сімейних стосунків;
3) присутність у родині, поряд із загальними для всіх соціальних явищ,  якостей і рис, ряду специфічних соціальних ознак, насамперед, ступеня спорідненості, кількісного складу сімейної групи, взаємної моральної відповідальності, спільності побуту тощо.
Досліджуючи шлюбно-сімейні відносини, застосовуються такі  категорії й поняття, що відтворюють основні сторони функціонування сімейної групи, – умови та спосіб життя сім´ї, функції, її структуру,  спосіб мислення успішність функціонування, етапи життєвого циклу тощо. Розглянемо найважливіші з цих сторін.

Умови життя сім’ї являє собою комплекс суб´єктивних та об’єктивних чинників макросередовища (загальні соціальні умови), мезо- і мікросередовища (середовище розселення і найближче соціальне оточення).

До основних факторів макросередовища або загальних соціальних умов життєдіяльності сім´ї належать такі:

1. Соціально-економічні стосунки й умови, викликані ступенем розвитку виробничих сил. Вони поновлюють рівень інфраструктури матеріально-технічної бази, певний етап розвитку громади (рівень розвитку дитячих дошкільних закладів, рівень реальних доходів населення взагалі і сім'ї зокрема, рівень розвитку системи охорони здоров'я і медичного обслуговування, число робочих місць, які дозволяють використовувати жіночу і підліткову працю, тощо);

2. Соціально-демографічні умови й стосунки, викликані соціальною будовою суспільства, тобто розмежуванням населення за територіальними і етнічними спільнотами, а також за демографічними  фаховими ознаками (темпи і чисельність приросту населення або його депопуляції, статевий і віковий склад населення, його розподіл за типами регіонів; міграційні процеси і переселення;), яка характеризується громадським розподілом праці і станом виробничих сил на певному етапі його розвитку;

3. Соціально-культурні (духовно-моральні) порядок діючих в суспільстві взаємин та умов, що відтворюють систему існуючих у суспільстві моральних та правових норм, ідеалів та цінностей, взірців поведінки і діяльності; частота, зміст та обсяг передач, публікацій і програм про сім'ю в засобах масової інформації; викладання курсів з психології та етики сімейного життя в учбових закладах; відкритість та чисельність установ культури і культурних цінностей тощо);

4. Соціально-екологічні умови, що відтворюють природно-географічні та кліматичні особливості розташування родини, ступінь забрудненості навколишнього середовища, популяційну насиченість оточення існування родини,  а також ступінь урбанізації і санітарно-гігієнічних умов її життя;

5. Соціально-політичні (політика органів державної влади, уряду, політичних партій, профспілок та інших організацій по відношенню до родини з метою її стабілізації, підвищення виховного потенціалу і т. ін.);

6. Соціально-психологічні (загальний стан свідомості людей, їх ставлення до світу і свого середовища; соціальні інтереси, установи і ціннісні орієнтації, що розкривають життєве становище і поводження людей в громаді: ставлення до шлюбу і родини) [46].

Ці загальні соціальні (об´єктивні) умови, або чинники макросередовища по-своєму впливають на життя родини, як правило, опосередковано, через її найближче суспільне оточення, або за підтримки чинників мезо- і мікросередовища. Адже родина, як правило, вступає у взаємодію з ширшими соціальними інститутами та спільнотами, взаємини з сусідами, друзями та близькими. 

До певних характеристик оточення безпосереднього проживання родини належать:

- ступінь урбанізованості оточення безпосереднього поселення родини (тип населеного пункту – місто, село, число жителів);

- характеристики можливості зайнятості населення (тип підприємств, їх розподіл між приватними, державними, комерційними структурами, рівень освіти і кваліфікації, який вимагається, використання різновікової праці, дефіцит чи надлишок робочої сили);

- демографічна структура середовища розселення; 

- етнічні характеристики середовища розселення;

- доступність довкілля;

- якісні та кількісні характеристики інфраструктури середовища родини, тобто розміщення дитячих, лікувальних, спортивних споруджень, культурно-освітніх установ.
При аналізі найближчого соціального середовища вирізняються основні соціальні характеристики знайомих, друзів, рідних і представників референтних груп, а також їх цінності і норми в сфері щлюбно-сімейних стосунків: становлення чисельності дітей в родині, характер родинного відпочинку, характеристики сімейного споживання професійну, зайнятість жінок тощо.

Будова сім’ї визначається всією сукупністю взаємин між її членами, включаючи, крім с взаємин родинності, системи хазяйських та духовно-моральних стосунків, у тому числі владних, авторитету тощо. Будова сім´ї та її внутрішня спілка залежать від багатьох факторів, визначальним серед яких є тип подружжя. 
У загальній системі родинних відносин, згідно з Н. Смелзером [41] існують два основних типи сімейної форми сім'ї: нуклеарна та розширена.

Нуклеарна сім'я утворюється з дітей та батьків, які від них залежать (економічно, чуттєво, матеріально).

Розширена сім'я влучає нуклеарну сім'ю і родичів, наприклад, дідуся і бабусю, тітку, дядька, онуків, двоюрідних сестер і братів. Така родина в багатьох суспільствах вважається важливою і основним соціальним союзом, спільнотою або базою розвитку соціальних зв’язків і гарантом підтримки і допомоги.

За ієрархією влади та престижу у родині виділяється патріархальне верховенство, де батько здійснює владу і має найвищий авторитет (існують в Таїланді, Японії, Ірані, Бразилії та багатьох інших країнах світу), і матріархальна родиина, де влада належить матері та жінці. Зустрічаються досить рідко, наприклад, у жителів Тробріандських островів. В останній час відбувається перехід від патріархальної до егалітарної сімейної системи (де вплив і влада розподілені між жінкою та чоловіком майже порівну).

Не так давно в деяких державах формально дозволено створення так званих нетрадиційних шлюбів, коли у шлюбних стосунках знаходяться особи однакової статі. Звичайно, це один із негативних наслідків сексуальної революції і контркультури статево шлюбних відносин.

Окрім того, сім´ї поділяються на матрілінеальні, в яких успадкування відбувається по лінії матері і на патрілінеальні, в яких успадкування прізвища, престижу, майна і соціального місця відбувається по лінії батька. І нарешті, за вибором місця проживання молодих. Науковці виокремлюють патрілокальне (коли дівчина виходить зі своєї родини і проживає в родині чоловіка або поблизу оселі проживання його батьків), матрілокальне (коли молоді живуть з батьками жінки або поблизу них) та неолокальне (коли молодята живуть окремо від своїх батьків). 

Н. Смелзер наголошує на існування контакту між різними елементами бази шлюбу і родини та соціальними умовами [41]. Як бачимо, матрілокольне місце мешкання вважалось нормою в спільнотах, де жінки використовували право землеволодіння (наприклад, у селян Ірландії). Патрілокальне місце мешкання знайшло поширення в спільнотах, де існувало рабство і часто виникали війни. Неолокальне місце проживання пов'язане з моногамією, тенденцією до індивідуалізму та рівного економічного становища жінок та чоловіків.

Як бачимо, типи структур родини змінюються з роками. Вони залежать від узвичаєного віросповідання та законодавства, історичної епохи, рівня розвитку спільнот, тощо.

Успішність роботи шлюбно-сімейних стосунків – це категорія, що відображає якість її діяльності. Вона, по-перше, вона виступає як нормативна модель управління шлюбно-сімейними стосунками в суспільстві. По-друге, дає змогу проводити порівняння їх якісних характеристик у різних проміжках часу та суспільних системах. Під успішністю сімейно-шлюбних стосунків у різних спільнотах розуміють по різному.
Загалом еталоном успіху сімейних стосунків вважають:

1) виконання прагнень більш великих соціальних громад;

2) суб´єктивне відчуття щастя у подружжя; 

3) незламність сім’ї; 
4) всеосяжний розвиток індивідів подружжя, а саме їхніх активності і здатності, виховання здібних та завзятих дітей;

5) досягнення абсолютного взаєморозуміння, внутрішньої інтеграції пари, відсутність криз і конфліктів, визвані антагонізмом між членами родини. 

У той же час абсолютний успіх сім’ї та сімейно-шлюбних взаємин буває досить зрідка. Однак це не повинно неухильно значити дезорганізацію та занепад сімейної стосунків.

Під способом життя родини розуміють весь комплекс тих видів життєдіяльності, які здійснюються усіма або деякими із членів сім´ї, чи одним із них, але від імені і для усієї сім´ї. Спостерігається тісний зв´язок між способом життя родини та способом життя певної соціальної класу, верстви, нації, суспільства, в рамках яких родина функціонує.
Періоди життєвого циклу родини – це різновид, що характеризує динаміку розвитку сім´ї від моменту її утворення і до занепаду. Життєвий цикл родини характеризується рядом етапів, таких, як знайомство, заручини, укладення шлюбу, взаємне пристосування тощо. Сімейне життя умовно поділене на кілька фаз (так звані фази сімейного життя):

1. Дошлюбні відносини (допустимі більш ніж у вісімдесяти народах, допустимі за певних умов більш як п'ятдесяти, осуджуються у кількох народів, заборонені у більш як п'ятдесяти). Дошлюбні стосунки включають: вибір партнера, залицяння, ідеалізація партнера, інтимні стосунки, стимуляція активності. За різновидом духовне зближення партнерів поділяється на: романтичну любов, платонічну, інтелектуальну, товариську (пошук спільних радощів тощо). Неабияке значення для опанування родини мають чинники вибирання партнера, до яких пов’язують:

- уявлення про ідеалізованого партнера;
- просторова близькість (родинність, сусідство, спільна місцевість);

- діяння родичів на вибір супутника життя;

- риси характеру індивіда, за допомогою яких особистість прагне самоутвердитися;

- покращення матеріальних обставин;

- бажання до пошуків партнера, подібного до себе; риси характеру, поведінки.
2. Наступний період сімейних взаємин включає шлюб та сімейне життя – стосунки, де наступає трансформація персональне задоволення в міцну взаємну дію щодо виконання певних завдань родини. На даний період появляються нові місії, функції, ролі у родини, ламаються старі стандарти. В цій фазі родина переживає:

- народження дитини;

- період виховання дітей;

- роз’єднання повнолітніх дітей.

Головна соціальна проблема в родині – шлюбний успіх. При цьому внутрішня згуртованість родини, пари підвладна різноманітним факторам, котрі можна згрупувати на так звані внутрішні сили, сюди відносять: відчуття відповідальності, взаємна любов; обов'язки одного перед одним; клопотання про спільне життя, хазяйство, дітей; взаємне прагнення до покращення матеріального становища, кар'єри, зросту; перспектива гармонійного розвитку індивіда при застосування шлюбу; та зовнішні фактори: санкції про заборону розлучення; тиск громадської думки; вимоги про турботу дітей з боку суспільства; вплив економічних умов.

Під успіхом одруження розуміють персональну благодать (сексуальну сумісність, втіха, гармонізацію особистостей, спільну рівновагу) та реалізація сімейних завдань (діти, їх успіх, економічний успіх). Але зустрічаються і конфлікти. Вчені виділяють декілька рівнів шлюбних стосунків, на основі яких можуть з’являтися конфлікти (зіткнення, викликані протиріччям цінностей, установок, цілей, дій в різних ситуаціях). Це:

- психологічні (прагнення, потреби, риси характеру особи);

- психофізіологічні (незадоволення та порушення статевого життя);
- духовні (економічний статус, життєві цінності, релігійні мотиви тощо);
- соціально-побутові (хаотичність сімейно-побутового укладу).

Минули роки, епохи, тисячоліття, але родина залишилася найголовнішою цінністю.  На фоні різних соціальних проблем вона часто є єдиною надією на порятунок та єдиним храмом. Родина здійснює низку дуже важливих завдань, і немає іншого соціального інституту, який міг би її у цьому її замінити.

Обов’язки родини є основними типами прояву життєдіяльності, активності сім'ї та її членів, і поділяються на індивідуальні (спрямовані на індивід) та соціальні (спрямовані на громаду). М. Моцковський [41] перелічує функції сучасної родини стосовно основних сфер життєдіяльності сім'ї (таблиця 1.1). 
Таблиця 1.1

Функції сучасної сім'ї стосовно основних сфер життєдіяльності родини

	Сфери сімейної діяльності
	Суспільні (соціальні) функції
	Індивідуальні функції

	Репродуктивна
	Біологічне відтворення суспільства
	Задоволення потреби в дітях

	Виховна
	Соціалізація молодого покоління. Підтримка культурної неперервності суспільства
	Задоволення потреби у батьківстві, контактах з дітьми, їх вихованні, самореалізація в дітях

	Господарсько-побутова
	Підтримка фізичного здоров'я членів суспільства, догляд за дітьми
	Одержання господарсько-побутових послуг одними членами сім'ї від інших

	Економічна
	Економічна підтримка неповнолітніх і непрацездатних членів суспільства
	Одержання матеріальних засобів одними членами сім'ї від інших у випадку непрацездатності чи в обмін на послуги

	Сфера первинного соціального контролю
	Моральна регламентація поведінки членів сім'ї у різних сферах життєдіяльності, а також відповідальності і зобов'язань у взаємовідносинах між подружжям, батьками і дітьми
	Формування і підтримка правових і моральних санкцій за неналежну поведінку і порушення моральних норм взаємовідносин між членами сім'ї

	Сфера духовного спілкування
	Розвиток особистості членів сім'ї
	Духовне взаємозбагачення членів сім'ї. Зміцнення дружніх основ шлюбного союзу

	Соціально-статусна
	Надання певного соціального статусу членам сім'ї. Відтворення соціальної структури
	Задоволення потреби у соціальному просуванні

	Дозвілева
	Організація раціонального дозвілля. Соціальний контроль у сфері дозвілля
	Задоволення потреби у спільному проведенні дозвілля, взаємозбагачення інтересів

	Емоційна
	Емоційна стабілізація індивідів та їх психологічна терапія
	Одержання індивідом психологічного захисту, емоційної підтримки в сім’ї. Задоволення потреби в особистому щасті та коханні

	Сексуальна
	Сексуальний контроль
	Задоволення сексуальних потреб


Сім'я як соціальний інститут має свої функції, а саме:

· підтримка відтворення суспільства (статеві потреби, батьківські прагнення), забезпечення біологічного існування своїм членам (їжа, одежа, житло);

· підтримка культурного розвитку, передача культурних цінностей, соціалізація молоді;

· надання дітям соціального становлення (навчання, визначення життєвої лінії);

· забезпечення особам задоволення емоційних потреб, інтимного співжиття, відчуття безпеки, рівноваги (біологічна, психологічна, соціальна гармонія розвитку);

· інститути соціального контролю для дітей, молоді;

· могутній фактор контролю статевої поведінки.

Якщо одна з наведених функцій не виконується, про сім'ю як ідеальний стан немає підстав говорити.

Ставлення держави до проблем сім'ї визначено в Конституції України [18], в якій зазначається, що кожен має право на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім'ї (ст. 48). Держава створює соціально-економічні та правові передумови для нормального функціонування сім'ї, розвитку, виховання та освіти дітей. На державу покладається утримання та виховання дітей, позбавлених батьківського піклування. Дітям гарантується рівність прав незалежно від походження, а також від того, народжені вони у шлюбі, чи поза ним.

Держава створює і розвиває широкі мережі пологових будинків, дитячих ясел і садків, шкіл-інтернатів та інших дитячих закладів, організації і вдосконалення служби побуту та громадського харчування, виплати допомоги в разі народження дитини, надання допомоги і пільг одиноким матерям і багатодітним сім'ям, а також інших видів допомоги сім'ї.

Протягом життя сім’ї стикаються з різними випробуваннями. Нажаль, не кожна родина в змозі самостійно вирішити труднощі, які виникають на їхньому шляху.

Успішність соціальної роботи з сім’єю залежить від урахування рівня її здатності виконувати ті чи інші функції, а також від типу сім’ї. Існує багато підходів до визначення типів сімей. Зокрема, відповідно до соціально-педагогічного підходу, сім’ї класифікують за:

- структурою (повна, неповна);

- матеріальною забезпеченістю (з дуже високим матеріальним статком; із високим матеріальним статком, із середнім матеріальним статком; із низьким матеріальним статком чи малозабезпечена сім’я);

- місцем проживання (міська, сільська);

- сімейним станом (дискантна, позашлюбна, молода, зріла);

- кількістю і наявністю дітей (бездітна, малодітна, багатодітна);

- якістю сімейних взаємин (опікунська, прийомна, благополучна, конфліктна, аморальна тощо) [7].
Сучасна сім'я, на сьогоднішній день, опинилась у важких умовах. Суспільство повинно непокоїти, до яких наслідків призведе її кризовий стан, як він впливатиме на сімейні відносини, особливо, в різних типах сімей у складних життєвих обставинах, а саме на виховання в них дітей.
Починаючи з 2003 року, в практику соціальної роботи центрів соціальних служб для сімей, дітей та молоді з сім'ями, які виховують дітей, введено новий термін – сім'я, яка опинилася у складних життєвих обставинах. 

Відповідно до цього часу відбувається уточнення даного поняття. 
Складні життєві обставини (СЖО) – обставини, спричинені інвалідністю, віком, станом здоров’я, соціальним становищем, життєвими звичками і способом життя, внаслідок яких особа частково або повністю не має (не набула або втратила) здатності чи можливості самостійно піклуватися про особисте (сімейне) життя та брати участь у суспільному житті [29].
Складні життєві обставини – обставини, що об'єктивно порушують нормальну життєдіяльність особи, наслідки яких вона не може подолати самостійно (інвалідність, часткова втрата рухової активності у зв'язку із старістю або станом здоров'я, самотність, сирітство, безпритульність, відсутність житла або роботи, насильство, обставини, спричинені наслідками від торгівлі людьми, зневажливе ставлення та негативні стосунки в сім'ї, малозабезпеченість, психологічний чи психічний розлад, стихійне лихо, катастрофа тощо) [18].
Складні життєві обставини – обставини, виявлені за результатами оцінки потреб, внаслідок яких сім’ї (особи) не можуть самостійно піклуватися про особисте/сімейне життя та брати участь у суспільному житті [25].
Складні життєві обставини – обставини, що негативно впливають на життя, стан здоров’я та розвиток особи, функціонування сім’ї, які особа/сім’я не може подолати самостійно [29]. 
Сім’я, що перебуває у складних життєвих обставинах – це сім’я, яка втратила свої виховні можливості через виникнення таких умов, що порушують нормальну життєдіяльність одного або кількох членів сім’ї, наслідки яких вони не можуть подолати самостійно [4].
Такі сім’ї поділяються на три групи:

· сім’ї, у яких виникли проблеми через матеріальні труднощі, а саме: внаслідок безробіття, відсутності житла, необхідності лікування членів родини. Особливо гостро ця проблема постає для багатодітних сімей, одиноких матерів (батьків), у сім’ях, де один з батьків втратив працездатність через хворобу, випускників інтернатних закладів, малозабезпечених родин;

· сім’ї, у яких виникли складнощі через юридичні проблеми, а саме: через необізнаність щодо своїх прав та обов’язків, брак коштів на відновлення документів (прописки, свідоцтва про народження, оформлення аліментів) тощо;

· сім’ї, в яких виникли психологічні проблеми. Наприклад, з приводу труднощів перехідного віку дитини, при повторному шлюбі матері чи батька, у разі гіперконтролю з боку батьків, незадоволення потреби в спілкуванні, насильства з боку одного з членів родини, бездоглядності дитини.

На думку А. Й. Капської та інших вчених поняття «сім'я в кризовій ситуації (кризова сім'я) – це категорія сімей, у яких під впливом внутрішніх або зовнішніх факторів склалися несприятливі економічні, соціальні, психологічні обставини, або існує соціальна ізоляція, що тимчасово заважають батькам виконувати свої обов'язки [15]. 
І. Козубовською й І. Миговичем у своїх дослідженнях вказують, що сім'я яка опинилася у складних життєвих обставинах – це сім’я, яка втратила свої виховні можливості у зв’язку з виникненням складних життєвих обставин, що порушують нормальну життєдіяльність одного або кількох членів сім’ї, негативно впливають на життя та розвиток дитини, причому наслідки цих обставин сім’я не може подолати самостійно [40, 21-22]. 
В. Торохтій поділяє всі сім’ї у складних життєвих обставинах, в залежності від частоти, глибини і гостроти конфліктів на такі типи: кризова, конфліктна, проблемна, невротична [13; 14]. 
Кризова сім'я. Протиставлення інтересів та потреб подружжя має гострий характер, і охоплює важливі сфери життєдіяльності сім'ї. Подружжя займає непримиримі і навіть ворожі позиції по відношенню один до одного, не погоджуючись на жодні поступки. До кризових шлюбів можна віднести усі ті, які або розпадаються, або ж знаходяться на межі цього.

Конфліктна сім'я. Між подружжям є постійні наявні сфери, де їх інтереси стикаються, породжуючи сильні і тривалі негативні емоційні стани. Однак, шлюб може зберігатися завдяки іншим факторам, а також поступкам і компромісним рішенням конфліктів.

Проблемна сім'я. Для неї характерним є тривале існування труднощів, що здатні нанести відчутний удар сталості шлюбу. Наприклад, відсутність житла, тривала хвороба когось з подружжя, відсутність засобів для існування сім'ї, засудження на тривалий термін за злочин і ряд інших проблем. В таких сім'ях вірогідне загострення взаємовідносин, поява психічних розладів у одного чи в обох членів подружжя.

Невротична сім'я. Тут головну роль відіграють не спадкові порушення у психіці, а накопичення впливу психологічних труднощів, з якими стикається сім'я на своєму життєвому шляху. У подружжя спостерігається підвищена тривожність, розлади сну, емоції з будь-якого приводу, підвищена агресивність та ін.

Відповідно до сімей, які класифікуються як ті, що опинилися в складних життєвих обставинах, належать:

1) жорстоке поводження з дитиною в сім’ї;

2) відсутність постійного місця роботи у працездатних членів сім’ї (особи);

3) відсутність житла, призначеного та придатного для проживання;

4) відбування покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк, взяття під варту одного з членів сім’ї (особи), насильство в сім’ї (у тому числі щодо дитини);

5) тривала хвороба, встановлена інвалідність (у тому числі дітей), вроджені вади фізичного та психічного розвитку, малозабезпеченість, безробіття одного з членів сім’ї (особи), що негативно впливає на виконання батьківських обов’язків, призводить до неналежного утримання дитини та догляду за нею;

6) спосіб життя, внаслідок якого один із членів сім’ї (особа) частково або повністю не має здатності чи можливості самостійно піклуватися про особисте життя та брати участь у суспільному житті;

7) ухиляння батьків від виконання обов’язків з виховання дитини;

8) відібрання у батьків дитини без позбавлення батьківських прав;

9) стихійне лихо;

10) дискримінація осіб та/або груп осіб [26].

До потенційних отримувачів соціальних послуг належать сім’ї:

1) членами яких є:

· одинока матір (батько);

· діти, розлучені із сім’єю, які не є громадянами України і заявили про намір звернутися до компетентних органів із заявою про визнання біженцем;

· інваліди та діти-інваліди;

· особи, у тому числі діти, які постраждали від насильства, жорстокого поводження та торгівлі людьми;

· батьки, у яких діти відібрані без позбавлення батьківських прав;

· батьки, які подали заяву про розлучення або перебувають у процесі розлучення;

· батьки - трудові мігранти;

· засуджені до покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк, або особи, що повернулися з місць позбавлення волі або перебувають у місцях попереднього ув’язнення;

2) опікунів (піклувальників) дітей, розлучених із сім’єю;

3) у яких діти перебувають в інтернатних закладах або оформляються до них;

4) що виявили намір відмовитися від новонародженої дитини.

Кожна сім'я, яка опинилася у складних життєвих обставинах, має причину або комплекс причин, які провокують проблеми сімейного життя і з якими члени родини не можуть впоратися самостійно. Як правило, попередня інформація про сім'ї, які потребують соціальної підтримки, формується не на підставі вивчення життєвих обставин родини, а за зовнішніми проявами неблагополуччя, які можуть розглядатися як індикатори кризового стану родини: 

· Економічні – складне матеріальне становище, безробіття, непрацездатність одного або кількох членів сім’ї;

· Психологічні – подружня невірність, конфлікти між дорослими членами родини, складнощі у спілкуванні батьків і дітей, втручання родичів у особисті проблеми подружжя, психічні захворювання одного із членів родини;

· Соціальні – складні житлово-побутові умови, алкоголізм, пияцтво, наркотична залежність одного із членів родини, насильство, проблеми із здоров’ям, інвалідність.

· Педагогічні – низький рівень педагогічної культури батьків, необізнаність щодо форм та методів виховання, спілкування, налагодження контактів [22]. 
Саме зовнішні ознаки, як наслідки сімейного неблагополуччя, стають причинами звернень членів сім'ї до спеціалізованих служб, спричиняють занесення таких сімей до банку даних як таких, що перебувають у складних життєвих обставинах і потребують соціальної підтримки.

Якими б не були зовнішні ознаки сімейного неблагополуччя, вони провокуються внутрішньо-сімейними та зовнішніми проблемами, на подолання яких і має бути орієнтована соціальна робота з сім'ями.

Кожний із наведених факторів сімейного неблагополуччя може бути присутнім у сім’ях, які опинилися у складних життєвих обставинах. Як правило, таких кризових чинників кілька, вони пов’язані між собою: інвалідність – безробіття – малозабезпеченість; безробіття – алкогольна залежність – конфлікти в сім’ї тощо. Кожна сім’я намагається вирішити проблеми, що виникають, власними силами, використовуючи внутрішні резерви. Наприклад, у випадку, якщо один із батьків не працює або має алкогольну залежність, то негативний вплив цих факторів на життєдіяльність родини нівелюється позитивним впливом іншого члена подружжя.

Ще одну класифікацію проблем сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, пропонує М.Г. Соляник, виокремлюючи соціально-педагогічні, соціально-психологічні, матеріально-економічні та юридичні проблеми (див. рис. 1.1) [33]. 
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Рис. 1.1 Проблеми сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах.
А.В. Черникова класифікує сімейні проблеми відповідно до рівнів функціонування сім'ї.
Відповідно до принципу ієрархічності, сім'я входить у більш широку соціальну систему (системи) і включає в себе індивідуальні системи своїх членів, підсистеми зв'язків між ними. Відповідно до рівнів функціонування А.В. Черникова виділяє три основних блоки проблем сім'ї [11]:
1) проблеми з зовнішнім середовищем;

2) проблеми в сімейній системі;

3) проблеми, пов'язані з індивідуальними особливостями членів сім'ї.

Перший рівень охоплює проблеми членів сім'ї в контексті соціальних зв'язків – ситуації на роботі, в школі, взаємини з родичами, друзями, житлові умови і доходи сім'ї. Психологічна проблематика сім'ї пояснюється на цьому рівні негативним впливом зовнішнього середовища. Це традиційна сфера педагогів, соціальних працівників, служб зайнятості, служб у справах дітей, центрів соціальних служб для молоді, громадських об'єднань тощо.

Проблеми сім'ї другого порядку розглядаються як природні проблеми малої групи. Проблемна поведінка члена сім'ї аналізується як наслідок порушення функціонування всієї сім'ї чи окремих її підсистем. Акцент ставиться не на зовнішніх негараздах, а на взаємодії членів сім'ї та структурних особливостях сімейної організації. Проблемами цього рівня займається сімейна чи подружня психотерапія, яка передбачає залучення до роботи всієї сім'ї чи певних її підсистем.

Проблеми сім'ї третього рівня пов'язані з індивідуальними труднощами її членів, які можна розділити на:

а) психологічні проблеми (поведінкові труднощі, емоційні конфлікти, порушення розвитку, особистісні розлади), розв'язання яких потребує короткотривалої чи довготривалої психотерапії;

б) біологічні порушення (соматопсихічні чи психосоматичні розлади), головна роль у лікуванні яких належить медикаментозній терапії.

Розподіл проблем відповідно до рівнів функціонування сім'ї дозволяє розробляти відповідні напрями соціальної роботи. Цілісне бачення проблем сім'ї допомагає скласти комплексну програму допомоги сім'ї і залучити до її реалізації різних спеціалістів.

Більш глобальна класифікація сімейних проблем запропонована А.Ю. Тарановською, яка розподіляє причини, за яких сім'я опиняється в складних життєвих обставинах, на два основні класи: причини макрорівня та причини мікрорівня [9]. 
Причини макрорівня спричинені процесами, що формують соціально-політичний, економічний та культурний устрій держави, а також у сфері державної сімейної політики. Оскільки причини макрорівня викликані глибинними та пролонгованими процесами, їх усунення потребує тривалого часу та загальнодержавних зусиль.

До причин макрорівня, що детермінують потрапляння сімей до категорії сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах, можна віднести:

·  зміну вектора цивілізаційного, політичного, економічного та культурного розвитку держави;

·  затяжні економічні перетворення, наслідки світової економічної кризи;

· відсутність системного впровадження державної сімейної політики, спрямованої на: підготовку молоді до життя в подружжі та виховання дітей, формування відповідального батьківства, стримування алкогольної/тютюнової пропаганди та пропаганди насильства й жорстокості.

Причини мікрорівня обумовлюються процесами, що відбуваються усередині сім'ї, як соціального інституту, а також у найближчому соціальному середовищі родини. Необхідною умовою усунення цих причин є мотивація самої родини та ефективна підтримка оточуючого середовища: громади, органів місцевого самоврядування, соціальних, освітніх і виховних закладів тощо.

Узагальнюючи ми можемо виокремити такі основні причини складних життєвих обставин на мікрорівні:

– соціально-економічні: бідність сімей із дітьми, безробіття, відсутність власного житла, вимушена трудова міграція;

– соціально-психологічні проблеми сімей із дітьми: недостатня підготовка молоді до життя в подружжі та виховання дітей, послаблення відповідальності батьків щодо утримання й виховання дітей, асоціальна поведінка батьків, жорстокі форми виховання дітей у сім'ях, психологічна криза стосунків батьків та дітей;

– організаційні: недосконалість системи соціального забезпечення і соціальної підтримки сімей із дітьми, нездатність держави забезпечити загальнодоступну та якісну дошкільну й позашкільну освіту, недосконалість і недоступність якісного медичного обслуговування [16]. 
Незалежно від різноманітності підходів у класифікації проблем, що провокують неблагополуччя сімей, існує необхідність формування цілісної системи заходів державної сімейної політики, вироблення адекватних механізмів, які протидіяли б тій сукупності взаємопов'язаних та взаємо- обумовлених причин, що детермінують проблеми розвитку і функціонування сім'ї.

1.2 Особливості роботи соціального працівника із сім’ями, які опинились у складних життєвих обставинах 
Соціальну роботу із сім'ями, які перебувають у складних життєвих обставинах, безпосередньо здійснюють спеціалісти центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді відповідно із Порядком виявлення сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, надання їм соціальних послуг та здійснення соціального супроводу таких сімей (осіб), затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 21 листопада 2013 р. № 896 [23].
Виявлення сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах, здійснюється на підставі:

1. Особистої заяви одного із членів сім'ї.

2. Звернення за допомогою одного із членів сім'ї.

3. Відповідно до повідомлення або інформації, що надається суб'єктами соціальної роботи:

· організаціями,

· установами,
· підприємствами,
· сільськими і селищними радами,

· міськими та районними у містах державними адміністраціями,
· органами охорони здоров'я, освіти, внутрішніх справ, установ виконання покарань тощо.
У разі надходження усної або письмової інформації про підозру або факт насильства в сім’ї, або реальну загрозу його вчинення, жорстоке поводження з дитиною, залишення дитини без піклування батьків, виникнення іншої ситуації, яка загрожує життю чи здоров’ю члена сім’ї (особи), фахівець здійснює екстрене втручання у ситуацію з метою негайного усунення або мінімізації наслідків такої ситуації. За наявності загрози життю чи здоров’ю дитини фахівець негайно в телефонному режимі повідомляє службу у справах дітей та підрозділ органів внутрішніх справ. Після здійснення екстреного втручання фахівець аналізує обставини, що призвели до виникнення такої ситуації, для планування та проведення подальшої роботи із сім’єю (особою). У випадку, якщо інформацію про сім'ю, яка перебуває у складних життєвих обставинах, отримують суб'єкти соціальної роботи, то вони мають протягом трьох робочих днів повідомити про це центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (за формою, яка затверджена Наказом Міністерства соціальної політики Про затвердження форм обліку соціальної роботи з сім’ями/особами, які перебувають у складних життєвих обставинах від 13.07.2018 № 1005) (див додаток А). 
Виявлення сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, здійснюється фахівцями шляхом:

· відвідування

· розгляду інформації, поданої суб’єктами та звернень таких сімей (осіб) з метою своєчасного надання соціальних послуг.

Дії, які проводять уповноважені особи з метою надання соціального супроводу сім’ям, які опинилися в складних життєвих обставинах

У разі звернення до центру сім’ї (особи), яка перебуває у складних життєвих обставинах, центр:

· оцінює її потреби у наданні соціальних послуг та інформує про виплати;

· надає форму заяви про виплати, соціальні послуги, зразки інших документів, ознайомлює з порядком подання документів для їх отримання;

· готує пропозиції щодо надання соціальних послуг, здійснення соціального супроводу;

· надає соціальні послуги.

Форми актів оцінки потреб у наданні соціальних послуг сім’ї (див. додаток Б), яка перебуває у складних життєвих обставинах, та обстеження її матеріально-побутових умов затверджуються Мінсоцполітики.

За наявності обставин, що є підставою для прийняття рішення про надання сім’ї (особі) пільг, гарантій, послуг, допомоги та інших виплат (далі - виплати), оригінал акту обстеження передається відповідному органові виконавчої влади.

На підставі рішення комісії керівник центру видає наказ про здійснення соціального супроводу зазначеної сім’ї та призначає фахівця, відповідального за його здійснення, а також затверджує у разі потреби склад залучених суб’єктів. А також, залучає у разі необхідності до проведення оцінки потреб сім’ї (особи) у наданні соціальних послуг та обстеження її матеріально-побутових умов спеціалістів служби у справах дітей, структурного підрозділу з питань соціального захисту населення, відповідного підрозділу органів внутрішніх справ та структурного підрозділу з питань охорони здоров’я міської, районної, районної держадміністрації, психолога.

Якщо питання, з яким сім'я звертається до центру соціальних служб, не належить до його компетенції, здійснюється переадресація сім'ї до суб'єкта соціальної роботи, до переліку повноважень якого належить вирішення відповідного питання. У такому випадку сім'ї або надається інформація щодо місцезнаходження відповідного закладу/установи та номери контактних телефонів, або оформляється направлення до іншого суб'єкта за формою, затвердженою Наказом Міністерства соціальної політики № 1005 від 13.07.2018 (див. додаток В).
Направлення сім'ї (особи) до іншого суб'єкта містить опис проблеми з якою сім'я звернулася до центру соціальних служб та додаткову інформацію про послуги (виплати), які сім'я попередньо отримувала. У разі офіційного направлення, суб'єкт соціальної роботи має інформувати центр соціальних служб про результати розгляду відповідного звернення.

У випадку, якщо інформацію про сім'ю, яка перебуває у складних життєвих обставинах, отримують суб'єкти соціальної роботи, то вони мають протягом трьох робочих днів повідомити про це центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (див. додаток А).
В існуючих нині в Україні соціально-економічних умовах значна кількість українських сімей потребує соціального захисту і допомоги, які тією чи іншою мірою надаються державними та громадськими організаціями й базуються на відповідній нормативно-правовій базі.

Соціальна робота з сім’ями, які перебувають у складних життєвих обставинах, є одним з пріоритетних напрямів діяльності Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (ЦСССДМ).

Сім’я у складних життєвих обставинах потребує соціальної допомоги. На сучасному етапі реалізуються такі шляхи розв'язання проблеми підтримки сімей у складних життєвих обставинах на державному рівні як: 

•
виявлення працівниками соціальних служб випадків порушення прав людини та здійснення соціального інспектування;

•
профілактика девіантнної поведінки в сім'ї та суспільстві;

•
організація предметного спілкування членів сімей у складних життєвих обставинах між собою, з іншими сім'ями для подолання причин неблагополуччя;

•
матеріальна допомога сім'ї;

•
соціальний супровід сімей працівниками соціальних служб.

Напрями та форми соціальної роботи з сім'ями, які опинилися у складних життєвих обставинах, мають враховувати рівень зацікавленості й готовності членів родини до вирішення питань власного життєзабезпечення. Досвід роботи центрів соціальних служб дозволяє виокремити, як мінімум, три категорії сімей, які потребують соціальної підтримки:

1) сім'ї, які налаштовані на розв'язання проблем (благополучна сім'я, сім'я соціального ризику), як правило, самостійно звертаються за допомогою і потребують консультаційної та інформаційної підтримки щодо розв'язання окремих проблем, які сім'я не може вирішити самостійно;

2) сім'ї, які мають комплекс проблем, проте мають намір вирішувати їх за підтримки спеціалістів у ході соціального супроводу;

3) сім'ї, які не визнають наявності проблем або не вважають за необхідне їх розв'язувати, інформація про такі сім'ї надходить від організацій або осіб, вони потребують комплексного вирішення проблем, проте в першу чергу потребують мотивації до зміни життєвих обставин, активізації відповідальності батьків за виховання та розвиток дитини.

Сім’я є основним інститутом виховання та соціалізації дитини. У випадку, якщо сім’я за певних життєвих обставин неналежним чином виконує свої функції, вона потребує професіональної підтримки.

В узагальненому вигляді виокремлюють такі форми соціальної роботи із сім'єю:

•
 індивідуальна робота з кожним членом родини;

•
 спільна робота з усіма членами родини;

•
 групова робота, що виходить за межі родини [36, с. 232-233]. 
Індивідуальна робота допомагає компенсувати членам сім'ї відсутній досвід позитивного ставлення до інших людей, якого, зазвичай, бракує у неблагополучних сім'ях. Адже ці сім'ї набули великого досвіду конфліктів, розлучень, взаємних образ членами сім'ї один одного тощо. Натомість доброзичливих відносин, взаємоповаги, любові членам сім'ї часто бракує.

Вона включає в себе індивідуальні бесіди, консультації, практичні заняття спрямовані на:

– формування доброзичливих стосунків між членами сім'ї;

– розуміння труднощів інших членів родини;

– переконання у необхідності взаємопідтримки;

– прищеплення індивідуальних навичок відновлення добрих стосунків;

– формування навичок позитивного сімейного життя: планування сімейного бюджету, ведення домашнього господарства, організації дозвілля;

– надання знань і умінь кожному члену родини щодо можливості організувати взаємодію з державними органами, іншими зовнішніми установами;

– розвиток самоповаги, відчуття власної значимості, відновлення (набуття) пристойного соціального статусу.

У результаті індивідуальної роботи кожний член сім'ї може визначити свої особисті проблеми і навчитися їх вирішувати.

Спільна робота з усією родиною базується на використанні методів сімейної терапії, які служать налагодженню внутрішньосімейних відносин. Однією із ефективних форм сімейної терапії є сумісне обговорення проблем і конфліктів (сімейні конференції), які сприяють налаштуванню контактів між членами родини, виявленню найбільш розповсюджених, але неконструктивних моделей взаємостосунків, які часто стають джерелом конфлікту. Аналіз хибної поведінки за участі всіх членів родини дає можливість оприлюднити помилки внутрішньосімейного спілкування, спільно знайти альтернативні засоби, замінити неконструктивні прояви конструктивними.

У роботі з усією родиною важливо цілеспрямовано починати з тих проблем, від яких вона страждає у першу чергу (або такими вони вважаються оточенням), і домогтися усвідомлення основних причин, що стали коренем проблем.

У результаті всі члени сім'ї усвідомлюють свої помилки в повсякденному сімейному житті, навчаються конструктивним формам спілкування, приходять до усвідомлення головної проблеми сім'ї і шляхів її подолання. Ці результати підвищують самооцінку членів сім'ї.

Групова робота доцільна тоді, коли ситуація в родині характеризується соціальною ізоляцією (що виникає досить часто), і від того в родині панує низька самооцінка, острах неприйняття суспільством. У ході групової роботи з іншими сім'ями члени родини здобувають досвід налагодження контактів і спілкування з іншими людьми. У такий спосіб можна боротися із соціальною ізоляцією.

Ефективною формою групової роботи є групи взаємодопомоги сімей, які мають спільні соціальні проблеми. На своїх засіданнях сім'ї діляться набутим досвідом подолання проблем і криз, навчають один одного за принципом "рівний – рівному". У результаті групової роботи членів різних родин, сім'ї отримають досвід подолання проблемних ситуацій, установлення соціальних контактів.

Аналіз наукових досліджень з проблем соціальної підтримки свідчить про існування різних підходів до трактування суті соціальної підтримки. Зокрема, як зазначено у енциклопедії батьківства «соціальна підтримка – система заходів соціально-педагогічної роботи, спрямована на вирішення проблем осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах, шляхом надання їм допомоги чи необхідних видів соціальних послуг. Система заходів, спрямована на створення умов, що дозволяють забезпечити соціальну захищеність людей» [11, с. 161]. 
Професор Н. Галагузова зазначає, що сім’ї, які перебувають у складних життєвих обставинах, мають низький соціальний статус в якій-небудь із сфер життєдіяльності чи в декількох одночасно, вони не справляються з покладеними на них функціями, їх адаптивні здібності суттєво знижені, процес сімейного виховання дитини здійснюється повільно, не результативно.

Одним із видів забезпечення державної підтримки сім'ї є організація системної соціальної допомоги сім'ям, які за певних життєвих обставин потребують соціальної підтримки.

Серед найбільш поширених видів соціальної підтримки виділяють матеріальну, психологічну, педагогічну, правову підтримку тощо.

Матеріальна підтримка надається шляхом виплат пенсій, компенсацій, допомоги на лікування та оздоровлення, забезпечення продуктами харчування, одягом, медикаментами тощо. Матеріальна підтримка особам та сім'ям, які опинилися у складних життєвих обставинах надається у вигляді адресної соціально-економічної допомоги, соціального обслуговування, соціально-економічних послуг.

Державна соціальна підтримка згідно із законодавством України відображається у грошовій та натуральній формах, а також у формі соціального обслуговування і призначена як для всього населення України загалом, так і для окремих категорій: малозабезпечених сімей, сімей з дітьми, дітей- інвалідів, дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, інвалідів тощо.

До нематеріальних форм соціальної соціальної підтримки сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах включає:

1.  реабілітаційну та профілактичну роботу.

Соціально-реабілітаційна робота з сім’єю в першу чергу спрямована на відновлення виховного потенціалу сім’ї, захист прав членів родини у кризових ситуаціях, зміну соціального та сімейного статусу окремих членів сім’ї. соціальну допомогу, соціальний патронаж, соціальне інспектування, соціальний супровід сімей.

Соціально-профілактична робота з сім’єю спрямована на попередження неконструктивної взаємодії між членами сім’ї, різних форм насильства, помилок у сімейному вихованні, формування різних видів хімічної залежності у членів сім’ї, виявлення потенційно неблагополучних сімей [5, с. 95-96].
2. соціальну допомогу, яка має на меті надання різноманітних соціальних послуг сім’ї в умовах конкретного суспільства, конкретної ситуації. Ці послуги сприятимуть формуванню у сім’ї нормальної життєдіяльності;

3. соціальний патронаж – один з напрямів соціальної роботи, спрямований на постійне супроводження сімей, які потребують систематичної підтримки умов, достатніх для забезпечення життєдіяльності соціально незахищених сімей (малозабезпечених, багатодітних, з дітьми з інвалідністю та ін.) [34, с. 198-199].
4. соціальне інспектування – система заходів, спрямованих на здійснення контролю за додержанням вимог законодавства щодо захисту прав та свобод дітей та молоді шляхом з’ясування причин, які призвели до виникнення складних життєвих обставин, та забезпечення права на отримання своєчасної допомоги, у тому числі вжиття негайних заходів для подолання складних життєвих обставин [5, с. 97]. 
5. соціальний супровід сімей – це робота соціального педагога (працівника) з сім’єю, яка спрямована на підтримку сім’ї в різних видах її життєдіяльності, формування здатності сім’ї самотужки долати свої труднощі, надання допомоги сім’ї з метою розв’язання різних проблем.

Психологічна підтримка спрямована на мобілізацію внутрішніх ресурсів клієнта, з метою зміни уявлення про безвихідь його становища, формування впевненості та мотивації щодо подолання почуття тривоги, психологічних комплексів, невпевненості в своїх силах, зміцнення активної, діяльнісної особистісної позиції. Вона може здійснюватися через надання психологічних консультацій з метою покращення мікроклімату сім'ї, збереження психологічного здоров'я членів сім'ї, набуття впевненості в своїх силах, адаптація до середовища, поліпшення взаємин з оточуючими, обговорення наявних проблем з членами сім'ї та надання рекомендацій щодо їх вирішення, формування навичок подолання труднощів та конфліктів з оточенням, організація та координація психотерапевтичних груп та груп самодопомоги, психологічна діагностика корекція та реабілітація.

Слід зазначити, що педагогічна підтримка орієнтована на превентивну та оперативну допомогу дітям, сім’ям шляхом надання їм необхідної соціально-педагогічної інформації, проведення просвітницької роботи, консультацій, бесід тощо. 

Зокрема науковець Т. Анохіна поняття «педагогічна підтримка» розглядає як відбір і використання системи педагогічних засобів, реалізація яких забезпечує допомогу у самостійному індивідуальному виборі особистістю своєї поведінки, у подоланні перешкод самореалізації у комунікативній, творчій та інших видах діяльності [2].
Правова або юридична підтримка здійснюється шляхом надання юридичних консультацій, проведення бесід з питань чинного законодавства, гарантій та пільг, здійснення заходів, спрямованих на захист прав та інтересів членів сім'ї, захист прав дітей, оформлення правових документів, представництво інтересів тощо.

Кожна сім'я живе у певному соціальному середовищі, що впливає на її розвиток, водночас сім'я своїм стилем життя сама впливає на те середовище, у якому функціонує. Середовище, яке оточує сім'ю, умовно можна розділити на фізичне та соціальне. Фізичне середовище – це умови проживання, наявність чи відсутність необхідних фізичних умов (соціальна інфраструктура, житлові умови, транспорт тощо). Соціальне середовище - оточуючі сім'ю люди (ті, що безпосередньо чи опосередковано впливають на людину).

Вплив соціального оточення на особистість формує мережу соціальної підтримки через структуру взаємин, коли людина може отримувати або просити допомоги. Вона, зазвичай, складається з тих людей, що допомагають сім'ї долати щоденні життєві негаразди. Часто включає у себе родичів, друзів, сусідів, колег та спеціалістів, на яких покладається сім'я у своєму повсякденному житті.

Мережа соціальної підтримки – комплекс взаємопов'язаних відносин, що забезпечує стійкі моделі взаємодії та міжособистісні стосунки між соціальними працівниками та клієнтами.

Дії соціальної підтримки, що здійснюються через систему міжособистісних стосунків, такі: схвалення; наставляння; психологічна допомога; інформація; конкретна практична допомога.

Одним із напрямів державної соціальної політики, що передбачає комплексне поєднання складових соціальної та матеріальної підтримки, є соціальне обслуговування. 

Соціальне обслуговування – це система соцiальних заходiв, яка передбачає сприяння, пiдтримку i послуги, що надають соцiальнi служби окремим особам чи групам населення для подолання або пом'якшення життєвих труднощiв, пiдтримки їх соцiального статусу та повноцiнної життєдіяльності [29]. 
Воно передбачає надання соціально-побутових, соціально-медичних, психологопедагогічних, соціально-правових послуг і матеріальної допомоги, проведення соціальної адаптації і реабілітації громадян, які знаходяться у важкій життєвій ситуації. Метою системи соціального обслуговування є організація різноманітних форм соціальної роботи з різними категоріями населення за територіальним принципом.

Виділяють наступні види соціального обслуговування:

1)
стаціонарне – обслуговування громадян, які частково або повністю втратили здатність до самостійного обслуговування і потребують догляду, і нагляду в умовах постійного або тимчасового проживання в закладах соціального обслуговування; 

2)
нестаціонарне – обслуговування без проживання громадян у закладах соціального обслуговування;

3)
напівстаціонарне – обслуговування у відділеннях денного або нічного перебування закладів соціального обслуговування протягом певного періоду доби; 

4)
за місцем проживання – нестаціонарне обслуговування в домашніх умовах громадян, які частково втратили здатність до самообслуговування і потребують (постійно або тимчасово) надання соціальних послуг;

5)
термінове – обслуговування разового характеру громадян, які потрапили у важку життєву ситуацію. Переважно під соціальним обслуговуванням перебувають особи, які мають фізіологічні обмеження у самостійному життєзабезпеченні: особи похилого віку, інваліди різного віку.

Відповідно до потреб і ресурсів, кожній сім'ї або окремим її членам, спеціалісти центрів соціальних служб надають різнопланові соціальні послуги. Метою надання соціальних послуг сім'ям, які перебувають у складних життєвих обставинах є усунення причин, які заважають членам родини самостійно подолати складну життєву ситуацію, попередження вилучення дітей з родин, створення сприятливих умов для подальшого самостійного розв'язання проблем, що виникатимуть, та для розвитку й виховання дітей.

Соціальні послуги – це дії державних або неурядових організації, фахівців, спрямовані на задоволення потреб і забезпечення прав, вирішення проблем, попередження або подолання складних життєвих обставин окремих осіб чи соціальних груп [11, с. 232]. 
Основними засадами надання соціальних послуг є:

• сприяння особам, що перебувають у складних життєвих обставинах, які вони не в змозі подолати за допомогою наявних засобів і можливостей;

• попередження виникнення складних життєвих обставин;

• створення умов для самостійного розв'язання життєвих проблем, що виникають.

Основні види соціальних послуг, які надаються сім'ям, які опинилися у складних життєвих обставинах, конкретизуються найчастіше за такими групами:

• надання прямої матеріальної допомоги;

• психолого-педагогічна робота з родиною;

• сприяння поліпшенню матеріального становища родини;

• сприяння навчанню та розвитку дитини;

• сприяння захисту здоров'я та оздоровлення дитини;

• представництво та захист прав дитини;

• сприяння відновленню та налагодженню контактів між батьками та дітьми, соціальним оточенням [1]. 
Порядок виявлення сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, надання їм соціальних послуг та здійснення соціального супроводу таких сімей (осіб) (затверджений Постановою Кабінету Міністрів України №896 від 21 листопада 2013 р.) конкретизує зміст соціальних послуг, що надаються фахівцями соціальної роботи, залежно від складних життєвих обставин сім'ї [23]. 
1) Сім'ї, які виховують дитину з інвалідністю:

– інформування сімей про види виплат та надання допомоги в оформленні документів для їх отримання;

– здійснення разом із соціальним педагогом соціально-побутового патронажу сімей;

– забезпечення соціальної підтримки батьків, у яких народилися діти з вродженими вадами фізичного та психічного розвитку або померли новонароджені діти, консультування, залучення у разі потреби психолога;

– залучення волонтерів до роботи із сім'єю;

– направлення сім'ї до суб'єктів, які надають послуги з формування у батьків навичок догляду за дітьми з інвалідністю та спілкування з ними з урахуванням фізичних і розумових можливостей, оволодіння дітьми з інвалідністю професійними навичками, забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації та виробами медичного призначення, освітні послуги, зокрема щодо отримання дітьми з інвалідністю інклюзивної освіти;

– сприяння разом із закладами охорони здоров'я в організації обстеження, лікування, реабілітації, оздоровлення дітей та санаторно-курортного лікування осіб;

– сприяння працевлаштуванню працездатних батьків дитини з інвалідністю з метою створення умов для виконання сімейних і професійних обов'язків;

– сприяння наданню сім'ї послуг з догляду (вдома, стаціонарного, денного).

2) Насильством у сім'ї:

– інформування сім'ї про суб'єкти соціальної роботи, що надають соціальні послуги дитині, сім'ї, яка зазнала насильства або стосовно якої існує реальна загроза його вчинення, номери їх контактних телефонів та телефонних “гарячих” ліній;

– здійснення у разі існування загрози безпеці, життю чи здоров'ю дитини, членам сім'ї екстреного втручання;

– сприяння участі у корекційних програмах осіб, які вчиняють насильство у сім'ї;

– забезпечення влаштування дитини, членів сім'ї до закладів соціального обслуговування, закладів соціального захисту дітей, установ та організацій, діяльність яких спрямована на запобігання насильству в сім'ї.

3) Вживанням членами сім'ї психоактивних речовин:

– інформування сім'ї про негативний вплив алкоголю, наркотичних засобів на здоров'я людини та про суб'єкти, що надають соціальні послуги;

– формування у членів сім'ї, які вживають психоактивні речовини, мотивації до зміни поведінки;

– сприяння залученню членів сім'ї до роботи у групах самодопомоги, участі у програмах медико-соціальної реабілітації;

– направлення до суб'єктів соціальної роботи, що надають послуги з лікування, ресоціалізації та соціально-психологічної реабілітації членів сім'ї (особи), які вживають психоактивні речовини, формують у них навички спілкування, ставлення до проблеми залежності, проводять роботу в групах взаємодопомоги тощо;

– сприяння у працевлаштуванні та зайнятості членів сім'ї (особи), які подолали проблему вживання психоактивних речовин, та їх соціальній адаптації.

4) Бездоглядність дитини:

– подання до служби у справах дітей інформації про дитину, батьки якої ухиляються від виконання батьківських обов'язків або виконують їх неналежним чином;

– сприяння участі в індивідуальних корекційних програмах батьків, які неналежно виконують батьківські обов'язки, з урахуванням необхідності розв'язання проблем, що спричиняють складні життєві обставини дитини;

– надання послуг із соціально-психологічної реабілітації;

– сприяння працевлаштуванню батьків та їх професійній орієнтації;

– сприяння в організації та направленні на медичне обстеження і лікування батьків або осіб, які їх замінюють, якщо хвороба перешкоджає виконанню ними батьківських обов'язків.

5) Відбування покарання у вигляді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк, взяття під варту одного з членів сім'ї та схильність до правопорушень:

– надання психолого-педагогічної допомоги та юридичних консультацій;

– надання допомоги у відновленні документів, зокрема тих, що підтверджують громадянство, посвідчують особу, її спеціальний статус, свідоцтва про державну реєстрацію актів цивільного стану;

– направлення до інших суб'єктів соціальної роботи;

– влаштування у разі потреби до закладів соціального обслуговування, центрів соціальної адаптації звільнених осіб, закладів соціального захисту для бездомних та звільнених осіб;

– консультування сім'ї з метою підготовки до повернення з місць позбавлення волі члена сім'ї;

– інформування сім'ї про навчальні заклади, гуртки, спортивні школи, діяльність дитячих, молодіжних громадських об'єднань;

– сприяння у налагодженні стосунків осіб, звільнених з місць позбавлення волі, з членами сім'ї, дитиною, найближчим оточенням, у поновленні та зміцненні їх соціально корисних зв'язків;

– сприяння у працевлаштуванні;

– сприяння у разі потреби в установленні інвалідності особам, звільненим з місць позбавлення волі.

З метою підвищення ефективності соціальних послуг, які надаються сім'ям з дітьми, котрі опинилися у складних життєвих обставинах, розроблено Примірний галузевий стандарт надання соціальних послуг сім'ям з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах (Наказ Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту від 29 грудня 2009 р. №2459) [24]. Документ розроблено з урахуванням результатів апробації центрами соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді стандарту соціальних послуг сім'ям з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах. Стандарт визначає основні напрямки, зміст, обсяги, процес надання соціальних послуг сім'ям з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах, принципи надання послуг зазначеній категорії та вимоги до надання послуг.

Надання соціальних послуг має ґрунтуватися на принципах виявлення ресурсів сім'ї та сприяти формуванню у членів сім'ї навичок і умінь для подолання складної життєвої ситуації.

Потреби сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, визначають змістове наповнення та умови впровадження окремих напрямів соціальної роботи.

Соціально-побутові послуги доцільні, коли в родині є дуже хворі дорослі. Якщо хвороба тимчасова – фахівці з соціальної роботи повинні допомогти сім'ї пройти цей важкий період, забезпечити належне утримання та виховання дітей, збереження сім'ї. При цьому має бути прийняте рішення служби про соціальний супровід сім'ї, підготувати план соціального супроводу, в якому розподілити роботу щодо допомоги сім'ї між різними організаціями: представники відділів соціального забезпечення можуть надавати допомогу хворим, працівники дошкільних закладів, шкіл, закладів охорони здоров'я - надавати послуги сім'ї, соціальні педагоги надавати соціально-педагогічні, інформаційні та інші види послуг. Соціально-побутові послуги можуть бути складовою соціального супроводу чи кризового втручання.

Якщо хвороба дорослих має тривалий характер, дітей (дитину) необхідно передати під тимчасову опіку в сім'ю родичів чи іншу сім'ю, де за ними буде здійснюватися належний нагляд та виховання. Передавати дітей у притулок чи інтернат можна тільки в особливих випадках, коли діти мають тяжкі захворювання чи педагогічну занедбаність.

Соціально-економічні послуги спрямовані на задоволення матеріальних інтересів і потреб сімей з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах. Порядок надання державної матеріальної допомоги сім'ям з дітьми, які опинилися в складних життєвих обставинах, визначається Законом України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми». Місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації та об'єднання громадян за рахунок власних коштів можуть надавати додаткові види допомоги і встановлювати доплати до державної допомоги сім'ям з дітьми.

У ході надання соціально-економічних послуг сім'ї фахівець, що здійснює соціальну роботу, допомагає сім'ї оформити необхідні документи та отримати матеріальну допомогу, яка повинна виплачуватися цій сім'ї відповідно до законів. Причому завданням спеціаліста є допомога, формування вмінь вирішувати проблеми самостійно, а не безпосереднє оформлення необхідних документів. Клієнт повинен зробити це самостійно, у такому випадку він не тільки одержує гроші, субсидію чи інші форми допомоги, а й отримає навички самостійного вирішення проблем сім'ї через різні заклади й установи [35, с. 227-228].
Результатом надання матеріальних послуг є отримання:

• грошей чи інших форм матеріальної допомоги;

• інформації щодо видів допомоги різним категоріям сімей;

• знань щодо органів, які вирішують проблеми матеріальної допомоги;

• навичок спілкування з представниками державних установ і громадських організацій задля розв'язання проблем своєї сім'ї.

У ході надання соціально-економічних послуг сім’ї фахівець, що здійснює соціальну роботу, допомагає сім’ї оформити необхідні документи та отримати матеріальну допомогу, яка повинна виплачуватися цій сім’ї відповідно до законів.

Соціально-психологічні послуги здійснюються з метою психологічної корекції або психологічної реабілітації особистості, надання методичних порад надаються соціально-психологічні послуги. 

Психологічні консультації можуть надавати лише психологи, які мають достатню професійну компетенцію, щоб надавати послуги сім'ї. Такі послуги надаються за окресленими стандартами щодо надання психологічної допомоги. Одним з видів психологічної допомоги є кризове втручання.

Результати соціально-психологічних послуг визначаються на основі діагностування початкового стану клієнта, кваліфікацією психолога та адекватними технологіями.

Соціально-педагогічні послуги широко використовуються в практиці соціальної роботи із сім'ями з дітьми, що опинилися в складних життєвих обставинах. Вони можуть бути адресовані, насамперед, дітям із цих сімей. Надаючи соціально-педагогічні послуги, можна домогтися таких результатів:
– підвищення самооцінки дітей шляхом досягнення успіхів у різнобічних справах, що не пов'язані із сім'єю і навчанням - участь у спортивних змаганнях, художній самодіяльності, творчій діяльності та інше;

– позбавлення дітей від постійного перебування в негативній обстановці в сім'ї шляхом організації активного дозвілля;

– прищеплення навичок організації позитивного дозвілля. Для того, щоб змінити стиль життя сім'ї та окремих ц членів, необхідно, щоб вони уміли проводити вільний час, тому всі заходи щодо організації дозвілля мають бути корисними для всіх членів сім'ї.

Одним із найбільш ефективних видів соціально-педагогічних послуг є групи взаємної підтримки (допомоги), які дозволяють клієнтам набути навичок позитивного спілкування, пропонують шляхи вирішення власних проблем з урахуванням досвіду інших, створюють атмосферу взаємної підтримки, надають допомогу для самодопомоги.

– допомога дітям у покращенні успішності в навчанні - цей аспект допомоги є дуже важливим тому, що шкільні проблеми дуже часто в кризових сім'ях стають причиною конфліктів між батьками й дітьми, а інколи - психологічного і фізичного насильства над дітьми.

Підвищення успішності в навчанні може дати дітям із сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах, можливість у майбутньому здобути престижну професію, стати конкурентоспроможною особою на ринку праці й мати пристойні доходи та комфортне життя.

Соціально-педагогічні послуги можуть бути надані не тільки суб'єктами соціальної роботи, а також закладами дозвілля, громадськими організаціями, зацікавленими особами.

Соціально-медичні послуги спрямовані, в першу чергу, на надання медичних консультацій з питань збереження і зміцнення здоров'я, формування ідеології здорового способу життя й подолання шкідливих звичок, формування сексуальної культури і навичок захищених статевих відносин, профілактика ВІЛ/СНІДу та інших інфекційних захворювань, збереження репродуктивного здоров'я, сприяння в підтримці й охороні здоров'я, посередництво у здійсненні профілактичних, лікувальних та оздоровчих заходів.

Соціально-медичні послуги можуть надавати як професійні медики, так і підготовлені спеціалісти, включаючи й волонтерів.

Результатом соціально-медичних послуг є набуття клієнтами - всіма членами сім'ї, а особливо дітьми, - знань, умінь і навичок стосовно підтримки, збереження та зміцнення здоров'я, подолання шкідливих звичок.

Юридичні послуги – спрямовані на захист прав та інтересів осіб, які опинилися у складних життєвих обставинах. Надавати юридичні послуги можуть професійні юристи, державні службовці різних установ, що мають достатню компетенцію щодо вирішення проблем сім'ї, фахівці соціальної сфери, що мають підготовку з питань юриспруденції.

Спеціалісти організацій - суб'єктів соціальної роботи із сім'ями з дітьми, що опинилися в складних життєвих обставинах, можуть представляти інтереси сімей, а особливо дітей із таких сімей, на засіданні судів, здійснювати захист їхніх прав та інтересів в інших організаціях і установах.

Результатом надання юридичних послуг є отримання інформації щодо окремих норм законодавчих актів з питань, які цікавлять клієнта, описання реальних шляхів виконання закону, а також допомога клієнтам у проходженні цього шляху.

Інформаційні послуги є складовою у наданні соціальної допомоги сім'ям з дітьми, що потратили в складні життєві обставини.

Інформаційні послуги здійснюються за кількома напрямами:

1. Інформація про існування та координати тих закладів, які можуть надати послуги сім'ям з дітьми, котрі опинилися в складних життєвих обставинах і не в змозі їх подолати самостійно. Ця інформація адресована безпосередньо отримувачам послуг і розміщується в доступних місцях: у медичних, освітніх закладах, організаціях соціального захисту, засобах масової інформації, на різноманітних рекламних носіях.

Суб'єктами поширення інформації про можливість надання послуг мають бути також працівники соціальної сфери: вчителі, лікарі, юристи, поліцейські та інші спеціалісти, які, з одного боку, мають надавати інформацію про сім'ї, які потрапили в складні обставини і не можуть їх подолати самостійно, з іншого боку, можуть переадресовувати сім'ї в соціальні служби для безпосереднього отримання послуг. Джерелом інформації для працівників соціальної сфери можуть бути державні документи національного, регіонального і місцевого рівнів, спеціально розроблені інформаційні бюлетені, виступи представників соціальних служб на професійних зборах тощо. У результаті отримання даної інформації сім'ї - носії проблем, знають, до кого слід звертатися для вирішення своїх проблем.

2. Окремим видом інформації є інформація для дітей із сімей, які мають невирішені проблеми. Для дітей потрібна інформація про місця, де їм та їхнім родинам може бути надана допомога, перелік послуг, які надаються. Дана інформація може бути повідомлена в місцях скупчення дітей: на дитячих і спортивних майданчиках, у позашкільних закладах, школах, комп'ютерних клубах, кінотеатрах. Розміщення  повідомлення  для дітей залежить від розмірів поселення і наявності тих чи інших соціальних закладів.
Через  проведення такої інформаційної агітації діти, які проживають у сім'ях з невирішеними проблемами, зможуть звернутися до служб, які зможуть надати їм допомогу, а значить - і їхнім сім'ям.  Внаслідок цього, в усіх дітей з'явиться впевненість у тому, що якщо в них трапиться проблема, їм допоможуть, і так вони знають, до кого звернутися, щоб їм допомогли.
Послуги з працевлаштування соціальна служба надає разом із центрами зайнятості, молодіжними біржами праці, іншими установами, що здійснюють допомогу в працевлаштуванні, безпосередньо роботодавцями.
Послуги з працевлаштування соціальна служба надає разом із центрами зайнятості, молодіжними біржами праці, іншими установами, що здійснюють допомогу в працевлаштуванні, безпосередньо роботодавцями.

 Специфічною вона стає при працевлаштування неповнолітніх дітей та молоді із сімей, що потрапили в складні життєві обставини. У таких випадках проблема не лише у процесі працевлаштування, а й при допомозі клієнту здобути навички працівника: навчитися виконувати режим трудового дня, адекватно реагувати на зауваження роботодавця чи керівника, відповідально ставитися до доручень тощо. 

Таким чином,  надаючи послуги  із працевлаштування є отримання клієнтами роботи, яка допоможе вирішити фінансову нестабільність  сім’ї, а  конкретному клієнту – отримання певного соціального статусу,  щоб стати повноправним членом суспільства, підвищити особистісну самооцінку.
Для організації соціальної роботи з конкретною родиною потрібно визначити, яка саме допомога буде надана сім'ї. Умовно визначаються такі варіанти:
1) одноразова послуга;
        2) надання послуг певного соціального плану;
        3) комплексна допомога.

         Одноразова послуга. Соціальна допомога сім'ї передбачає надання таких видів одноразової послуги спеціалістами соціальних служб:

– переадресація до спеціалістів інших структур;
– матеріальна допомога;
– консультація фахового спеціаліста;
– надання потрібної інформації різного плану;
– оформлення запиту до відповідної структури;
– оздоровлення дітей тощо.

        Для надання одноразової соціальної послуги сім'ї необхідне виконання таких етапів:

1) вивчення потреб сім'ї;
2) направлення до відповідного спеціаліста;
3) надання відповідної допомоги.

         Надання цих послуг не передбачає продовження контактів із родиною і фіксується в журналі роботи із сім'ями, які перебувають у складних життєвих обставинах.
        Результатом одноразової послуги є задоволення потреби сім'ї, з якою представник сім'ї звернувся до служби.
Соціальні послуги певного соціального спрямування.  Для того, щоб визначити потребу в наданні допомоги родині або окремому її члену у вирішенні конкретного питання  необхідно достатньо вивчити проблему. Така діяльність не передбачає залучення спеціалістів інших професій і забезпечується спеціалістами (у тому числі залученими) соціальних служб.
До такого виду роботи належать:

– оформлення документів, соціальних виплат, пільг;

– соціально-педагогічна, психологічна корекція;

– набуття клієнтом певних соціальних навичок: виховання, спілкування, партнерської взаємодії тощо.

Проведення такої роботи здійснюється за певними етапами:

1) визначення потреб усієї сім'ї, кожного її члена, конкретного напряму діяльності щодо забезпечення даної потреби;

2) визначення форми роботи;

3) закріплення спеціаліста, який працює із сім'єю;

4) планування проведення певних заходів, розробка плану співпраці;

5) узгодження із членами родини, які будуть отримувати соціальну допомогу, системи проведення відповідних заходів та міру відповідальності сторін за їхню реалізацію;

6) підписання угоди між центром та членами сім'ї стосовно дотримання певних домовленостей щодо одержання ними соціальних послуг;

7) реалізація заходів, передбачених в угоді;

8) оцінка ефективності досягнення поставленої мети, за необхідності - корекція заходів

Комплексна соціальна допомога.  Робота з родиною та з її членами, що перебувають в складних життєвих обставинах, передбачає комплексну і планову  роботу спеціалістів центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, а також залучення до співпраці спеціалістів з  інших галузей, спрямованих на надання допомоги сім'ї у вирішенні основних проблем, які провокують її неблагополуччя. Найбільш ефективною формою комплексної допомоги є соціальний супровід.
Надання соціальних послуг клієнтам здійснюється спеціалістами за певними принципами, а саме:

– доступності та відкритості;
– адресності та індивідуального підходу;
– добровільності вибору отримання чи відмови від надання соціальних послуг;

– гуманності;

–максимальної ефективності використання бюджетних та позабюджетних коштів суб'єктами, що надають соціальні послуги;
– комплексності;
– законності;

– забезпечення конфіденційності суб'єктами, які надають послуги, дотримання ними стандартів якості, відповідальності за дотримання етичних і правових норм;
– соціальної справедливості.


         Основною вимогою надання людям соціальних послуг є дотримання конфіденційності: інформація, що стосується особистості та стала відомою спеціалісту, який надає соціальну допомогу, не має бути розголошеною.
         Організація методологічних проблеми соціальної роботи стосуються  на такому рівні, який забезпечував би максимальну її результативність, а також розробку критеріїв її ефективності [43]. Від правильного вибору форм і методів роботи з ними залежить ефективність соціальної роботи з сім'ями, які опинилися у складних життєвих обставинах. Форма соціально-педагогічної роботи – спосіб організації діяльності соціального працівника з сім'єю, що опинилася у складних життєвих обставинах. Критерії форм роботи: функціональність, структурність, інтегративність [42]. 
У законодавстві України [30] подається визначення соціального супроводу, у якому основними формами визначаються соціальні опіка, допомога та патронаж. У зв’язку з цим можна виділити три форми соціального супроводу сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах: соціальна опіка, соціальна допомога та соціальний патронаж (соціальне інспектування).
Соціальні працівники у ході  соціального супроводу застосовують таку форму роботи, як соціальна опіка. Опіка встановлюється для психічнохворих, неповнолітніх або малолітніх осіб віком до 15 років,які позбавлені піклування родичів і близьких [33]. 
Вона складається з  догляду та нагляду за дітьми, які залишилися без батьківського піклування та турботи, а також дітей-сиріт.

На відміну від соціальної опіки, соціальна допомога має більшу кількість операцій та процедур, тому що соціальна допомога – це цілий комплекс заходів у вигляді сприяння, підтримки і послуг, що надаються окремим особам або групам населення соціальною службою для подолання або пом'якшення життєвих труднощів, підтримки їх соціального статусу і повноцінної життєдіяльності, пристосування в суспільстві [38]. 

Така форма допомоги  як соціальний патронаж  полягає  в тому, що відвідують родини вдома з діагностичними, контрольними, адаптаційно-реабілітаційними цілями, які допомагають встановлювати та підтримувати тривалі стосунки із сім’єю і своєчасно виявляти  проблемні ситуації, щоб вчасно надати допомогу. 
У забезпеченні реальної допомоги сім'ї визначною є  взаємодія суб'єктів соціального патронажу . Соціальне інспектування - одна із необхідних складових соціального патронажу , яка у свою чергу також виступає складовою частиною соціального супроводу.  Мета соціального супроводу полягає  у контролі соціального педагога за умовами проживання дитини в сім’ї та виявлення випадків їх порушення чи  умов, що цьому сприяють. Сім’ї, де дорослі члени сім’ї ведуть аморальний спосіб життя чи перебувають на обліку у справах дітей є основними об’єктами соціального інспектування.  Є різновиди соціальної роботи з сім’єю, а також технологій корекції сімейних взаємин. 

У статті 11 українського законодавства «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю Основні завдання соціального інспектування записані».Завдяки формам, методи соціальної роботи наповнюються конкретним змістом. Метод – шлях досягнення мети та розв'язання завдань; спосіб пізнавальної, практичної діяльності. Це сукупність підходів, прийомів, опе​рацій практичного чи теоретичного засвоєння дійсності; це найкоротший шлях досягнення результату [38]. 
Під методами  ми розуміємо спосіб організації соціальної роботи, що приводить до досягнення оптимального результату та забезпечує позитивні зрушення у розвитку сім'ї, забезпеченні її функціональної спроможності контексті роботи з сім'ями, які опинилися в складних життєвих обставинах.
Таку велику кількість методів соціального супроводу можна поділити на дві великі групи: прямі, коли соціальний працівник здійснює вплив безпосередньо на об’єкт ) і опосередковані (при цьому  опосередкований вплив  здійснюється на об’єкт соціального супроводу, також сюди входить залучення приватних громадських організацій для на надання соціальних послуг).
У ході проведення соціальної роботи з сім'ями, які опинилися в складних життєвих обставинах, доцільною буде така класифікація спеціальних методів як соціально-економічні, організаційні (адміністративні), педагогічні, психологічні та соціологічні.
У процесі здійснення соціальної роботи з сім’ями (особами), які опинилися в складних життєвих обставинах, доцільною видається така класифікація спеціальних методів:

· соціально-економічні;

· організаційні (адміністративні);

· педагогічні; 

· психологічні;

· соціологічні [37]. 
До соціально-економічних методів соціальної роботи, зокрема здійснення соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, належать всі існуючі засоби, за допомогою яких соціальні працівники та інші спеціалісти здійснюють вплив на матеріальні, моральні, сімейні, національні та інші потреби й інтереси сім’ї (членів сім’ї), яка опинилася в складних життєвих обставинах. Це може бути  грошова допомога, моральне заохочення, встановлення пільг, здійснення патронажу, соціального супроводу, допомоги в побутовому обслуговуванні.
В управлінському аспекті розглядаються організаційні (адміністративні) методи . Їх реалізація можлива за умови наявності відповідних нормативно-правових документів.  А саме, регламентування (розробка та введення в дію організаційних положень – наказів, типових нормативів діяльності соціального працівникачи спеціаліста  із соціальної роботи: наприклад, нормативи кількості сімей з розрахунку на одного соціального працівника/фахівця із соціальної роботи, нормативи часу обслуговування); інструктування (роз’яснення завдань, шляхів розв’язання проблем, наслідків неправильних дій члені сім’ї – консультування, інформування).
І.М. Грига та Т.В. Семигіна мають дещо  інший погляд на організаційні методи роботи . Науковці відносять до них: сприяння працевлаштуванню; представлення інтересів особистості на міжвідомчому рівні; контроль та інспектування [39]. 
Педагогічні методи роботи полягають у формуванні свідомості, дії яких спрямовані на формування певних понять, оцінок, світогляду (переконання, навіювання, приклад); методи організації діяльності, спрямовані на формування позитивного досвіду поведінки, дій та вчинків (доручення, соціальне навчання, закріплення позивного досвіду); методи стимулювання діяльності, націлені на заохоченні особистості до покращення чи зміни своєї поведінки, розвитку мотивації на соціально схвальну діяльність (позитивне підкріплення, змагання); методи самовиховання, що сприяють свідомій зміні людиною власної особистості (самооцінка, самоорганізація, самоконтроль, самокорекція).
До психологічних методів можна віднести: тестування, що дає змогу встановити рівень розвитку у членів родини необхідних знань, умінь, навичок, особистісних характеристик; психодрама, під час якої використовується рольова гра, що дозволяє створити умови для вираження індивідом почуттів, що пов’язані з важливими для нього проблемами; соціограма, що спрямована на аналіз відносин між різними групами людей; ігрова терапія, що передбачає залучення, перш за все дітей, до різноманітних ігрових ситуацій (розрізняють діагностичні, корекційні, розвивальні та творчі ігри).З’ясовано, що на корекцію міжособистісних стосунків між членами подружжя, батьками й дітьми спрямована сімейна психотерапія, у процесі якої робота соціального працівника/фахівця із соціальної роботи передбачає пошук і усунення причин. 
Визначено, що на корекцію міжособистісних стосунків між членами сім’ї, батьками й дітьми спрямована сімейна психотерапія, у процесі якої робота соціального працівника/спеціаліста із соціальної роботи передбачає пошук і усунення причин емоційних розладів у сім’ї [6].
За допомогою різних видів художнього та ужиткового мистецтва відбувається метод впливу на людину (малювання, живопис, ліплення, різьба, випалювання тощо) і це  має назву арт-терапія. Цей метод особливо ефективний, якщо в сім’ї є діти чи члени родини з функціональними обмеженнями. Сприяють формуванню комунікативних навичок членів сім’ї  групові заняття арт-терапією.

Дозволяє здійснити корекцію міжособистісних стосунків між членами сім’ї (лист до батьків, лист до самого себе, лист у майбутнє) епістолярна терапія.

Казкотерапія є  однією із цікавих психокорекційних технік. Можна використовувати при роботі з сім’ями такі форми казкотерапії  : аналіз відомих казок, створення казки «кожний по колу», інсценування казки, вигадування початку чи кінця казки, створення авторської казки кожним членом сім’ї тощо. Аналіз казок дозволяє соціальному працівникові/спеціалісту із соціальної роботи  дослідити проблеми сім’ї.  Соціально-психологічний тренінг як метод активного навчання володіє  великим потенціалом впливу на сім'ю, яка опинилися у складних життєвих обставинах.
Соціологічні методи – це спостереження, опитування (традиційним методом є дистанційне (по телефону) чи очне інтерв’ю, анкетування, фокус-група), аналіз документів (різновидом цього методу є біографічний метод, що полягає у вивченні особистих документів людини – характеристик, щоденників, листів).

Розрізняють форми та методи індивідуальної, групової та масової роботи.

Основними формами індивідуальної роботи з членами сімей (осіб), які опинилися у складних життєвих обставинах, є:

· телефонні розмови;
· зустрічі;

· сімейні, індивідуальні візити в сім’ю: планові та без попереджень;

· тестування;
· інтерв’ювання;

· консультація; 

· переадресація;
· співбесіда;

· доручення.

До найбільш розповсюджених групових форм належать: 

· бесіда;
· диспут;

· дискусія;
· робота групи взаємодопомоги та взаємопідтримки;
· проведення тренінгів.
Масові форми соціальної роботи з сім’ями, які опинилися у складних життєвих обставинах: 

· тиждень сім’ї;
· різноманітні акції, тощо;
· спортивне свято “Тато, мама, я – спортивна сім’я”.
До форм роботи із зазначеною категорією сімей можна віднести: написання запитів,

· листів;
· звернень; 

· клопотань;
· моніторинг та перегляд справи;
· документування.
Отже, створення системи роботи по оптимальному використанню арсеналу тих форм та методів соціальної роботи, що пропонує досвід вітчизняної та зарубіжної роботи є основним завданням центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді щодо успішної реалізації методів та форм соціального супроводу сімей (осіб), які опинилися у складних життєвих обставинах, є.

Висновки до першого розділу

         Як бачимо, одним із найдавніших та найважливіших соціальних інститутів суспільства і надалі залишається сім’я. Сім’я виникла в первісному суспільстві значно раніше класів, націй, держав. Ті зміни, які відбуваються в сім'ї, можуть змінити її роль у суспільстві та впливати  на його положення і розвиток. Тому  у стійкій, духовно і морально здоровій сім'ї зацікавлене кожне суспільство.
У суспільстві за різноманітних обставин поширюється феномен сім’ї у складних життєвих обставинах (з різними видами неблагополуччя), і це вимагає від фахівців соціальних служб досконалого володіння технологію соціальної роботи з цією категорією клієнтів, уміння контролювати та виправляти  негативні процеси у сім’ї спеціальними методами і засобами впливу, адекватними індивідуальним особливостям, з якими проходиться працювати. Для того, щоб соціальний працівник міг надати кваліфіковану допомогу і запобігти подальшого регресу, він повинен враховувати тип сім'ї, знати чинники, які можуть привести до неблагополуччя, щоб попередити їх. 
Основним завданням центрів соціальних служб по роботі з сім'ями, які перебувають у складних життєвих обставинах, визначається не процес надання соціальних послуг, а створення умов, за яких родина отримує спроможність самостійно вирішувати життєві проблеми.

Відіграють важливу роль у покращенні розвитку, формування і життєдіяльності таких сімей різноманітні форми соціальної підтримки сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах. До найкращих  варіантів вирішення проблеми сім’ї можна віднести  пропаганду сімейних цінностей з формування родини, орієнтованої на народження та виховання двох і більше дітей, яка здатна самостійно вирішувати проблеми, забезпечувати особистий розвиток, брати активну участь у житті громади, виховувати відповідальних громадян; здійснення підготовки молоді до сімейного життя; формування відповідального та свідомого ставлення до батьківства, повноцінного виховання та розвитку дітей, створенню належних соціально-економічних умов для повноцінного і самодостатнього функціонування сім'ї та виховання дітей, та інше. Робота із сім’ями, які опинилися у складних життєвих обставинах, може передбачати проведення короткострокової терапії,  яка спрямована  на вирішення проблеми, іншими словами,  соціально-психологічного консультування членів родини. Така технологія соціальної роботи може  допомогти  людині обирати рішення та діяти на власний розсуд, навчатися новим шаблонам поведінки, сприяє власному  розвитку людини.
У ході роботи із сім’ями використовують такі прийоми, як «магічне запитання», «винятки», «творче непорозуміння», «зосередження на клієнті», шкала запитань, зосередження на майбутньому.

Важливо працювати не лише з родиною, а й з її оточенням під час  роботіи із сім’єю, що опинилася в складних життєвих обставинах,. Неможливо вивести сім’ю із кризи, якщо у соціального працівника та членів сім’ї немає однодумців. На їх пошук спрямований аналіз соціального оточення родини, що може графічно зображтися картою соціальних контактів у всіх її різновидах. 

РОЗДІЛ 2 ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ З СІМ’ЄЮ, ЯКА ОПИНИЛАСЬ В СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ, А САМЕ, ЯКА ВИХОВУЄ ДИТИНУ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ
2.1 Програма емпіричного дослідження сімей які виховують дитину з особливими потребами

Психологічні особливості дітей з обмеженими можливостями, різні вторинні відхилення у емоційно-вольовій сфері, поведінці спонукають соціальних працівників до більш глибокого вивчення умов виховання такої дитини у сім’ї. Особливої уваги потребують аспекти міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
Експеримент – це дослідницький метод, який дозволяє створити дослідницьку ситуацію, дає можливість її змінювати, тим самим робить можливим і доступним вивчення психічних процесів або соціально-педагогічних явищ через їх зовнішні прояви, розкриваючи механізми і тенденції виникнення і функціонування досліджуваного явища.
Психолого-педагогічний експеримент складався з трьох етапів: констатувального, формувального та контрольного. 
Метою констатувального етапу експерименту було виявлення рівня розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами. На цьому етапі була створена програма соціально-педагогічної діагностики особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами. 
На другому, формувальному етапі експерименту, за допомогою розробленої нами комплексно-розвивальної програми щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах  ми проводили роботу з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.

На третьому, контрольному етапі експерименту ми перевірили ефективність проведеного  нами дослідження з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
Базою дослідження нами було визначено Чернігівський реабілітаційний центр АВА-терапії. У ньому брали участь відвідувачі цього центру, а саме, сім’ї, які виховують дитину з обмеженими можливостями. Соціальна робота проводилась із восьма сім’ями: 15 батьків та 8 дітей чоловічої статі.
Можливо здійснити вивчення особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами різними методами: бесіда, анкетування, вивчення результатів діяльності, спостереження, експеримент, тощо. 
Для дослідження особливостей соціальної діяльності з сім’ями у складних життєвих обставинах, а саме які виховують дитину з особливими потребами нами був проведений  психодіагностичний аналіз результатів.
Ми використовували такі методи для реалізації поставленої мети дослідження як: спостереження, опитування, тестування та бесіда. 
Дане обстеження проводилось у двох напрямках, а саме з батьками та дітьми за наступними етапами:
1. Вибір сімей, які виховують дитинну з обмеженими можливостями проводився за певними критеріями.

2. Критерії нами були визначені такі: труднощі у взаємовідносинах батьків і дітей; вік дітей (у межах 4-7років); згода батьків на співпрацю.

3. Створення доброзичливих, довірливих стосунків з сім’єю.

4. Збір відомостей про особливості психофізичного розвитку дитини, загальних відомостей про сім’ю, зібраних у батьків.

5. Складання програми соціально-педагогічної діагностики, яка містить мету, перелік методик, опис умов та режиму обстеження.

6. Реалізація програми соціально-педагогічного обстеження з фіксацією результатів.

7. Спостереження за сім’єю під час зустрічей.

8. Опрацювання результатів обстеження.

На етапі констатувального експерименту предметом експериментального вивчення визначено специфіку взаємодії та спілкування батьків з дітьми з особливими потребами, яка розглядалася через тип батьківського ставлення. Стосовно дитини позиція батьків характеризується відносно постійним стилем спілкування, ситуативно специфічними діями відносно дитини. 
Для визначення ефективності міжособистісної взаємодії батьків з дітьми з особливими потребами було використано такі критерії: 
        – особистісно-діалогічний стиль спілкування – гуманістична настанова, вміння батьків застосовувати ефективні технології спілкування (діалог, активне та рефлексивне слухання, Я – повідомлення), використовувати невербальні засоби спілкування;
– безумовно позитивне ставлення до дитини – готовність батьків до усвідомленого ставлення, прийняття дитини, співпереживання, здатність до рефлексії; 
         – суб’єкт-суб’єктна стратегія взаємодії – підтримка позитивна емоційна дитини, рівноправність позицій, співробітництво, здатність до застосовувати конструктивніих способів розв’язання проблемних ситуацій,  використовувати  ефективні прийоми виховного впливу. 
Усі родини за вказаними критеріями  були розподілено на три групи, за проявами  які розрізнялися між собою рівнями прояву ефективного  спілкування і взаємодії. 
Спілкування батьків з дітьми з особливими потребами  високого рівня прояву ефективності було віднесено ті, що характеризувалися як безумовним прийняттям,  так і позитивним відношенням до дитини, використанням  діалогу й інших дієвих засобів під час  реальної оцінки можливостей, успіхів та промахів  дитини, розуміння  прагнення до  мети та мотиви її поведінки, здатність  передбачити особистісний розвиток дитини, можливість до емпатії, рефлексії, вмінням застосовувати конструктивні способи розв’язання конфліктних ситуацій, будувати відносини на основні суб’єкт-суб’єктної стратегії взаємозв’язку. Стабілььним був характер проявів ефективності спілкування. 

Увійшли до середнього рівня досліджувані, котрі характеризувалися нестабільними  проявами  показників ефективності у  спілкуванні. Залежно від ситуації демонстрували суперечливе ставлення до дитини  батьки,  які віднесені до цього рівня, а також переходили до авторитарно-монологічного спілкування, використовуючи неефективні способи розв’язання проблемних ситуацій, були віддаленими від дитини емоційно, непослідовними щодо неї  у власних діях, проте виявляли до критичного осмислення  здатність власної поведінки, емпатійного реагування, зміни неефективних засобів виховного впливу. 
До прояву ефективності спілкування  низького рівня були віднесені батьки, що демонстрували нездатність до неприйняття дитини з особливими потребами, ригідність установок, посідали домінуючу позицію щодо дитини,  відштовхували її емоційно, використовували неефективні засоби спілкування, деструктивні способи подолання проблемних ситуацій, виказували неповагу, контролювали постійно дитину, не виявляли здатності до рефлексії та емпатійного ставлення, були схильні до покарань, вибудовували стосунки з дитиною на основі суб’єкт-об’єктної установки.
Програма соціально-педагогічної діагностики особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
Основні методи, які використовувалися в роботі:
Коротко схарактеризуємо основні методи дослідження.
Метод бесіда. Бесіда – метод отримання і коригування інформації на основі вербальної (словесною) комунікації, важливий спосіб проникнення у внутрішній світ особистості і розуміння її утруднень. Залежить успіх від заздалегідь встановленого контакту, від міри підготовленості бесіди і уміння соціального педагога збудувати її. Передує до  початку бесіди короткий вступ, де викладаються тема, цілі і завдання опитування. Далі пропонуються питання найбільш прості, нейтральні по змісту. Складніші питання, що вимагають аналізу, роздуму, активізації пам’яті, розміщуються в середині бесіди. Питання об’єднуються по тематичному і проблемному принципам. Перехід  до нового напряму бесіди повинен супроводжуватися розясненнями, перемиканнями уваги.
Метод спостереження. Спостереження – метод пізнання і дослідження, який використовується при вивченні зовнішніх проявів поведінки людини без втручання в її діяльність. Соціально-педагогічне спостереження вимагає певної підготовленості: щоб вивчати успішніше поведінку, треба уміти спостерігати за проявами особливостей особистості  зовнішнього характеру (діями, рухами, мовою, мімікою), а головне – навчитися тлумачити  їх правильно соціальне значення. Вивчення поведінки дитини в дитячих та молодіжних об’єднаннях не зводиться до випадкових спостережень. Тільки систематична, гарно  продумана фіксація вчинків та висловлювань може розкрити дійсні особливості і  становлені  закономірності особистості. У природних умовах зазвичай проводиться  спостереження, але без втручання в процес  діяльності і спілкування.  Необхідно скласти план перед спостереженням, в якому відмічено, на що слід звернути особливу увагу.

Програма соціально-педагогічної діагностики особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
Основні методи, які використовувалися в роботі:

1) Бесіда.

2) Спостереження.

3) Психодіагностична методика для батьків: тест-опитувальник батьківського ставлення «Методика діагностики батьківського відношення А.Я. Варга і В.В. Століна» (див. додаток Г).
4) Анкета для батьків: «Чи знаєте ви свою дитину?» (див. додаток Е).

5) Комплекс психодіагностичних проективних методик для дитини: «Малюнок сім’ї» (див. додаток Д), «Намалюй людину» (див. додаток Ж). 

Мета програми: діагностика міжособистісних взаємостосунків у сім’ї між батьками та дітьми з особливими можливостями.

Терміни проведення: з 010/09/19 р. по 30/09/19 р.

Кількість та контингент досліджуваних: 

1. Діти (хлопчики) віком від 4-х до 7-ми років, 8 чоловік.

2. Батьки дітей 15 осіб.

Коротко схарактеризуємо основні методи дослідження.
Тест-опитувальник батьківського ставлення А. Я. Варги та В.В. Століна [10].Мета: визначення батьківського відношення до дітей.

Опис методики: тест-опитувальник складається з 60-ти тверджень з яким батьки погоджуються або не погоджуються. Він орієнтований на виявлення батьківського відношення у осіб, які звернулися за психологічною допомогою по питанню виховання дітей і спілкування з ними.
Батьківське відношення розуміється як система різноманітних почуттів по відношенню до дитини, поведінкових стереотипів, які практикуються у спілкуванні з нею особливостей сприйняття та розуміння характеру і особистості дитини, його поступків (див. додаток Г).
Інструкція: тест-опитувальник складається з 60-ти тверджень з яким Ви погоджуються або не погоджуються. Він орієнтований на виявлення батьківського відношення у батьків до дітей. 
Анкета для батьків «Чи знаєте Ви свою дитину?» [10].Мета: визначення, наскільки добре батьки знають свою дитину, у який спосіб налагоджувати майбутні взаємини із батьками, як скоригувати виховну роботу із дітьми та які психологічні важелі впливатимуть на вмотивування вихованців до навчальної та позаурочної діяльності. 
Тест складається із 27 питань, за допомогою яких ми можемо дізнатися на скільки добре батьки знають та виховують свою дитину.

Анкета для батьків «Чи знаєте Ви свою дитину?»

Інструкція: зараз Вам будуть роздані бланки з тестами та твердженнями. Вам потрібно підкреслити відповідь, яку вважаєте за потрібною, та дописати відповіді на питання які є в бланках. 

За допомогою цієї анкети ви дізнаєтесь на скільки добре Ви знаєте свою дитину та на скільки Ви хороші батьки.
Комплекс психодіагностичних проективних методик для дитини [10]. Малюнок сім’ї. Мета: діагностування внутрішньо-сімейних відносин. Методика належить до проективних графічних методів. За її результатами судять про відношення дитини до батьків, те як вона сприймає кожного з них і свою роль в сім’ї, а також ті взаємовідносини, які викликають в неї тривожні і конфліктні почуття (див. додаток Д).
Обладнання:  ручка, підготовлені бланки, карандаші, аркуші паперу А4. 

Хід проведення методики Намалюй сім’ю

Інструкція до тесту

Дитині дають простий олівець середньої м’якості й стандартний чистий аркуш паперу формату А4. Використання будь-яких додаткових інструментів виключається.

Інструкція: „Намалюй, будь ласка, свою сім’ю”. Не слід давати якісь вказівки або уточнення. На запитання дитини, такі, як „Кого треба малювати, а кого не треба?”, „Треба намалювати всіх?”, „А дідуся малювати треба?” і так далі, відповідати слід ухильно, наприклад: „Малюй так, як тобі хочеться”.

Поки дитина малює, ви повинні ненав’язливо проводити спостереження за нею, відзначаючи такі моменти, як:

• Порядок заповнення вільного простору.

• Порядок появи персонажів малюнку.

• Час початку та закінчення роботи.

• Виникнення труднощів при зображенні того або іншого персонажу або елементів малюнку (надмірна зосередженість, паузи, помітна повільність і т.ін.).

• Час, витрачений на виконання окремих персонажів.

• Емоційний настрій дитини під час зображення того або іншого персонажа малюнку.

Після закінчення малюнку попросіть дитину підписати або назвати всіх зображених персонажів малюнку.

Після того, як малюнок буде завершений, наступає другий етап дослідження – бесіда. Бесіда повинна носити легкий, невимушений характер, не викликаючи у дитини відчуття опору та відчуження. Ось запитання, які слід задати:

• Чия сім’я зображена на малюнку, – сім’я дитини, її друга або вигаданої особи?

• Де ця сім’я знаходиться й чим зайняті її члени в даний час?

• Як дитина описує кожного з персонажів, яку роль відводить кожному в сім’ї?

• Хто в сім’ї самий хороший і чому?

• Хто найщасливіший і чому?

• Хто найсумніший і чому?

• Хто більше за все подобається дитині й чому?

• Як в цій сім’ї карають дітей за погану поведінку? 

• Кого одного залишать удома, коли поїдуть на прогулянку?

Під час бесіди, ведучий фіксує результати у бланки.
Намалюй людину. Мета: визначення індивідуальних рис особистості; встановлення орієнтовного рівня розумового та психічного розвитку дитини. Методика використовується як частина комплексного дослідження. Самостійного діагностичного значення тест не має.

Хід проведення методики Намалюй людину.
Інструкція: ведучий роздає аркуші паперу (формат А4). Намалюйте на аркуші людину, підпишіть хто це, чим вона займається, що думає.

За допомогою цього дослідження ми можемо визначити індивідуальні риси особистості, встановити орієнтовний рівень розумового та психічного розвитку дитини.

Побудований метод дослідження на теорії психомоторного зв’язку. Використовується дослідження стану моторики (зокрема моторики малюючої руки) для запису стану психіки. Згідно вченню І. Сеченова: будь-яка уява, що виникає у психіці, закінчується рухом, „будь-яка думка закінчується рухом”. Якщо за будь-якої причини не здійснюється реальний рух, то в дійсній групі м’язів відбувається певне нашарування енергії, необхідної для здійснення цього руху. Так, наприклад, образи й думки, що стимулюють страх, викликають у м’язах ніг і рук напругу, що називається втечею або захистом за допомогою рук необхідним у випадку відповіді на страх (захиститися, вдарити). Аркуш паперу являє собою модель простору і стану м’язів при виконанні малюнка, фіксує людину до простору, тобто тенденцію, що виникла. Простір, у свою чергу, пов’язаний з емоційним забарвленням (так, на аркуші паперу – моделі простору – лівий бік і низ пов’язані негативно забарвленими емоціями, з невпевненістю, пасивністю, а правий бік паперу й верх – з позитивно забарвленими емоціями, енергією, активністю, конкретністю дій.
Оцінка проводиться за 37 пунктами: змістовні, котрі пов'язані з характеристикою деталей, що стосуються пропорцій частин тіла (див. додаток Ж).

Опис сімей, які брали участь у дослідженні за результатами співбесіди.
1. Сім’я Фрюнгер.*

Міжнаціональна сім’я. Мати - українка Фрюнгер Олена Миколаївна (29 років), батько - австрієць Фрюнгер Мішель Андреас (40 років), син Фрюнгер Томас Андреас (5 років). Батько має свій бізнес, мати домогосподарка. Батьки звернулася до центру зі скаргами на поведінку хлопчика. Матеріальний стан добрий.

2. Сім’я Борщ.*

Опікунська сім’я. Дитину виховує дідусь та бабуся по лінії батька. Дід - Борщ Михайло Леонідович (62 роки), працює головним інженером на заводі «Стріла». Бабуся - Борщ Наталія Миколаївна (55років), працює бухгалтером у страховій компанії. Внук - Борщ Богдан Андрійович (4 роки). Мати та батько відмовились від виховання хлопчика ще у ранньому віці. Бабуся та дідусь звернулися до центру зі скаргами розвитку дитини. Матерільний стан добрий.

3. Сім’я Корень.*

Повна сім’я. Мати - Корень Людмила Вікторовна (32 роки) працює у салоні краси. Батько - Корень Віктор Миколайович (32 роки) працює у компанії «Vodafone». Мають старшу доньку Корень Олена Вікторівна (10 років) - школярка, та молодшого сина - Корень Руслан Вікторович (5 років). Батьки звернулися до центру зі скаргами на погану поведінку та поганими відносинами сина з родиною. Матеріальний стан добрий.

4. Сім’я Романченків*.

Повна сім’я. Батько Романченко Петро Григорович (31 р.) - працює водієм таксі, мати Романченко Тетяна Олексіївна (29 р.) - працює медсестрою, син – Романченко Олексій Петрович (6 р.). Мати звернулась до психолога реабілітаційного центру з побоюванням, щодо розвитку хлопчика (Хлопчик дуже тихий в класі і ні з ким не спілкується). Матеріальний стан добрий.

5. Сім’я Кузьменків.*

Неповна сім’я. Мати Кузьменко Лариса Миколаївна (28 р.) займається торгівлею, має свій магазин, розлучена; двоє дітей: син – Кузьменко Сергій Степанович (6 р.) і дочка – Кузьменко Марина Степанівна ( 9 р.). З ними проживає бабуся і дідусь. Батько з дітьми спілкується. Скарги на низьку успішність в школі і замкнутість. Матеріальний стан добрий.

6. Сім’я Гуленків.*

Повна сім’я. Батько - Гуленок Максим Максимович (36 р.), мати - Гуленок Христина Олександріва (33 р.) займаються торгівлею, мають дві торгових точки. Син – Гуленок Владслав Максимович (5 р.). Скарги на успішність та розвиток мовлення сина. Звернулись до психологічної міської служби. Матеріальний стан добрий.

7. Сім’я Пастушків.*

Вторинна сім’я. Батько - Пастушок Роман Григорович (36 років) - працює інженером у водоканалі, мати - Пастушок Клавдія Васильївна (31 рік) - не працює, має двоє дітей: дівчинка Корч Наталія Ігорівна (11 років), від першого шлюбу, хлопчик Пастушок Іван Романович (5 років) від другого шлюбу. В міську службу зверталась сама мати зі скаргою на проблемну поведінку із сином. Матеріальний стан добрий.

8. Сім’я Петренків.*

Молода сім’я, вторинна. Чоловік Петренко Евгеній Артемович (25 р.) – працює за кордоном, дружина Петренко Діана Петрівна (26 р.) не працює, це другий шлюб, від першого є дитина - хлопчик – Петренко Максим Денисович (5 р.). Мати звернулась до центру за допомогою у розвитку дитини. Матеріальний стан задовільний.

*Прізвища та імена змінені.

Під час спостереження були помічені протиріччя й у ставленні батьків до дитини. Хоча батьки мають на меті  проводити весь вільний час з дитиною, підтримують її бажання та інтереси, бажають у всьому допомогти, співчувають їй, оцінюють надто високо інтелектуальні та творчі здібності дитини, пишаються нею, але зберігають досить відлучену позицію, дотримуються дистанції, зверхності, використовують прийом “батога і пряника”. Таке спілкування сповненое емоційними стресами, відбувається через позицію нерівноправності, відсутності зворотного зв’язку,  тому дитина сприймається як пасивна особа, її почуття, думки, інтереси не залучаються до уваги. Такі типові способи спілкування з дитиною батьки використовують: накази, розпорядження, команди, погрози, моралізування, осуд, вирок, присоромлення, наклеювання ярликів, можуть бути репліки, як “Не чіпай, відійди”, “Якщо ти це не зробиш, то … ”,“Ти завжди мусиш …”, “Роби як я”, “Досвідчена людина я, а ти – ні”, “Ти повинен …” тощо. Застосовується часто авторитаризм у вигляді контролю та покарань, що сприяє придушенню ініціативи, самостійності. Надають перевагу батьки  повчанню своєї дитини, а не емоційній близькості, гармонійному співжиттю з нею, потрапляючи в ситуацію відчуження, при цьому вони не дивуються втраті виховного впливу,. Чекаючи  від своєї дитини досягнень, дорослі,  які перевищують її можливості,  які формують  в неї почуття невідповідності бажанням батьків, почуття провини, звичку жити за стандартом, високий рівень тривоги, прояви нервозності. Сприймає Дитина себе як неуспішну, яка  нездатна досягти успіху, невпевнену в собі.
Аналіз результатів сприйняття дитини батьками за допомогою опитувальника батьківського ставлення (ОБС) В результаті дослідження проведеного у сім’ях (15 респондентів), які потребують  допомоги соціально-педагогічного характеру, було виявлено, що:
Аналіз результатів сприйняття батьками дитини за допомогою опитувальника батьківського ставлення (ОБС) В результаті обстеження проведеного у сім’ях (15 респондентів), які потребують соціально-педагогічної допомоги, було виявлено, що:
1. Як показує дослідження, у більшості батьків є прагнення інфантилізувати дитину.  Батьки не довіряють своїй дитині  і сердяться на її  через неуспішність і неумілість. У зв’язку з цим, вони, намагаючись  оберегти її від будь яких труднощів і ставлять під суворий контрль, її дії, про що свідчить високий рівень процентного рангу по V шкалі “Маленький невдаха” - 90,75%. 

2. За допомогою результатів можемо дійти висновку, що сильно вираженні авторитаризм у  доросліих, які вимагають від дитини дисципліни і ретельного виконання вимог . Вони намагаються нав’язати їй у всьому свою волю, нездатні  стати на її точку зору, і це було підтверджено високим рівнем процентного рангу IV шкалі “Авторитарна гіперсоціалізація” – 80,12 %.

3. Середній рівень прояву тенденції до симбіотичних відносин з дитиною у більшості батьків, тому  вони недостатньо відчувають себе єдиним цілим з дитиною, намагаються задовольнити її потреби, але частково. Це підтвердили результати дослідження по ІІІ шкалі “Симбіоз” - 57%.
4. Як показує дослідження, більшість батьків зацікавлені в розвитку  дитини і намагаються допомогти, та співчувати їй, їм було нехарактерне «Емоційне відторгнення», про що свідчить високий рівень процентного рангу по I шкалі «Прийняття- нехтування»- 43%.

5. За допомогою результатів можемо дійти висновку, що виховують батьки свою дитину непристосованою до життя, тому їм здається, що дитина не досягне успіху. Батьки відчувають до дитини смуток та злість, про це свідчить достатньо високий рівень процентного рангу по II шкалі “Кооперація”.

Дані результати по кожній сім’ї наведені у таблиці 2.1.

Таблиця 2.1 

Результати опитування батьків за методикою ОБC

	Сім’я
	Результати по шкалам (%)

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV
	V

	Сім’я Фрюнгер
	45,16%
	36,6%
	42,85%
	63,85%
	95,14%

	Сім’я Борщ
	37,74%
	55,5%
	71,4%
	74,85%
	87,14%

	Сім’я Корень
	54,51%
	37,7%
	57,14%
	68,5%
	90,14%

	Сім’я Романченків
	43%
	38,1%
	53,79%
	93,3%
	95,21%

	Сім’я Петренків
	48,5%
	22,59%
	57,96%
	79,47%
	88%

	Сім’я Кузьменків
	36,34%
	34,5%
	69,30%
	87,4%
	86,3%

	Сім’я Гуленок
	58,67%
	21%
	48,82%
	84,29%
	94,92%

	Сім’я Пастушок
	20%
	34,4%
	39,06%
	90,85%
	89,7%

	Загальний результат
	43%
	35%
	54,62%
	80,12%
	90,75%


Отже, більше ніж у 50% цих батьків є реальна  проблема прийняття дитини такою, яка вона є, тобто в побудові відношень з дітьми вони використовують інші типи батьківського ставлення (“симбіоз”, “інфантилізація”, “авторитарна гіперсоціалізація”).

Якісний аналіз результатів обстеження за методикою “Намалюй людину”.

1. Богдан.
Зобразив на весь аркуш голову з посмішкою. Великий лоб може вказувати на інтелектуальні здібності (у садочку має непогані результати у навчанні.) Велика посмішка вказує на відкритість дитини до оточуючих. Те що малюнок займає верхню частину аркуша вказує на високу самооцінку. Відсутність ступенів вказує на почуття невпевненості. Великі очі - прояв страху, а відсутність міцної опори вказує на не впевненість у собі. Особливості зображення вказують на помірну тривожність. Тест показав що формальна частина має середній бал, а змістова- низький, що говорить про те, що дитина може бути із затримкою психічного розвитку та з низьким рівнем інтелектуальних здібностей.

2. Томас.
Руки розставлені в сторони, що вказують на активність дитини. На ідентифікацію зі своєю статтю вказують особливості  його зображення . Відсутність ступенів говорить про почуття невпевненості. Особливості зображення  -  на високий рівень тривожності.  Також є наявним прагнення до спілкування, а чіткість рис обличчя вказує на зацікавленість у собі. Тест показав середній бал формальної та змістової частини малюнка, дитина має високу мотивацію до малювання, добре розвинен інтелектуальний рівень розвитку.
3. Руслан.

Фігура не пропорційна: маленька голова і великий тулуб.
Відсутність ступенів вказує на почуття невпевненості. Руки розставлені в сторони, що вказують на активність дитини. На запиитання «кого ти намалював?», відповів що себе. Тест показав що формальна частина має середній бал, а змістова- низький, що говорить про те, що дитина може бути із затримкою психічного розвитку та з низьким рівнем інтелектуальних здібностей.

4. Олексій

Намалював себе на прогулянці. Судячи з пропорційності фігури і особливостей декорування, а також зображення можна зробити наступний аналіз. Штрихова - висока тривожність, висока зацікавленість у собі, статева ідентифікація, страх чи тривога, прояв агресії і вербальності агресивного характеру, допитливість, незадоволеність своїм положенням, замкненість символ опори, невпевненість. Легкість виявлення побоювань страхів, недовіри. Астенічність, соматичні хвороби.

5. Сергій.

Намалював хлопчика, але сказав, що то не він. Хлопчик чекає друга. Руки з довгими розставленими пальцями, вказують на незадоволеність своїм положенням. Відкритий рот - на вербальну агресію. З зображення малюнку помітні впевненість в собі. Риси обличчя ретельно промальовані, що може свідчити про високу зацікавленість у собі.

6. Владислав.

Намалював двоюрідного брата, на роботі. Йому не вистачає батька. Капелюх на голові може бути символом захисту від впливів зовнішнього світу. Руки розставлені з довгими пальцями - прагнення до спілкування, незадоволеність своїм станом. Проте рис обличчя не має воно заштриховане, швидше за все у дитини труднощі у спілкуванні.

7. Іван.

Намалював друга, який чекає його. Маленька фігура, притиснені до тулуба руки вказують на невпевненість у своїй безпеці, пасивність. Великі очі - прояв страху, а відсутність міцної опори вказує на не впевненість у собі.

8. Максим.

Намалював себе, він грається. Особливості зображення вказують на високу тривожність і високий рівень агресії. Наявні труднощі у спілкуванні, сховані за спиною руки свідчать про замкнутість, відсутність прагнення до спілкування, незадоволеність своїм становищем .

Якісний аналіз результатів обстеження за методикою “Малюнок сім’ї”
1. Богдан.

Намалював діда, бабусю, мати, батька та себе. Себе розмістив біля голови дідуся, що говорить про те, що дідусь для нього головний у сім’ї, біля себе також є бабуся, але набагато нижче ніж дідусь. Між бабусею та дідусем є горизонтальна лінія, яка вказує на дуже близькі стосунки між ними. Мати намальована на половину аркушу, але вона відсторонена від хлопчика. Це говорить про те, що мати у житті Богдана має велике значення та авторитет, та має бажання мати близькі стосунки з нею. Батько намалював дуже маленьким та відстороненим від усіх, що говорть про те, що у житті дитини він грає маленьку роль. Швидше за все дитина страждає від ізоляції і самотності в сім’ї.
2. Руслан.

Намалював себе, батька та матір, хоча в сім’ї є старша сестра. Отже, можна зробити висновок, що хлопчик не має емоційного зв’язку з сестрою. У нього гарні відносини з матір’ю. Вона намальована великою, одного кольору з хлопчиком, по середині аркушу. Також, це вказує на те, що матір є головною у сім’ї. Батька намалював іншого кольору та осторонь. Хлопчик відчуває власну неповноцінність і ролі батька відводить незначну роль.

3. Томас.

Намалював батька, мати, себе та друга сім’ї. На малюнку всі усміхнені. Ближче до дитини намальован друг сім’ї, що вказує на те, що ця людина є ближче до неї, ніж батько та матір. Батько намальован з великою головою та окулярами, що вказує на його авторитарність. 

4. Олексій.

Намальовані усі члени родини, але батько зображений без тулуба біля ніг матері. Особливості зображення вказують на авторитаризм матері. Батько проявляє вербальну агресивність, але вона з погляду хлопчика не відіграє жодної ролі. Хлопчик відчуває власну неповноцінність і ролі батька відводить незначну роль. Хоча таке положення речей його не задовольняє.

5. Сергій.

Намалював усіх членів родини - матір, бабусю, сестру і себе. Найбільша фігура - фігура матері. Себе з сестрою намалював маленькими осторонь від матері. Хлопчик більше часу проводить з бабусею. Багато штрихованих ліній, можуть трактуватись як наявність тривожності та існування сильного бажання перенестись з реального світу у світ фантазій.

6. Іван.

Намалювала матір, себе і брата. На малюнку відсутній батько, отже можна зробити висновок, що хлопчик не має емоційного зв’язку з ним. У нього гарні відносини з сестрою - він тримає його за руку. Намальоване сонце сховане за хмарами, не вистачає батьківської ласки і любові.

7. Максим.

Намалював себе і матір. Проте між фігурами намалював дерево, символічний бар’єр. Намагався намалювати ще одну фігуру, але потім її стер, на запитання: “кого ти хотів намалювати?”. Відповів, що це друг матері. Хлопчику не вистачає батька, рідного він майже не знає. У сім’ї наявною є конфліктність. Себе він зобразив з розставленими руками, що вказує на ворожу, агресивну позицію.

8. Владислав.

Матір на малюнку не намалював. Що вказує на слабкі стосунки з матір’ю. На малюнку переважають речі, багато ліній з сильним натиском це вказує на тривожність автора малюнка. Хлопчик не відчуває себе членом сім’ї, конфліктує з матір’ю. 

Отже, у дітей спостерігаються відхилення від норми у поведінці, найчастіше це вербальна агресивність, тривожність, почуття невпевненості, незадоволеність станом в якому вони знаходяться. Деякі діти відчувають себе без захисними це означає, що швидше за все сім’я не створює їм такого захисту. 
Аналіз результатів констатувального етапу експерименту довів необхідність розроблення спеціальної методики корекції названих недоліків спілкування батьків з дітьми з особливими потребами.
2.2 Аналіз результатів емпіричного дослідження та розробка рекомендацій щодо роботи з сім’ями у складних життєвих обставинах

Для досягнення якісних результатів були застосовані наступні принципи побудови роботи за корекційною програмою: творчого співробітництва, саморозкриття, індивідуального підходу, коректної педагогічної оцінки, доброзичливості.
Принцип творчого співробітництва передбачає психологічну захищеність від критики, підтримання творчої активності, створення умов для її прояву.
Принцип саморозкриття це забезпечення можливості виявляти переживання, справжні почуття, висловлювати думки. Особисті проблеми обговорюються наодинці.
Принцип індивідуального підходу це врахування особливостей і реальних досягнень, ступеня відкритості у спілкуванні.
Принцип коректної педагогічної оцінки. Вербальна оцінка не особистості учня, а його дій і результатів. Виявлення зацікавленого й поважного ставлення до того, що учень сказав, намалював, зробив.
Принцип доброзичливості. Усі стосунки з клієнтами мають бути приязними, будь-які передумови завдання комусь психічних травм неприпустимі.
Спираючись на вищезазначені принципи нами була розроблена програма з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами а саме «Комплексно-розвивальна програма щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах» (див. додаток К).
Актуальність даної програми обумовлена тим, що стиль спілкування батьків з дитиною зумовлюється переважно типом батьківського ставлення. Вибір батьками неадекватного типу (авторитаризм, гіперопіка, гіпопротекція) викривляє процес спілкування, зводить його до виконання лише традиційних “батьківських” функцій. Такий стиль призводить до відчуження, нерозуміння, емоційної дистанції між батьками і дітьми.
Згідно з наявними даними, характер спілкування батьків з дитиною коливається між такими екстремумами: особистісне – авторитарне. 

Особистісно орієнтоване спілкування являє собою єдність гуманістичної позиції дорослого щодо дитини, тобто її прийняття, визнання та розуміння, і реального діалогу. За таких умов реалізується насамперед функція взаємозбагачення суб’єктів цінностями, інформацією і почуттями, через які здійснюється регулятивна функція спілкування.

Навпаки, авторитарне спілкування відбувається за умови мінімізації сприймання дитини як суб’єкта спілкування. Прийняття, визнання й розуміння дитини відбувається за стереотипами наявної практики. Регулятивна функція спілкування значно домінує над функцією взаємозбагачення.
Вважаємо, що одним з важливих соціально-педагогічних аспектів оптимізації батьківсько-дитячих стосунків є впровадження в процес спілкування особистісно орієнтованого підходу, який передбачає розуміння, визнання та прийняття дитини з особливими потребами такою, яка вона є; створення максимально сприятливих умов для розкриття й розвитку її потенційних можливостей, здібностей з урахуванням провідних потреб та інтересів дитини; виховання особистості, котрій притаманні почуття власної гідності й поваги до гідності інших; розкриття та формування загальнолюдських морально-етичних якостей; демократичне ставлення до дитини, співпраця, щирі, відкриті, довірливі стосунки з дитиною в атмосфері сприятливого психологічного клімату.
Але в процесі спостереження ми виявили серйозні перешкоди, пов’язані з низьким рівнем психолого-педагогічних знань батьків, несформованою готовністю до усвідомленого ставлення до дитини з особливими потребами, неадекватно обраним стилем спілкування, неконструктивними способами взаємодії, неефективними засобами виховного впливу. Це зумовлює необхідність оволодіння батьками вміннями встановлювати такий тип взаємин, який сприятиме гармонізації стосунків з дитиною з особливими потребами та реалізуватиметься в просторі психологічно оптимального спілкування.
Отже, оптимізація взаємодії – це процес свідомого вибору найкращого варіанту спілкування в конкретних умовах, що передбачає нерозривний зв’язок мети спілкування (обмін інформацією, організація взаємодії, пізнання один одного) та засобів і форм її досягнення (особистісно орієнтоване спілкування).
Оптимізація взаємодії батьків з дітьми з особливими потребами сприятиме зниженню конфліктності у родині, тим самим створюючи умови для подальшої конструктивної взаємодії батьків та дітей.
Спираючись на здійснений теоретичний аналіз проблеми та результати діагностики, нами було розроблено «Комплексно-розвивальну програму щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах (виховують дитину з особливими потребами)» (див. додаток К).
Дана програма розрахована на роботу з учнями (4-7 років) Чернігівського реабілітаційного центру АВА-терапії та їх батьками в період жовтня. 

Передбачається, що заняття проводитимуться два рази на тиждень, тривалістю 45-60 хв. Робота проводиться групова та індивідуальна з кожною сім’єю. Заняття за даною програмою базуються на врахуванні індивідуальних особливостей дітей, з урахуванням можливостей дітей відповідно діагнозів та рівня розумового розвитку, з урахуванням даних діагностичного обстеження учнів в руслі запропонованої програми (проводиться на перших двох заняттях).

Мета: корекція емоційних порушень дітей з особливими потребами. Створення умов для усвідомлення власних переживань, зрозуміння причин що їх викликають. Розвиток емоційної регуляції поведінки. Налагодження міжособистісних стосунків батьків і дітей з сімей у складних життєвих обставинах.

Завдання корекційно-розвивальної програми:

1. Підвищення педагогічних знань батьків.

2. Формування позитивного ставлення батьків до дітей.

3. Зниження рівня агресивності і тривожності у дітей.

4. Розвиток емпатійних вмінь у батьків і дітей.

5. Розвиток самоконтролю. 

6. Оволодіння релаксаційними та дихальними техніками для зміцнення психологічного здоров’я.

Дата проведення: з 010/10/19 р. по 30/11/19 р.

Структура та зміст програми

Етапи реалізації програми:

Програма розрахована на 2 діагностичних та 6 практичних занять та 1 підсумкове.

1. Діагностичний блок.

2. Корекційно-розвивальний блок. 

3. Підсумково-діагностичний блок.

Перелік психодіагностичних методик:
1) Психодіагностична методика для батьків: “Методика діагностики батьківського відношення А. Я. Варга і В.В. Століна”;

2) Анкета для батьків: “Чи знаєте ви свою дитину?”;

3) Комплекс психодіагностичних методик для дитини: “Малюнок сім’ї”, “Намалюй людину”. 
Таблиця 2.2
Тематичний план
	
	Теми
	Завдання корекційно-розвиткової роботи.
	Год
	Спрямованість корекційно-розвивальної роботи

	
	
	Діагностичний блок
	
	

	1.
2.
	Діагностика батьків

Діагностичне заняття для дітей
	1)
Психодіагностична методика для батьків: “Методика діагностики батьківського відношення А. Я. Варга і В.В. Століна”;

2)
Анкета для батьків: “Чи знаєте ви свою дитину?”;

3)
Комплекс психодіагностичних методик для дитини: “Малюнок сім’ї”, “Намалюй людину”.
	2
	Формування емоційної зацікавленості та вольової спрямованості через самостійне, послідовне та повне виконання діагностичних методик.

	
	
	Корекційно-розвивальний блок.
	
	

	1.
	Тренінг

«П'ять шляхів до серця дитини» 
	Урізноманітнювати форми роботи з батьками

Показати батькам різноманітні шляхи до серця дитини;
Навчитися правильно виражати свої відчуття до дітей.
	1
	Навчити батьків емпатійному та довірливому спілкуванню з дитиною.

	2
	Заняття 
«Ваша дитина»
	зрозуміти внутрішній стан дитини.
зняття напруги.

вміння відверто висловлювати критику або похвалу так, щоб не образити іншого.

Моделювання конфліктних ситуацій. Відпрацювання форм ефективної поведінки в конфліктних ситуаціях. Зняття надмірної напруги, тривожності, підвищення згуртованості групи.
	1
	формувати емоційно-позитивне ставлення до дітей; активізувати здібності, створювати емоційно теплу, налаштовану на відвертість атмосферу в спілкуванні.

навчити батьків і дітей гідно реагувати на оцінювання, критику та похвалу.

Розвиток уміння неконфліктного спілкування через доброзичливе ставлення до оточуючих. Формування здатності знаходити ефективні форми поведінки в конфліктній ситуації.

	3
	Тренінг з батьками «Ефективне спілкування батьків з дітьми»
	Сприяти усвідомленню основних засад психічного розвитку дитини.

Сприяти критичному осмисленню стійких стереотипних установок у сімейному вихованні.

Розширити і збагатити знання щодо ролі емоційної сфери у становленні особистості дитини та відпрацювати навички емпатійного реагування на дитячу поведінку.

Розвивати вміння будувати діалогічну взаємодію при вирішенні проблемних сімейних ситуацій.

Виховувати педагогічну компетентність батьків.
	1
	сприяти становленню батьківської компетентності шляхом усвідомлення і осмислення механізмів діалогічного спілкування та формування вмінь і навичок конструктивної взаємодії з дітьми у сім’ї

	4
	Заняття №4

Критика та емоції
	роль критики, найчастіші способи реагування на критику; 

звернути увагу на різницю між критикою і образою (ображають, щоб принизити; критикують, щоб допомогти подолати недоліки); 

доречні способи реагування на критику (нагадати оскільки критикуючий хоче, щоб ви звернули увагу на свій промах, йому треба подякувати); 

роль похвали для власної самооцінки.

роль почуттів та емоцій в житті людини; 

як ми розуміємо, що відчуває інша людина; 

на що потрібно звертати увагу для адекватного «зчитування» справжнього стану людини;

чи всі емоції легко виразити; 

пояснити що немає незадоволених або «неправильних» почуттів, адже усі вони належать людині і є важливими від неї, інша справа як вона виражає їх; 

підвести до висновку, що маючи право мати всякі почуття, потрібно знати і використовувати такі способи вираження почуттів які не принижують себе та інших, тобто оволодіти вмінням висловлювати свої почуття; 

запропонувати це зробити в ігровій формі.
	1
	навчити батьків і дітей гідно реагувати на оцінювання, критику та похвалу, навчити батьків і дітей усвідомлювати почуття, відстежувати настрій, керувати власними емоціями

	

	5
	Заняття № 5
«Релаксація»
	обговорити як людина почувається, коли тривожиться, коли стримує почуття; 

пояснити необхідність вмінь по зняттю напруження; 

запропонувати вивчити кілька вправ для подальшого самостійного використання.
	1
	навчити способам зняття емоційної напруги

	6
	Міні-лекція №6 

«Три шляхи у вихованні»
	ефективний шлях у вихованні – це діалог;

зняття емоційної напруги;

розвивати позитивне ставлення до себе, почуття власної гідності;


	1
	ознайомити учасників з різними підходами у сімейному вихованні

	
	
	Підсумково-діагностичний блок.
	
	

	1
	Підсумкове заняття «Десять кроків для порозуміння батьків та дітей»
	узагальнення правил батьківської поведінки
сприяє пізнанню й об'єктивній оцінці свого Я, поліпшенню взаєморозуміння в діаді: "дорослий-дитина"
	1
	Рефлексія

емпатійне та довірливе спілкування з дитиною


Отже, Робота з батьками проводилась у двох напрямах. Перший – просвітницька робота для підвищення психолого-педагогічної культури батьків. Зміст інформативного блоку був спрямований на озброєння батьків знаннями про вікові та психологічні особливості та можливості дитини, наявність різних стилів виховання дитини в сім’ї, важливість гуманізації стосунків. Другий – корекціно-розвивальний напрямок – передбачав ознайомлення батьків з технікою діалогічного спілкування; формування відповідних способів комунікації та встановлення позитивних стосунків з дитиною.
Загальна мета – корекція порушень батьківсько-дитячих стосунків, розвиток взаємного сприймання, взаєморозуміння, прийняття, формування адекватних уявлень про сім’ю, формування єдиного стилю спілкування; розвиток емоційної єдності, створення позитивного психологічного клімату спілкування.

Для перевірки ефективності проведеної роботи з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами за допомогою розробленої нами комплексно-розвивальної програми щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах нами був проведений контрольний етап експерименту. Методики ми взяли з першого етапу експерименту. 

Повторні результати за комплексною методикою ОБС.

Після проведення корекційно-розвивальних занять та тренінгу батьківської ефективності. Були отримані наступні результати (див. табл. 2.3): 

1) По першій шкалі «Прийняття - нехтування» результати покращились у 3-х сім’ях

2) По другій шкалі «Кооперація» покращився результат у кожній, тобто батьки почали прислухатись до дітей: 3 сім’ї - високий бал, 5 - середній.

3) По третій «Симбіоз» були досягнуті середні бали. У 7-ми сім’ях бали покращились.

4) По четвертій шкалі «Авторитарна гіперсоціалізація» отримані наступні результати: лише у 2-х сімей не вдалось знизити цей показник, інші 6 сімей, по цій шкалі, показали середній результат.

5) По п’ятій шкалі «Маленька невдаха» - показники зменшились в усіх сімей, проте лише у однієї сім’ї вони мають середній результат. 

Таблиця 2.3 
Повторні результати опитування батьків за методикою ОБЦ (тестові бали подані у процентних рангах)

	Сім’я
	Результати по шкалам (%)

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Сім’я Фрюнгер
	52%
	57,14%
	85,1%
	63%
	90%

	Сім’я Борщ
	41,29%
	44,4%
	76,14%
	43%
	87%

	Сім’я Корень
	58,1%
	25,4%
	63,42%
	29%
	73,8%

	Сім’я Романченків
	53,79%
	82,42
	57,96%
	59,87%
	88,65%

	Сім’я Петренків
	61,01%
	73,69%
	55%
	87%
	92,4%

	Сім’я Кузьменків
	53,79%
	35,8%
	47,3%
	74%
	70,25%

	Сім’я Гуленок
	72,33%
	80,33%
	47,8%
	44,25%
	84,81%

	Загальний відсоток
	49,2%
	49,75%
	55%
	50%
	73,4%


У інших сімей цей показник став на нижній межі високого рівня (таблиця 2.4)

Таблиця 2.4 

Узагальнені результати опитування батьків за методикою ОБЦ (тестові бали подані у процентних рангах)

	Назва шкали
	Прийняття-нехтування
	Кооперація
	Симбіоз
	Авторитарна гіперсоціалізація
	Маленька невдаха

	Номер шкали
	1
	2
	3
	4
	5

	Процентний ранг на початку обстеження батьків
	 43%
	35%
	53,62%
	80,12%
	90,75%

	Процентний ранг після проведення корекційної програми з батьками і дітьми
	49,2%
	49,75%
	55%
	50%
	73,4%


Отже, з отриманих результатів видно, що застосування комплексно-розвивальної програми щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми, вплинуло на існуючу ситуацію, покращивши її. 

Батьки стали більш емпатійно ставитись до своїх дітей, розуміти потребу, для подолання труднощів, у співпраці з ними (див. рис. 2.1).
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Рис. 2.1 Порівняльні результати діагностики батьківського ставлення у сім’ї у складних життєвих обставинах (Методика А.Я. Варга, В.В. Століна)
І якщо зважати, що участь у програмі приймали сім’ї у складних життєвих обставинах то програма показала свою ефективність. Внаслідок проведеної експериментальної роботи на формувальному етапі збільшилась кількість досліджуваних батьків з високим рівнем прояву ефективності спілкування; зросла кількість батьків середнього рівня; зменшилась кількість досліджуваних, віднесених до низького рівня прояву ефективності спілкування.
Достатньо ефективною виявилася система роботи з батьками, спрямована на усвідомлення власного ставлення до дитини з особливими потребами, що змінила неадекватне ставлення більшості батьків на безумовно позитивне. Зафіксовано зрушення в стратегії поведінки батьків щодо побудови стосунків з дитиною, котрі зрозуміли дієвість суб’єкт-суб’єктної взаємодії, більшість із них визначила особистість дитини як цінність, почали поводитися з нею на позиціях рівноправності, виявляла повагу до дитячих побажань, прагнень, потреб і можливостей, відповідальності, чесності, справедливості та толерантності. При цьому більш помітними виявилися зміни, пов’язані з підвищенням компетентності батьків щодо оптимізації процесу спілкування. Вони навчилися ефективних прийомів побудови процесу комунікації, зокрема застосовували в процесі спілкування з дитиною техніки активного і емпатійного слухання, діалог, обирали адекватні способи звернень і впливів. Батьки усвідомили необхідність зміни авторитарно-монологічного стилю на більш дієвий у стосунках з дошкільником – особистісно-діалогічний. Важливим було й те, що батьки навчилися розуміти дітей: виявляли здатність поставити себе на їх місце, дивитися на події з її позиції, співчували, співпереживали, разом раділи і сумували, правильно оцінювали її, розуміли вчинки, прогнозували поведінку дитини та моделювали власну.
Дослідження підтвердило, що завдяки впровадження спеціально організованої корекційно-розвивальної роботи з батьками стало можливим усвідомлення ними важливості особистісного ставлення до дитини з особливими потребами, швидке набуття вмінь та навичок ефективного спілкування та конструктивної взаємодії.

Нами були розроблені наступні методичні рекомендацій соціальним працівникам щодо діяльності з родиною у складних життєвих обставинах та батькам.
На основі аналізу наявного досвіду соціально-профілактичної роботи, а також проблем, що постають, перед різними типами сімей, стосовно виховання дітей, можна сформулювати пропозиції, розраховані на перспективу.

Одним із найважливіших завдань у даному напрямі є покращення сімейного мікроклімату, підвищення виховного потенціалу сім’ї, вдосконалення.

Вважаємо, що для цього необхідно:

1. Щоб обсяги індивідуальної роботи, щодо підтримки сім’ї, були досить значними, а для цього соціальний працівник повинен бути в міру завантажений;

2. Соціальному працівнику від клієнта потрібно вимагати ретельно виконувати поради спеціаліста, щодо навчання, виховання, поводження між дітьми та дорослими;

3. Важливо, щоб під час спілкування соціальним працівником сім’я дізналась про існування багатьох установ, що здійснюють захист прав дітей та надають допомогу сім’ям;

4. При роботі з сім’єю необхідним є індивідуальний підхід та висока професійність;

5. Соціальний працівник завжди повинен знати межу своєї компетентності і звертатись по допомогу до своїх колег, працівників медичної, правової сфери та ін.;

6. Обов’язковою є співпраця з різними соціальними службами, службами сімейного дозвілля, службами соціальної профілактики, центрами для сім’ї і молоді, правоохоронними закладами та ін;

7. Соціальний працівник повинен заохочувати успіхи, помічати навіть незначні досягнення в сім’ї;

8. Обов’язкова опора на законодавчу базу;

9. Важливо щоб клієнти брали участь у процесі оцінки як з погляду потреби з’ясування їх власного погляду на успішність проведеної соціальної роботи, так і з іншої причини;

10. Варто використовувати тренувальні та ігрові методи при доборі форм організації просвітництва батьків що до виховання дітей;

11. Удосконалити дієві форми контролю за якістю соціально-педагогічних послух;

12. Соціальний працівник повинен переконати членів сім’ї, що всю відповідальність за те, щоб застосовувати на практиці нові навички і вміння несуть вони самі, оскільки ніхто інший не зможе за них це зробити;

13. Для успішного консультування родин необхідне вивчення всієї сфери зв’язків родини.

Вважаємо за необхідне надати наступні рекомендації батькам, що виховують дитину з особливими потребами та відчувають труднощі у міжособистісної взаємодії та спілкуванні:
1. Організуйте вірний режим життя, раціональне харчування, відпочинок і навчання дитини, це запорука успішного розвитку.

2. Ви повинні помічати найменші успіхи у навчанні і поведінці дитини. Показуйте їй свою любов приділеним часом, лагідними словами, словами заохочення, ласкаво.

3. Не ображайте дитину, осуджуйте лише вчинки.

4. Повірте Ваша дитина найкраща, Ви можете побачити те, помічають інші, а от завдяки Вам помітять.

5. Необхідно сприймати дитину такою, якою вона є, і сприяти розвитку у ній найкращого.

6. Виховуючи дитину, потрібно враховувати її вік, стать, індивідуальні особливості.

7. Виховувати власних дітей заважають: втома, неорганізований побут, недостатній рівень педагогічної підготовки батьків, тому намагайтесь їх подолати.

8. Не примушуйте дитину робити те, що самі не робите, ви повинні бути зразком, інакше ваші виховні впливи нічого не важитимуть.

9. Можна надати такі рекомендації стосовно видів допомоги різним типам сім’ям у складних життєвих обставинах. 

Висновки до другого розділу

Психолого-педагогічний експеримент складався з трьох етапів: констатувального, формувального та контрольного.
Метою констатувального етапу експерименту було виявлення рівня розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
На другому, формувальному етапі експерименту, ми проводили роботу з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.

На третьому, контрольному етапі експерименту ми перевірили ефективність проведеної нами роботи з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.
Базою дослідження нами було визначено Чернігівський реабілітаційний центр АВА-терапії.
Для дослідження особливостей соціальної діяльності з сім’ями у складних життєвих обставинах, а саме які виховують дитину з особливими потребами нами було проведене психодіагностичне обстеження.
Було застосовано наступний діагностичний інструментарій: бесіда, спостереження, тест-опитувальник батьківського ставлення «Методика діагностики батьківського відношення А.Я. Варга і В.В. Століна», анкету для батьків: «Чи знаєте ви свою дитину?» та комплекс психодіагностичних проективних методик для дитини: «Малюнок сім’ї», «Намалюй людину».
Дане обстеження проводилось у двох напрямках, а саме з батьками та дітьми.

Для визначення ефективності міжособистісної взаємодії батьків з дітьми з особливими потребами було визначено такі критерії: особистісно-діалогічний стиль спілкування, безумовно позитивне ставлення до дитини, суб’єкт-суб’єктна стратегія взаємодії.  Експериментально був перевірено саме ставлення батьків до дитини з особливими потребами.
За результатами була розроблена та впроваджена «Комплексно-розвивальна програма щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах». Програма розрахована на 2 діагностичних, 6 практичних занять батьків з дітьми та 1 підсумкове.
Порівняльні результати діагностики батьківського ставлення у сім’ї у складних життєвих обставинах дозволили стверджувати про ефективність проведеної роботи. Для подальшої взаємодії нами були розроблені рекомендації для соціальних працівників та батьків дітей з особливими потребами.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Аналіз науково-методичної літератури дозволив з’ясувати, що сім’я – це заснована на загальносімейній діяльності спільність людей, пов’язаних узами шлюбу-батьківства родинності, яка завдяки цьому здійснює відтворення населення і спадковість сімейних поколінь, а також соціалізація дітей і підтримання існування членів сім’ї. Характеризуючи сім’ю, використовуються такі поняття й категорії: умови та спосіб життя сім´ї, її структуру, функції, спосіб мислення (сімейна ідеологія), успішність функціонування, етапи життєвого циклу тощо. Сім'я виконує низку дуже важливих функцій: репродуктивна, виховна, господарсько-побутова, економічна, сфера первинного соціального контролю, сфера духовного спілкування, соціально-статусна, дозвілева, емоційна, сексуальна. Але деякі сім'ї, на сьогоднішній день, опинились у важких умовах.
В науково-методичній літературі для визначення сімей, які потребують соціальної підтримки, використовуються різні поняття, що характеризують певні особливості життєдіяльності сімей з дітьми.
Основні проблеми сімей, які потребують соціальної допомоги: матеріальні труднощі, юридичні проблеми, психологічні проблеми.

Сім’ї, які перебувають у складних життєвих обставинах, можуть бути класифіковані залежно від несприятливих умов або складних життєвих обставин. Як правило, складні життєві обставини сім’ї відображають комплекс проблем. 

Отже «сім'я, яка опинилася у складних життєвих обставинах», розглядається як сукупність осіб, серед яких є хоча б одна дитина віком до 18 років, що проживають разом і пов'язані спільним побутом, взаємними правами й обов'язками. 
Під «складними життєвими обставинами» вбачають обставини, що об'єктивно порушують нормальну життєдіяльність особи, наслідки яких вона не може подолати самостійно або мінімізувати негативний вплив, зокрема такі:

1) жорстоке поводження з дитиною в сім'ї;

2) відсутність постійного місця роботи у працездатних членів сім'ї;

3) відсутність житла, призначеного і придатного для проживання;

4) відбування покарання у вигляді обмеження волі або позбавлення волі на певний термін, взяття під варту одного

з членів сім'ї;

5) насильство в сім'ї (у тому числі щодо дитини);

6) тривала хвороба, встановлена інвалідність (у тому числі дітей), уроджені вади фізичного та психічного розвитку;

7) малозабезпеченість, безробіття одного з членів сім'ї, що негативно впливає на виконання батьківських обов'язків,

призводить до неналежного утримання дитини й догляду за нею;

8) спосіб життя, унаслідок якого один із членів сім'ї частково або повністю не має здатності чи можливості самостійно піклуватися про особисте життя та брати участь у суспільному житті;

9) ухиляння батьків від виконання обов'язків із виховання дитини;

10) відібрання у батьків дитини без позбавлення батьківських прав;

11) стихійне лихо;

12) дискримінація осіб та/або груп осіб.
В Україні розроблено та впроваджується в практику соціальної роботи низку нормативно-правових документів, що визначають та регламентують основні соціальні технології роботи з сім’ями в СЖО: Про соціальні послуги, Про затвердження Порядку виявлення сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, надання їм соціальних послуг та здійснення соціального супроводу таких сімей (осіб), Про затвердження Державного стандарту соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах тощо.
Залежно від життєвих обставин та потреб, соціальну роботу із сім’ями прийнято визначати за такими напрямами діяльності: екстрені дії, спрямовані на виживання родини (термінова соціальна допомога, надання притулку, негайне вилучення з родини дітей, що зазнають жорстокого ставлення, перебувають у небезпеці чи залишені без піклування батьків); діяльність, спрямована на підтримку стабільності родини; заходи, спрямовані на соціальний розвиток родини та її членів.

Соціальна підтримка сімей, що здійснюється у формі соціального супроводу, передбачає надання комплексу соціальних послуг та використання різних форм, методів соціальної роботи, спрямованість та комбінування яких визначається потребами та ресурсами кожної конкретної родини.

Закон України «Про соціальні послуги» розрізняє такі види соціальних послуг: соціально-психологічні, соціально-педагогічні, соціально-медичні, соціально-економічні, соціально-побутові, інформаційні послуги, послуги з працевлаштування, послуги з професійної реабілітації осіб з обмеженими фізичними можливостями. Потреби сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах, визначають змістове наповнення кожного із напрямів соціальної роботи та умови їхнього впровадження.
Аналіз процесу надання соціальних послуг дозволяє виокремити такі форми соціальної роботи із сім’єю: індивідуальна робота з кожним членом родини; спільна робота з усіма членами родини; групова робота, що виходить за межі родини.

Основні етапи роботи технології роботи з сім’єю в СЖО: 1. виявлення сімей; 2. соціальне інспектування; 3. визначення потреби сім’ї у соціальному супроводі на засіданні дорадчого органу; 4. соціальний супровід сім’ї; 5. припинення соціального супроводу.
Можна виділити три форми соціального супроводу сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах: соціальна опіка, соціальна допомога та соціальний патронаж (соціальне інспектування).
У процесі здійснення соціальної роботи з сім'ями, які опинилися в складних життєвих обставинах застосовуються наступні методи: соціально-економічні, організаційні (адміністративні), педагогічні, психологічні та соціологічні.
Для дослідження нами були обрані сім’ї у яких СЖО обумовлюється труднощами виховання дитини з обмеженими можливостями. Особливу увагу ми надали вивченню особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами.

Для визначення ефективності міжособистісної взаємодії батьків з дітьми з особливими потребами було використано такі критерії: особистісно-діалогічний стиль спілкування, безумовно позитивне ставлення до дитини, суб’єкт-суб’єктна стратегія взаємодії.
Нами була розроблена «Програма соціально-педагогічної діагностики особливостей міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами», що включала наступний діагностичний інструментарій: бесіда, спостереження, тест-опитувальник батьківського ставлення «Методика діагностики батьківського відношення А.Я. Варга і В.В. Століна», анкету для батьків: «Чи знаєте ви свою дитину?» та комплекс психодіагностичних проективних методик для дитини: «Малюнок сім’ї», «Намалюй людину».
На формувальному етапі застосовувалась розроблена нами «Комплексно-розвивальна програма щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах». Загальна мета програми корекція порушень батьківсько-дитячих стосунків, розвиток взаємного сприймання, взаєморозуміння, прийняття, формування адекватних уявлень про сім’ю, формування єдиного стилю спілкування; розвиток емоційної єдності, створення позитивного психологічного клімату спілкування.
В експерименті брали участь 15 батьків та 8 дітей. 

Для перевірки ефективності проведеної роботи з розвитку міжособистісних взаємин батьків та дітей з особливими потребами нами був проведений контрольний етап експерименту.
Система роботи з батьками виявилася достатньо ефективною. Проведена робота змінила неадекватне ставлення більшості батьків на безумовно позитивне. Зафіксовано зрушення в стратегії поведінки батьків щодо побудови стосунків з дитиною, котрі зрозуміли дієвість суб’єкт-суб’єктної взаємодії, більшість із них визначила особистість дитини як цінність. Завдяки впровадження спеціально організованої корекційно-розвивальної роботи з батьками стало можливим усвідомлення ними важливості особистісного ставлення до дитини з особливими потребами, швидке набуття вмінь та навичок ефективного спілкування та конструктивної взаємодії.
Також нами були розроблені методичні рекомендацій соціальним працівникам щодо діяльності з родиною у складних життєвих обставинах та батькам.
Завдання поставлені в роботі повністю виконані.
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Додаток А

ЗАТВЕРДЖЕНО
Наказ Міністерства соціальної 
політики України 
13 липня 2018 року № 1005

	Від ______________ № ___________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

(найменування організації/установи/закладу, 
яка (який) направляє повідомлення, 
поштова та електронна адреси, телефон)
	
	Від _______________ № __________________

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________

(найменування організації/установи/закладу, 
яка отримала (який отримав) повідомлення)


ПОВІДОМЛЕННЯ/ІНФОРМАЦІЯ* 
про сім’ю/особу, яка перебуває у складних життєвих обставинах**

Надійшло:  ( усно,  ( письмово,  ( в телефонному режимі,  ( в електронному режимі

Про особу/дитину/сім’ю, яка перебуває у СЖО
_____________________________________________________________________________
(прізвище, ім’я, по батькові, вік дитини, особи або прізвище сім’ї)

Місце проживання (адреса) _____________________________________________________

Контактний телефон __________________________________________________________

Зміст повідомлення/інформації про факти, ознаки чи застереження щодо особи/дитини (відмова від дитини) / сім’ї та дата їх виявлення ____________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Від __________________________________________________________________________

(прізвище, ім’я, по батькові особи, яка подає звернення, інша важлива інформація (ким працює, родинний зв’язок тощо))

( самозвернення,  ( від родичів,  ( від сусідів/знайомих,  ( анонімно, 
( від суб’єкта соціальної роботи,  ( інше

За результатами _____________________________________________________________

(відвідування, обстеження, огляду, рейду тощо)

Вжиті заходи (що було зроблено, які дії вчинено суб’єктом звернення) 
_____________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

До повідомлення/інформації додано документи __________________________________

_____________________________________________________________________________

Повідомлення/інформацію прийнято
____________________________________________________________________________

(прізвище, ім’я, по батькові, посада особи/спеціаліста, яка (який) прийняла (прийняв) повідомлення/інформацію)

Дата ________________   Час_____________________ 

	_________________________

(посада керівника)
	______________

(підпис)
	_______________________

(прізвище, ім’я, по батькові)


Начальник Управління 
інтегрованих соціальних послуг                                                                      І.Пінчук

Додаток Б

ЗАТВЕРДЖЕНО
Наказ Міністерства соціальної 
політики України 
13 липня 2018 року № 1005

	АКТ
оцінки потреб
сім’ї/особи
	№ повідомлення/інформації ____ від __  ___ 

Організація ____________________________________

Фахівець, відповідальний за проведення оцінки потреб

________________________________________

(прізвище, ім’я, по батькові)

Початок ______________ 

 Завершення ____________


1. Загальна інформація про членів сім’ї / особу за місцем проживання (на момент оцінювання) _________________________________________________________________

Місце проживання (адреса) _________________________________________________

	№
з/п
	Прізвище, ім’я,
по батькові
	Дата народження
	Родинний зв’язок 
	Інвалідність
	Дієздатність
	Місце роботи/ навчання, посада
	Реєстрація за місцем проживання 
	Контактний телефон

	
	
	
	
	
	
	
	так
	ні
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.Стан та потреби дитини*_________________________________________________

(прізвище, ім’я, по батькові)

	1) cамопочуття дитини, її зовнішній вигляд
	Ознаки СЖО**:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( вага, зріст відповідають віку, ( часто хворіє, ( інвалідність, ( хворобливий вигляд, ( синці, гематоми, ( опіки, ( порізи, ( занедбаний вигляд, ( одяг відповідає сезону, ( одяг брудний, ( не дотримується особистої гігієни, ( педикульоз, висипи на шкірі, ( має чисту постільну білизну

	( має медичну картку, ( проходить профілактичний огляд, ( перебуває на диспансерному обліку

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	2) харчування 
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( відповідає віку, ( нерегулярне, ( часто буває голодна, ( отримує гаряче харчування в школі 

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	


__________
*За наявності ознак жорстокого поводження з дитиною, її занедбаності спеціаліст має негайно повідомити службу у справах дітей.

**
СЖО — складні життєві обставини.

	3) навчання та досягнення
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	Відвідує: ( дитячий садок, ( школу, ( заклад професійно-технічної освіти, ( навчається за індивідуальним планом, ( інше; пропускає заняття без поважних причин: ( інколи, ( регулярно, постійно; успішність: ( відмінна, ( добра, ( задовільна, ( незадовільна; займається в: ( спортивній секції, ( гуртках, ( не відвідує гуртки, ( інше; наявні: ( підручники, зошити, ( іграшки, дитячі книжки

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	4) емоційний стан
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( урівноважена та спокійна, ( активна, ( радісна, ( сумна, ( надмірно збуджена, ( виявляє агресію, ( пригнічена, ( виявляє страх чи тривожність, ( говорить про наміри суїциду, ( замкнута і мовчазна 

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	5) шкідливі звички та ознаки девіантної поведінки
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( курить, ( вживає алкоголь, ( вживає наркотичні чи психотропні речовини, ( має комп’ютерну чи ігрову залежність, ( конфліктує з однолітками, ( не ночує вдома без попередження, ( утікає з дому, ( бродяжить, ( б’ється, ( нищить майно, ( скоїла злочин 

	( перебуває на внутрішньошкільному профілактичному обліку, ( перебуває на обліку в службі у справах дітей, ( перебуває під слідством, ( інше (зазначити) _______________________________

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	6) сімейні та соціальні стосунки
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( любить та поважає обох батьків, ( довірливі стосунки з дідусями, бабусями, ( має друзів, ( негативні стосунки з одним із батьків, ( негативні стосунки з обома батьками, ( конфліктує з братами, сестрами, ( конфліктує у школі, ( не має друзів 

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	7) самообслуговування 
	Ознаки СЖО:
( відсутні, ( наявні, ( невідомо 

	( вміє одягатися, ( може самостійно їсти, ( доглядає за особистими речами, ( не вміє доглядати за собою (одягатися, митися, їсти), ( не доглядає за особистими речами, ( не вміє приготувати просту їжу 

	Інформація

від дитини 
	

	Інформація

від батьків 
	

	Інше
	

	8) інша важлива інформація

	


3. Стан дорослих членів сім’ї (батька, матері) / особи на момент оцінювання
	1) здоров’я
	Прізвище, ім’я, по батькові

---------------
---------------
	Прізвище, ім’я, по батькові

----------------
---------------
	Коментарі

	Здоровий(а)
	(
	(
	

	Має:

інвалідність: з порушенням опорно-рухового апарату та центральної і периферичної нервової системи, органів слуху, органів зору, внутрішніх органів, з психічними захворюваннями та розумовою відсталістю, з онкологічними захворюваннями (підкреслити);

тяжкі захворювання, у тому числі соціально небезпечні хвороби (ВІЛ/СНІД, туберкульоз, гепатит С);

інше ______________________________________

Висновок щодо стану здоров’я
задовільний;
незадовільний;

невідомо
	(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
	

	2) емоційний стан
	
	
	Коментарі

	Стабільний, урівноважений
	(
	(
	

	Виявляє:

замкнутість;

страх, тривожність;

неконтрольованість поведінки;

агресію;

сплутаність думок, погану концентрацію.

Висловлюється про:

наміри суїциду;

загрозу життю та здоров’ю інших;

про те, що чує голоси;

інше ______________________________________

Висновок щодо емоційного стану
задовільний;
незадовільний;

невідомо
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	

	3) шкідливі звички, прояви ознак девіантної поведінки
	
	
	Коментарі

	Відсутні
	(
	(
	

	Має ознаки вживання:

алкоголю;

наркотичних засобів чи психотропних речовин.

Має надмірну схильність до:

азартних ігор;

комп’ютерних ігор.

Бродяжить.

Вчиняє правопорушення.

Має небезпечні захоплення, хобі.

Інше _______________________________________
	(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
	

	Висновок щодо наявності ознак 
девіантної поведінки

відсутні;
наявні;

невідомо
	(
(
(
	(
(
(
	

	4) соціальні контакти
	
	
	Коментарі

	Має достатнє коло спілкування;

має підтримку рідних/близьких
	(
(
	(
(
	

	5) соціальна історія
	
	
	Коментарі

	Був/була (чи є):

одиноким(ою);

одруженим(ою);

вихованцем закладу інституційного догляду та виховання;

позбавлений(а) батьківських прав;

засудженим(ою), перебував(ла) в місцях позбавлення волі;

мігрантом, переселенцем;

жертвою насильства, торгівлі людьми;

жертвою стихійних лих, катастроф.

Перебуває під слідством.

Інше _______________________________________

Має дорослих дітей, які з ним/нею не проживають.

Має дорослих дітей, з якими втрачено зв’язки.

Висновок щодо впливу соціальної історії
позитивний;
негативний;

невідомо 
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	

	6) зайнятість 
	
	
	Коментарі

	Постійна робота у денний час;

позмінна робота, в тому числі нічна;

офіційно оформлена трудова зайнятість;

непостійна (сезонна) робота;

дистанційна робота;

робота на присадибній ділянці;

безробітний(а), нещодавно втратив(ла) роботу;

не бажає працювати;

перебуває на обліку в центрі зайнятості;

пенсіонер;

інше _______________________________________

Висновок щодо впливу зайнятості на життєзабезпечення
позитивний;
негативний;

невідомо
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	
_____________

Чи не перешкоджає зайнятість виконанню батьківських обов’язків

	7) самообслуговування/ 
здатність до незалежної життєдіяльності
	
	
	Коментарі

	Має навички самообслуговування;

навички самообслуговування втрачено 
(через вік, стан здоров’я);

має охайний вигляд;

може виконувати посильну роботу;

вміє планувати свій бюджет;

говорить про свої потреби; 

вміє користуватися телефоном;

доглядає за житловим приміщенням;

самостійно готує їжу;

самостійно придбаває продукти харчування;

вміє читати, писати, рахувати;

вміє користуватись громадським транспортом.
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	

	Висновок щодо здатності до самообслуговування

здатний(а);
частково здатний(а);

нездатний(а)
	(
(
(
	(
(
(
	

	8) виконання батьківських обов’язків (не заповнюється для одиноких громадян)
	
	
	Коментарі

	Фактично доглядає за дитиною;

щодня спілкується з дитиною;

хвалить дитину, заохочує до розвитку;

відводить дитину до школи/дитсадка;

допомагає виконувати домашні завдання/ контролює їх виконання;

застосовує фізичні покарання до дитини;

примушує до найгірших форм дитячої праці;

забороняє спілкуватись з однолітками;

часто конфліктує з дитиною;

залишає дитину/дітей дошкільного віку саму/ самих вдома, на вулиці чи на осіб у стані алкогольного сп’яніння чи наркотично залежних, недієздатних.

Висновок щодо стану виконання батьком/ матір’ю батьківських обов’язків
виконує;
частково виконує;

не виконує
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
	


4. Фактори сім’ї та середовища
	1) мережа соціального супроводу сім’ї 
(дитини, дорослої особи)
	( відсутня, ( наявна, ( невідомо 

	( у сім’ї/особи є близькі родичі, опікуни, сусіди, знайомі, які можуть надати підтримку;

( надають підтримку спеціалісти

	Коментарі
	

	2) соціальні стосунки сім’ї/особи в громаді
	( задовільні, ( незадовільні, ( невідомо

	( сім’я має позитивні стосунки з членами громади; існують конфлікти: ( між дорослими членами сім’ї, ( з родичами, ( сусідами, ( вчителями, ( лікарями, ( спеціалістами соціальних закладів, установ, ( міжрелігійні, ( міжетнічні, ( інше

	Коментарі
	

	3) основні доходи сім’ї, в тому числі державна допомога, компенсації, пільги
	( задовільні, ( незадовільні, ( невідомо

	( заробітна плата, ( заробіток від домашнього господарства, ( пенсія, ( аліменти, ( гуманітарна допомога, ( державна соціальна допомога малозабезпеченим сім᾽ям, ( державна допомога сім’ям з дітьми, ( державна соціальна допомога особам з інвалідністю, ( допомога по безробіттю, ( допомога по догляду, ( інше

	Коментарі
	

	4) борги
	( відсутні, ( наявні, ( невідомо

	( з оплати за житло (у тому числі комунальні послуги), ( перед банками, кредиторами, ( перед сусідами, родичами, ( інше

	Коментарі
	

	5) члени сім’ї, інші особи, які проживають разом із сім’єю/особою і потребують підтримки, захисту, соціального обслуговування
	( відсутні, ( наявні, ( невідомо

	( одинокі похилого віку, ( особи з інвалідністю, ( бездомні, ( особи з нарко-, алкозалежністю, соціально небезпечними хворобами, ( інші

	Коментарі
	

	6) помешкання та його стан
	( задовільний, ( незадовільний, ( невідомо

	у помешканні: ( дотримуються санітарно-гігієнічні норми, ( холодно, ( брудно, ( наявні ознаки сирості, грибка, ( є гризуни, таргани, блощиці, ( помешкання аварійне; ( будівля/приміщення пристосоване до потреб дітей/осіб з інвалідністю; умови для дитини: ( є окреме ліжко, ( немає постійного придатного місця для сну та відпочинку, ( облаштовано місце для гри, навчальних занять, ( немає місця для виконання домашніх завдань, гри, ( помешкання безпечне для дитини, ( небезпечні предмети (дуже дрібні, гострі, колючі), ліки зберігаються в місцях, недоступних для дитини дошкільного віку, ( дитина має доступ до побутової хімії, ( територія навколо помешкання безпечна для дитини, ( інше

	Коментарі
	


5. Класифікація випадку:  ( простий,  ( середньої складності,  ( складний,  ( екстрений

Визначається згідно з Критеріями визначення типу складності випадку (таблиця 6.1 до Соціальної картки сім’ї/особи, затвердженої наказом Міністерства соціальної політики України від 13 липня 2018 року № 1005).

За результатами оцінки потреб сім’ї/особи складається висновок за однією з форм відповідно до додатків 1, 2 до цього Акта.

Начальник Управління 
інтегрованих соціальних послуг                                                                            І.Пінчук

Додаток В

ЗАТВЕРДЖЕНО
Наказ Міністерства соціальної 
політики України 
13 липня 2018 року № 1005

	_______________________________

_______________________________

_______________________________

(найменування суб’єкта, який видає направлення, місцезнаходження, індекс, телефон)
	
	________________________________

________________________________

________________________________

(найменування суб’єкта, до якого направляється 
сім’я/особа, місцезнаходження, індекс, телефон)


Направлення
сім`ї/особи до іншого суб’єкта для надання соціальних послуг

№ _______ від ____  ____________ 20___ року

Сім’я/соба _________________________________________________________________

(прізвище, ім’я, по батькові)

дата народження ____  ____________ 20___ року, соціальна картка № _______

У зв’язку зі складною життєвою ситуацією, а саме ______________________

                                                                                                 (суть проблеми)

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

просимо вжити відповідних заходів щодо надання необхідних послуг для розв’язання проблеми згідно з компетенцією та проінформувати

_________________________________________________________________

(найменування суб’єкта, який направляє)

Додаткова інформація про сім’ю/особу _______________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

Додаткова інформація про послуги/виплати, які надавались сім’ї/особі до направлення

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

	___________________________
(посада керівника)
	_______________

(підпис)
	_____________________

(прізвище, ініціали)


Дата _________________ 20___ року

Начальник Управління
інтегрованих соціальних послуг                                            І. Пінчук

Додаток Г

Тест-опитувальник батьківського ставлення А. Я. Варги та В.В. Століна

Опитувальник складається з 5 шкал:

1. “Прийняття-відторгнення”.

2. “Кооперація”.

3. “Симбіоз”.

4. “Авторитарна гіперсоціалізація”.

5. “Маленький невдаха”.

Тест-опитувальник батьківського ставлення до дітей

Прізвище, ім’я, по батькові ______________________________________

Тест-опитувальник батьківського ставлення представляє собою психодіагностичний інструмент, орієнтований на виявлення батьківського ставлення до дітей. Батьківське ставлення приймається як система різноманітних почуттів по відношенню до дитини, особливостей по вихованню і розумінню характеру і особистості дитини, його вчинків.

Структура тесту була побудована на основі математичного значення значущих факторів. В результаті факторизації даних було отримано 4 фактори: «прийняття-відштовхування», «кооперація», «симбіоз», «авторитарна гіперсоціалізація», «маленький невдаха».

На кожне твердження дайте відповідь «так» або «ні».

Запитання тесту:

	Номер
	Запитання
	Так
	Ні

	1. 
	Я завжди співчуваю своїй дитині.
	
	

	2. 
	Я вважаю своїм обов’язком знати все, що думає моя дитина.
	
	

	3. 
	Я поважаю свою дитину.
	
	

	4. 
	Мені здається, що поведінка моєї дитини значно відхиляється від норми.
	
	

	5. 
	Я відчуваю до дитини прихильність.
	
	

	6. 
	Добрі батьки оберігають дитину від життєвих труднощів.
	
	

	7. 
	Моя дитина часто неприємна мені.
	
	

	8. 
	Я завжди намагаюсь допомогти своїй дитині.
	
	

	9. 
	Бувають випадки, коли глумливе ставлення до дитини приносить їй велику користь.
	
	

	10. 
	Я відчуваю досаду щодо своєї дитини.
	
	

	11. 
	Моя дитина нічого не досягне у житті.
	
	

	12. 
	Мені здається, що діти знущаються над моєю дитиною.
	
	

	13. 
	Моя дитина часто здійснює такі вчинки, які окрім презирства нічого не варті.
	
	

	14. 
	Для  свого віку моя дитина не зовсім зріла.
	
	

	15. 
	Моя дитина поводиться спеціально, щоб досадити мені.
	
	

	16. 
	Моя дитина вбирає у себе все погане, як губка.
	
	

	17. 
	Мою дитину важко навчити гарних манер, при найбільшому старанні.
	
	

	18. 
	Дитину потрібно тримати у суворих рамках, тоді з неї виросте порядна людина.
	
	

	19. 
	Я люблю, коли друзі моєї дитини приходять до нас додому.
	
	

	20. 
	Я схвалюю свою дитину.
	
	

	21. 
	До моєї дитини липне все погане.
	
	

	22. 
	Моя дитина не досягне успіхів у житті.
	
	

	23. 
	Коли в компанії знайомих говорять про дітей мені трохи соромно, що моя дитина не така розумна і здібна, як хотілось би..
	
	

	24. 
	Я жалію свою дитину.
	
	

	25. 
	Коли я порівнюю свою дитину з її ровесниками, вони здаються мені дорослішими і у поведінці і у судженнях.
	
	

	26. 
	Я із задоволенням  проводжу з дитиною свій вільний час.
	
	

	27. 
	Мені шкода, що моя дитина росте і дорослішає.
	
	

	28. 
	Я часто ловлю себе на ворожому ставленні до дитини.
	
	

	29. 
	Я мрію про те, щоб моя дитина досягла всього того, що мені не вдалося у житті.
	
	

	30. 
	Батьки повинні пристосовуватись до дитини.
	
	

	31. 
	Я намагаюся виконати всі прохання моєї дитини.
	
	

	32. 
	Приймаючи сімейні рішення слід враховувати і думку дитини
	
	

	33. 
	Головна причина капризів моєї дитини – егоїзм, впертість і лінь.
	
	

	34. 
	У конфлікті з дитиною я часто можу визнати, що вона по-своєму права.
	
	

	35. 
	Діти рано дізнаються, що батьки можуть помилятися.
	
	

	36. 
	Я завжди зважаю на свою дитину.
	
	

	37. 
	Я відчуваю приязнь до дитини.
	
	

	38. 
	Я дуже цікавлюсь життям своєї дитини.
	
	

	39. 
	Неможливо нормально відпочити, якщо проводиш час з дитиною.
	
	

	40. 
	Найголовніше, щоб у дитини було спокійне і безхмарне дитинство.
	
	

	41. 
	Іноді мені здається, що моя дитина – нездатна ні до чого доброго.
	
	

	42. 
	Я поділяю захоплення своєї дитини.
	
	

	43. 
	Моя дитина може вивести із себе будь-кого.
	
	

	44. 
	Я поділяю гіркоту, смуток своєї дитини.
	
	

	45. 
	Моя дитина часто дратує мене.
	
	

	46. 
	Виховання дитини – суцільне тріпання нервів.
	
	

	47. 
	Сувора дисципліна у дитинстві – розвиває сильний характер.
	
	

	48. 
	Я не довіряю своїй дитині.
	
	

	49. 
	За суворе виховання діти дякують потім.
	
	

	50. 
	Інколи мені здається, що я ненавиджу свою дитину.
	
	

	51. 
	У моєї дитини більше недоліків, ніж позитивних якостей.
	
	

	52.
	Я поділяю інтереси своєї дитини.
	
	

	53.
	Моя дитина не спроможна що-небудь зробити самостійно, а якщо і зробить, то обов’язково не так.
	
	

	54.
	Моя дитина виросте непристосованою до життя.
	
	

	55.
	Моя дитина подобається мені такою, якою вона є.
	
	

	56.
	Я ретельно стежу за станом здоров’я своєї дитини.
	
	

	57.
	Не рідко я захоплююсь своєю дитиною.
	
	

	58.
	Дитина не повинна мати секретів від батьків.
	
	

	59.
	Я не високої думки про здібності своєї дитини і не приховую цього від неї.
	
	

	60.
	Дуже бажаю, щоб дитина товаришувала з тими дітьми, які подобаються її батькам.
	
	


Ключі до тесту
1. «Прийняття-відхилення»  - 3, 4, 8, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 23, 24, 26, 27, 29, 34, 37, 38, 40, 42, 43, 44, 45, 47, 49, 51, 52, 53, 55, 56, 60.

2. «Кооперація» - 6, 9, 21, 25, 31, 33, 39, 35, 36.

3. «Симбіоз» - 1, 5, 7, 28, 32, 41, 58.

4. «Авторитарна гіперсоціалізація» - 2, 19, 30, 48, 50, 57, 59.

5. «Маленький (-а) невдаха» - 9, 11, 13, 17, 22, 23, 54.

Порядок підрахунку тестових балів
При підрахунку тестових балів за всіма ознаками враховується відповідь «вірно». Високий тестовий бал по відповідним шкалам інтерпретується як:

· відштовхування;

· соціальна бажаність;

· симбіоз;

· гіперсоціалізація;

· інфантилізація.

Аналіз відповідей

1. «Прийняття-відштовхування»

Шкала показує інтегральне емоційне ставлення до дитини. На одній шкалі батькам подобається дитина такою яка вона є. Батьки поважають індивідуальність дитини, симпатизують їй. Батьки багато часу проводять з дитиною, поважають її інтереси і плани. На іншій шкалі: батьки виховують свою дитину погано, непристосованою до життя, їм здається, що дитина не досягне успіху. Батьки відчувають до дитини смуток, злість, тощо. Вони не довіряють дитині та не поважають її.

2. «Кооперація»

Шкала показує соціально бажаний облік батьківського ставлення. Зміст шкали розкривається так: батьки зацікавлені в планах дитини, намагаються допомогти, співчувають їй. Батьки високо цінують інтелектуальні та творчі здібності дитини, відчувають гордість за неї. Вони задовольняють ініціативу и самостійність дитини. Батьки довіряють дитині, намагаються стати на його бік з будь яких питань.

3. «Симбіоз»

Шкала відображає міжособистісний бар’єр у спілкуванні з дитиною. Бать​ки відчувають себе з дитиною єдиним цілим, прагнуть задовольнити всі потреби дитини, огородити її від труднощів, неприємностей в житті. Батьки постійно відчувають неспокій за життя дитини, котра здається їм маленькою та беззахисною.

4. «Авторитарна гіперсоціалізація»

Шкала відображає налагоджену форму керування поведінки дитини. Батьки вимагають від дитини дисципліни та виконання всіх вимог. За вияв своєї думки дитину буде покарано. Батьки слідкують за досягненнями дитини, його індивідуальними особливостями, думками, тощо.

5. «Маленький невдаха»

Шкала відображає особливості виховання і розуміння дитини батьками. Батьки вважають дитину маленькою. Інтереси, думки, почуття здаються бать​кам дитячими. Дитину вважають непристосованою, не успішною та відкритою для поганих справ. Батьки не довіряють своїй дитині. У зв’язку з цим батьки намагаються відгородити дитину від труднощів життя, вимогливо контролюють її дії.

Додаток Д
Малюнок сім’ї
Мета: діагностування внутрішньо-сімейних відносин. 

Інструкція: дитині дають стандартний аркуш паперу, набір кольорових олівців (простий олівець, ручку, стирачку краще не давати), просять: «Намалюй свою родину». При цьому не потрібно нагадувати, хто входить до складу родини, нехай малює так, як вона уявляє. Якщо дитина запитає, кого малювати, надайте їй повну волю, нехай малює хоч звіринок, однаково малюнок буде досить інформативним.

Після виконання завдання варто прагнути одержати максимум додаткової інформації (вербальним шляхом). Звичайно задаються наступні питання:
1. Скажи, хто тут намальований?
2. Де вони перебувають?

3. Що вони роблять? Хто це придумав?

4. Їм весело чи нудно? Чому?

5. Хто з намальованих людей найщасливіший? Чому?

6. Хто з них найщасливіший? Чому?

Останні два питання провокують дитину на відкрите обговорення почуттів, що не кожна дитина схильна робити. Тому, якщо вона не відповідає на них або відповідає формально, не слід наполягати на відповіді.

При опитуванні психолог повинен намагатися з'ясувати зміст намальованого дитиною: почуття до окремих членів родини, чому дитина не намалювала кого-небудь зі членів родини (якщо таке відбулося). Варто уникати прямих запитань, не наполягати на відповіді, тому що це може викликати тривогу, захисні реакції. Часто продуктивними виявляються проективні питання (наприклад: «Якби замість пташки була намальована людина, то хто б це був?», «Хто б виграв у змаганнях між братом і тобою?», «Кого мама покличе йти із собою?» і т.п.).

Можна задати дитині на вибір  розв'язання шести ситуацій: три з них повинні виявити негативні почуття до членів родини, три - позитивні:
1. Уяви собі, що ти маєш два квитки в цирк. Кого б ти покликав із собою?
2. Уяви, що вся твоя родина йде в гості, але один з вас занедужав і повинен залишитися вдома. Хто він?

3. Ти будуєш із конструктора будинок (вирізуєш паперове плаття для ляльки), і тобі не щастить. Кого ти покличеш на допомогу?

4. Ти маєш ... квитків (на один менше, ніж членів родини) на цікаву кінокартину. Хто залишиться вдома?

5. Уяви собі, що ти потрапив на незаселений острів. З ким би ти хотів там жити?

6. Ти одержав у подарунок цікаве лото. Вся родина сіла грати, але вас на одного  більше, ніж треба. Хто не буде грати?

Для інтерпретації також треба знати:
а)
вік досліджуваної дитини;

б)
склад її родини, вік братів і сестер;

в)
якщо можливо, мати відомості про поведінку дитини в родині, дитячому садку або школі.

ПРАВИЛА ІНТЕРПРЕТАЦІЇ
1. Після закінчення малювання розпитайте у дитини, «хто є хто», хто чим займається.
Застереження типу «а брата я забув намалювати» або «сестра не помістилася» не мають значення. Якщо хтось із родини на малюнку відсутній, то це може означати:

· Наявність негативних несвідомих почуттів до цієї людини. Наприклад, сильні ревнощі до молодшого брата; дитина як би міркує : «Я повинен любити брата, а він мене дратує, це погано. Тому взагалі нічого не намалюю».

· Повна відсутність емоційного контакту з «забутою» на малюнку людиною. Цієї людини ніби просто немає в емоційному світі дитини.

2.
На малюнку відсутній сам автор.
>  Труднощі у стосунках із близькими: « Мене тут не поважають», «Я почуваю себе відкинутим», «Мені важко знайти своє місце в родині»

>
Дитина «відривається» від родини : «Мене не приймають, ну й не треба, і без них непогано»

3.
На малюнку - вигаданий член родини. Дитина намагається заповнити вакуум у почуттях, недоотриманих у родині. Діти часто малюють птахів, тварин, які насправді не живуть у будинку, це означає, що дитина жадає бути комусь потрібною і необхідною, значить батьки не задовольняють потребу в любові, ніжності, пещенні.

4.
Розмір зображених персонажів показує їх значимість для дитини.

Чим авторитетніша в очах дитини зображена людина, тим вона крупніша. Часто у маленьких дітей не вистачає аркуша, щоб розмістити всю фігуру.

5.
Розмір дитини на аркуші.
Якщо дитина малює себе дуже маленькою, розташованою в куточку аркуша, у неї низька самооцінка на даний момент, або вона вважає себе найменшим у родині. Діти із завищеною самооцінкою малюють себе дуже великими, навіть крупнішими за батьків.

6.
Місце розташування дитини на малюнку відображає її положення в родині. Коли вона у центрі, між мамою і татом, або малює себе першою, те це значить, що вона відчуває себе потрібною і необхідною в домі. Якщо дитина зобразила себе окремо від інших,  або намалювала себе  останньою  -  це ознака ревнощів, неблагополуччя.

7. Відстань між зображеними свідчить про емоційну близькість або, навпаки, роз'єднаність.  Чим далі фігури розташовані одна від одної, тим більше їхня емоційна роз'єднаність. На деяких малюнках діти підкреслюють роз'єднаність, що відчувається ними, включенням у вільний простір між членами родини різних предметів (меблі, вази, ,..), чужих, вигаданих людей. При емоційній близькості родичі намальовані майже впритул один до одного, вони стикаються руками. Чим ближче дитина зображує себе до якого-небудь члена родини, тим вища її ступінь прихильності до цієї людини і навпаки.
8. Послідовність зображення членів родини. 

Звичайно першою дитина малює або себе, або самого улюбленого члена родини, або найзначнішу, авторитетну, на думку маляти, людину в родині. Звичайно найостанніший намальований родич має найнижчий авторитет (це може бути і сама дитина).
9. Розташування фігур на аркуші.

Уважно розглянете, хто на малюнку розташований вище, хто нижче. Найбільш високо розташований персонаж, що володіє, на думку дитини, найбільшою значимістю в родині (навіть якщо він невеликий за розміром). Наприклад, якщо на аркуші вище за всіх зображений телевізор або шестимісячна сестра, те, виходить, у свідомості дитини саме вони «управляють» іншими членами родини.

10.
Персонаж або предмет, що викликає в дитини найбільшу тривожність.
Зображується з посиленим натиском олівця, або сильно заштрихований, його контур обведений кілька разів, але буває, що дитина малює такого персонажа ледве помітною, «тремтячою» лінією.

11.  Частини тіла.
•
Голова. Це - важлива і найцінніша частина тіла. Розум, умілість - у голові. Найрозумнішого, мислячого члена родини дитина зображує з великою головою.

•
Очі. Не тільки для розглядання, вони видають сум. Персонажі з більшими, розширеними очами сприймаються дитиною як тривожні, неспокійні, які потребують допомоги. Персонажі з очами-«крапками» або очами-«щілинками» несуть у собі внутрішню заборону на плач (тобто, людина замкнена, підсвідомо або свідомо не показує свої емоції, частіше негативні).

•
Вуха. Це - орган сприйняття критики і взагалі будь-якої інформації про себе. Персонажі з більшими вухами слухаються навколишніх. Якщо вух взагалі немає, людина нікого не слухає, ігнорує те, що про неї говорять.

• Рот. На малюнку рот - «орган нападу», ротом виражають агресію, лаються, кусаються, ображають. Персонаж з більшим або/і заштрихованим ротом сприймається як джерело погрози. Якщо рота взагалі немає, він зображений у вигляді крапки, риски - людин приховує свої почуття, не може виразити їх словами або впливати на інших.

•
Шия. Символізує здатність самоконтролю голови над почуттями. Той персонаж, у якого є шия, здатний управляти своїми почуттями (частіше це дорослий).

•
Руки. Функція рук - чіплятися, приєднуватися, взаємодіяти з оточуючими людьми, тобто здатність діяти. Чим більше пальців на руках, тим сильніший персонаж. Довжина рук говорить про товариськість, короткі руки видають внутрішню слабість, нерішучість, недолік спілкування.

•
Ноги. Потрібні для ходьби, для опори, для свободи пересувань. Чим більша площа опору ніг, тим твердіше і впевненіше персонаж стоїть на землі. Права нога символізує опору у позасімейній реальності, ліва - у родині.

12.
Колірна гама малюнка - індикатор палітри почуттів. Найулюбленішими кольорами дитина малює  найближчих  членів родини,  себе,  нелюбимі,  похмурі  кольори  дістаються неприйнятій дитині, людям. Зверніть увагу на загальну колірну палітру: перевага яскравих кольорів говорить  про  гарний  настрій,  похмурого  ж кольору вказують на тривожність, пригніченість (якщо, звичайно, чорний колір не є улюбленим для маляти). Мами звичайно зображуються в гарних платтях, зі шпильками в зачісках, з безліччю дрібних деталей, колір волосся може бути найнезвичайнішим, ретельно промальовуються деталі, так дитина показує свою любов.  Себе діти з адекватною самооцінкою теж ретельно промальовують, ошатно одягають. Улюблені тата теж дуже ошатні, як і всі близькі й улюблені дитиною родичі.

13. Дитина  малює  тільки  себе,  «забувши»  намалювати  всіх інших, це частіше говорить про те, що вона не відчуває себе членом родини. Дитину в родині не приймають, неблагополуччя і емоційні проблеми давлять на неї. Фігура може бути маленькою, «захованою» в кутку аркуша, темною, зі змазаною особою. Але буває, що  дитина із  завищеною  самооцінкою  малює  одну  себе,  щоб підкреслити свою значимість.  Вона ретельно промальовує деталі одягу, особистості; фігура дуже велика, яскрава.

14. Сонце на малюнку - символ захисту і тепла. Люди і предмети, які перебувають між дитиною і сонцем — те, що заважає відчувати себе захищеним, користуватися енергією і теплом.

15. Достаток дрібних деталей, закриті деталі (шарфи, ґудзики) сигналізують про заборони, таємниці, до яких дитина не допускається.

Також, у виконаному дитиною малюнку слід проаналізувати:

1. Послідовність зображення членів сім’ї. Першими діти малюють тих, хто є для них найбільш значущими, останніми – тих, кого оцінюють негативно (дитина ніби відсуває неприємні відчуття, пов’язані з образом даної людини).

2. Просторове розміщення членів сім’ї. Значущих для неї людей дитина малює в центрі аркуша: взаємне розміщення, дистанції на  малюнку між зображеними людьми означають ступінь симпатії чи  антипатії у ставленні до них дитини; чим далі розміщені один від  одного члени сім’ї на дитячому малюнку, тим сильніша в дійсності між ними неприязнь (дитина розцінює зв’язок між ними як небажаний).

3. Пропускання. Якщо в сім’ї є прихований конфлікт, то дитина на малюнку пропускає, «забуває», не зображує того, хто викликає в неї неприємні емоції (наприклад, якщо дитина ревнує маму до  новонародженого братика, то вона його не включає в малюнок).

4. Відмінності у пропорціях. Якщо дитина малює себе не в таких масштабах, як інших членів сім’ї, то це означає, що вона сприймає своє місце в родині не таким, як решти (чим більше зображення, тим сильніше в дитини почуття власної значущості); якщо ж різні пропорції спостерігаються в зображенні інших членів сім’ї, то це  відбиває сприйняття дитиною їхньої домінантності.

5. Схематизація. Якщо найбільшу  на малюнку фігуру зображено схематично, то це означає, що дитина сприймає авторитет цієї людини в сім’ї, але не має до неї позитивних почуттів. Якщо найбільшу фігуру старанно обведено та декоровано, то можна зробити висновок про те, що дитина не лише поважає цю людину, а й любить і хоче бути  схожою на неї.

6. Виправлення ситуації. Чим більше в дитячому малюнку розбіжностей з реальною структурою сім’ї, тим вищою є її невдоволеність існуючими стосунками в родині. Про таку невдоволеність може також свідчити і відмова дитини малювати сім’ю  або трансформація завдання (малює людей, які не є членами сім’ї).

7. Відчуженість. Якщо дитина розміщує фігури членів сім’ї по одній лінії основи аркуша або доповнює малюнок зображенням хмар, дощу чи сонця, то це свідчить про те, що вона  як член сім’ї відчуває незадоволення, відстороненість.

8. Згуртованість. Якщо дитина малює  члені сім’ї із з’єднаними  руками або зайнятих спільною справою, то це свідчить про відсутність психологічних проблем у дитини, сприйняття як згуртованого цілого, про включення себе в сім’ю разом і поруч з іншими членами, про спільність інтересів у родині.

9. Душевний стан дитини. Незавершеність малюнка, недомальовані фігури інформують про внутрішній неспокій дитини. якщо дитина спочатку малює не людей, а сонце, а меблі чи дерева, то причиною цього часто буває бажання відтягти, відсунути малювання членів сім’ї, що також свідчить про внутрішні негативні  переживання. 11. Диагностика семьи: методики и тесты. – Самара : Издательский Дом БАХРАХ-М, 2004. – 217 с.
Додаток Е

Анкета для батьків
Чи знаєте Ви свою дитину?
Мета: визначення, наскільки добре батьки знають свою дитину, у який спосіб налагоджувати майбутні взаємини із батьками учнів, як скоригувати виховну роботу зі школярами та які психологічні важелі впливатимуть на вмотивування вихованців до навчальної та позаурочної діяльності.

Потрібну відповідь підкреслити або дописати

1. Які емоційно - вольові риси є у Вашої дитини?

1. витриманість

2. гарячкуватість

3. позитивне ставлення до людей

4. упертість у досягненні мети

2. Які психічні пізнавальні процеси, на Вашу думку, у дитині розвинені добре?

1. сприйняття

2. уява

3. абстрактне мислення

4. увага

5. короткочасна пам’ять

6. довготривала мова

3. Який вид темпераменту переважає у Вашій дитині?

1. холеричний

2. сангвічний

3. флегматичний

4. меланхолічний

4. Яка Ваша дитина за характером ?

1. ідейна, безідейна

2. працелюбна, лінива

3. контактна, замкнена

4. альтруїст

5. егоїст

5. Чи сприймає дитина виховні впливи?

1. так

2. ні

6. Як ставиться дитина до людей?

1. відверто

2. стримано

3. погано

7. Чи є у Вашої дитини друзі, товариші у садочку?

1. так

2. ні

3. не знаю

8. У дворі?

1. так 

2. ні

3. не знаю

9. Чи часто Ваша дитина свариться з оточенням?

1. так

2. ні 

3. не знаю

10.  Як ставиться Ваша дитина до своїх речей?

1. бережливо

2. байдуже

11.  Чи любить Ваша дитина тварин?

1. так

2. ні

12.  Який колір найбільше подобається Вашій дитині?

____________

13. Чи змінюється цей колір залежно від настрою дитини?

1. так

2. ні 

3. не знаю

14.  Чи є у Вашої дитини улюблена іграшка?

1. так

2. ні

3. не знаю 

15.  Що це за іграшка?

________________________

16.  Які страви любить Ваша дитина?

1. суп

2. борщ

3. картоплю

4. кашу

5. салат

6. ________________________

17.  Чи любить Ваша дитина солодощі?

1. так

2. ні

3. не знаю

4. ________________________________

18.  Які нахили Вашої дитини ?

1. до розумової діяльності

2. до практичної діяльності

3. до художньої діяльності

19.  Чи з радістю йде Ваша дитина до садочку?

1. так

2. ні 

3. як коли

20.  Чи вважаєте Ви, що Ваша дитина навчається на повну силу?

1. так

2. ні

21.  Які казки подобаються Вашій дитині?

     ___________________________________________

___________________________________________

22.  Які мультфільми подобаються Вашій дитині?

____________________________________________

____________________________________________

23.  Як ставиться Ваша дитина до праці?

1. відповідально

2. без відповідально

3. любить працювати

24.  Чи любить Ваша дитина робити щось своїми руками?

1. так

2. ні

3. не знаю

25.  Чи любить Ваша дитина допомагати виконувати домашню роботу?

1. так

2. ні

3. як коли

26.  Який темп роботи у Вашої дитини ?

1. швидкий

2. середній

3. повільний

27.  Яка якість роботи, виконуваної Вашою дитиною?

1. хороша

2. середня

3. погана

Усі питання можна згрупувати за п’ятьма групами.

1. Чи знають батьки психофізичний стан своєї дитини. (Питання: 1,2,3,4).

2. Чи знають батьки смаки дитини. (Питання: 11,12,13,14,15,16,17)


3. Чи знають батьки здібності чи нахили дитини. (Питання: 19,20,22,18,24)

4. Чи знають батьки соціальні зв’язки дитини. (Питання: 6,7,8,9)

5. Результативність виховання. (Питання: 5,10,21,23,25,27,26)

Додаток Ж
Намалюй людину
Цілі та задачі: визначення індивідуальних рис особистості; встановлення орієнтовного рівня розумового та психічного розвитку дитини. Методика використовується як частина комплексного дослідження. Самостійного діагностичного значення тест не має.

Матеріали, обладнання: аркуш паперу А4, простий олівець (кольорові олівці), гумка.

Інструкція: «Напевно, ти любиш малювати. Намалюй, будь ласка, людину. Хай це буде чоловік (дядечко) у повний зріст, як ти його собі уявляєш. Спробуй намалювати його якомога гарніше».

Порядок проведення: після закінчення малюнка дослідник може спитати у дитини, чи все вона намалювала, а потім перейти до заключної бесіди. У процесі бесіди психолог може прояснити всі непевні моменти малюнка. Всі питання, репліки, стирання й доповнення малюнка, а також час малювання фіксуються в окремому протоколі (розгорнуте дослідження).  

Метод змістовної та формальної інтерпретації малюнка людини. Оцінка проводиться за 37 пунктами: змістовні, котрі пов'язані з характеристикою деталей, формальні стосуються пропорцій частин тіла. Кожне положення оцінюється 1 балом. Оцінка кількісна (за сумою набраних балів) і якісна. 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ

І. Змістовна частина
1.Вуха — мають бути ясно помітними, довільно зображені. Вони повинні приєднуватися до голови, а не бути намальованими біля неї.

2.Очі — можуть бути довільної форми, з різними деталями (брови, вії, зіниці) і без них.

3.Тулуб — може мати яке завгодно двовимірне зображення. Якщо з тулубом з'єднана го​лова, то повинна бути намальована лінія, що відокремлює голову від тулуба. Малювання «головонога» не оцінюється.

4.Шия — будь-яке ясне двовимірне зображення її як розрізнення голови і тулуба.

5.Рот — чіткий спосіб зображення. Рот повинен бути намальований горизонтально чи у вигляді кола, може бути двовимірним і одномірним.

6.Ніс — повинен бути чітким. Може бути довільної форми — у вигляді крапки, двовимір​ним, одномірним.

7.Деталі очей І— брови і вії. Прийнятний будь-який спосіб зображення. Позитивний бал ставиться тільки при наявності двох брів. Вії повинні бути зображені як ряд ліній, що виходять з контурів очей. Оцінюється позитивно при промальовуванні тільки на обох очах.

8.Деталі очей II — зіниця. Мазанина усередині ока, зафарбовування його оцінюється не​гативно. Повинні бути ясно позначені крапки чи кружок в обох очах, якщо обидва ока видно на малюнку. Якщо на малюнку видне одне око, оцінювання здійснюється за наявністю зіниці в ньому.

9.Волосся І — можливий довільний спосіб зображення, досить карлючок на тімені голови.

10.Волосся II— спосіб зображення повинен бути кращим, голова не повинна просвічувати, не повинно бути видно її контуру.

11.Рука — довільний спосіб малювання. Якщо малюнок зроблений анфас, повинні бути намальовані обидві руки — двовимірні чи одномірні. Якщо в профіль і другу руку не видно, але її наявність можна припустити, то ставиться позитивна оцінка.

12.Пальці І — довільний спосіб зображення. Повинні бути намальовані на обох руках, кількість не важлива. Малювання рукавиці оцінюється позитивно.

13.Пальці II — правильна кількість на обох руках чи лише на одній, якщо другу руку в малюнку не видно. Якщо намальовані обидві руки, а одна частково закрита — оцінка робиться за видимою рукою.

14.Ступні чи черевики — на обох ногах (якщо на малюнку видні обидві ноги). Позитивно оцінюється і двовимірна, і одномірна ступня, позначена рискою.

15.Одяг І — будь-яке ясне зображення наявності одягу. Зафарбований тулуб оцінюється позитивно. Ряд ґудзиків чи капелюх (нехай він навіть вище голови) оцінюється як наявність одягу. Зображення тільки пупка оцінюється негативно.

16.Одяг II — повинні бути зображені дві частини одягу — верхня і нижня. Головний убір повинен бути на голові, а не над головою. Одні ґудзики оцінюються негативно.

17.Одяг III— цілком одягнена людина, тіло не просвічує, що служить показником підви​щеного рівня розумового розвитку дитини. Зорово зображені частини одягу — рукава, холоші, черевики. Якщо в п. 16 дитина одержала «-», то в п. 17 оцінювання не здійснюється.

II. Формальна частина
18.Пропорції голови — вимірювання здійснюється з урахуванням волосся; голова повинна бути менше половини тулуба і більше 1/10 тулуба.

19.Анфас і профіль фігури — зображення всіх частин тіла на малюнку людини має бути погодженим, тобто представленим відповідно анфас або в профіль. Неузгодженість оцінюється негативно. Зображення кінцівок може бути одномірним.

20.Ніс двовимірний — рівна лінія, коло, трикутник, риска оцінюються негативно.

21.Пропорції очей — горизонтальний розмір ока повинен бути більше, ніж вертикальний. Пропорції повинні зберігатися в обох очах, за винятком профілю, де одне око не намальоване — там оцінювання здійснюється по зображеному.

22.Приєднання рук І — вони можуть бути приєднані в будь-якому місці тулуба, шиї чи до місця з'єднання голови і тулуба. Приєднання рук до голови чи ніг оцінюється негативно.

23.Приєднання рук II — вони повинні бути приєднані у верхній третині тулуба, у точці, яку можна назвати плечем. Правильне приєднання лише однієї руки, приєднання рук посередині тулуба оцінюється негативно.

24.Руки — не повинні бути підняті вгору чи розведені в сторони. Кожна рука повинна утворювати з тулубом кут менше 90 градусів.

25.Плечі — повинні бути добре позначені. Овальні, кулясті, квадратні фігури оцінюються негативно.

26.Руки двовимірні — обидві руки повинні бути намальовані двовимірними, довжина по​винна бути більше ширини.

27.Пропорції рук — обидві руки повинні бути приблизно однакової довжини з тулубом (вимірювання здійснюється від місця приєднання руки до тулуба. Руки можуть бути одномірними.

28.Симетрія рук — обидві руки повинні бути однакової довжини і ширини. Одномірні зображення автоматично оцінюються негативно.

29.Ліктьовий згин — явно помітний згин посередині руки. Для позитивного оцінювання досить зображення тільки однієї зігнутої руки.

30.Пальці двовимірні — довжина повинна бути більше ширини, якщо видна тільки одна рука — оцінювання здійснюється по ній. Усі видимі пальці повинні задовольняти даний критерій.

31.Тулуб — довжина повинна бути більше ширини, вимірювання здійснюється в місці найбільшої довжини і ширини. Якщо обидва параметри однакові — оцінка негативна. Трикутний тулуб оцінюється негативно. Довжина тулуба зорово повинна чітко перевершувати ширину.

32.Приєднання ніг до тулуба — оцінка позитивна, якщо приєднані обидві ноги. Приєднан​ня ніг до голови оцінюється негативно.

33.Ноги двовимірні — обидві ноги повинні бути намальовані двовимірними, довжина повинна бути більше ширини. Ступня може бути зображена довільно.

34.Пропорції ніг — довжина обох ніг не повинна бути менше довжини тулуба і не повинна перевищувати довжину тулуба більше ніж у 2 рази. Ширина ніг повинна бути менше ширини тулуба. Зображення може бути одномірним.

35.Симетрія ніг — обидві ноги повинні бути приблизно однакової довжини і ширини. Одномірне зображення автоматично оцінюється негативно.

36.Пропорції ступнів — ступня повинна бути двовимірною, довжина більше ширини. Вона не повинна бути дуже довгою, максимум Б ноги. Критерію повинні відповідати обидві ноги. Одномірна ступня автоматично оцінюється негативно.

37.Ступня розділена — повинно бути зорове відділення каблука чи п'яти з підошвою. Оцінюватися повинні обидві ступні.

ОЦІНКА РІВНЯ РОЗВИТКУ ХЛОПЧИКІВ 5-7 РОКІВ
ЗА ТЕСТОМ «НАМАЛЮЙ ЛЮДИНУ»
(ШКАЛА 10 ВЕКСЛЕРА, Х= 100, Б = 15)

	Вік
	Рівень розвитку
	Змістовна оцінка
	Формальна оцінка
	Загальна оцінка

	5 років

 —

5 років 6 місяців
	низький
	0-2
	0-3
	0-6

	
	нижчий за середній
	3-5
	4-5
	7-11

	
	середній
	6-9
	6-11
	12-20

	
	вищий за середній
	10-11
	12-13
	21-25

	
	високий
	12-17
	14-20
	26-37

	5 років 7 місяців —

5 років 11 місяців
	низький
	0-2
	0-3
	0-6

	
	нижчий за середній
	3-5
	4-6
	7-11

	
	середній
	6-11
	7-11
	12-22

	
	вищий за середній
	12-14
	12-15
	23-27

	
	високий
	15-17
	16-20
	28-37

	6 років —

6 років 6 місяців
	низький
	0-3
	0-4
	0-9

	
	нижчий за середній
	4-6
	5-7
	10-14

	
	середній
	7-10
	8-13
	15-23

	
	вищий за середній
	11-13
	14-17
	24-28

	
	високий
	14-17
	18-20
	29-37

	6 років 7 місяців —

6 років 11 місяців
	низький
	0-3
	0-5
	0-10

	
	нижчий за середній
	4-6
	6-8
	11-15

	
	середній
	7-12
	9-13
	16-25

	
	вищий за середній
	13-15
	14-16
	26-30

	
	високий
	16-17
	17-20
	31-37

	7 років —

7 років 11 місяців
	низький
	0-5
	0-5
	0-12

	
	нижчий за середній
	6-8
	6-8
	13-17

	
	середній
	9-13
	9-14
	18-27

	
	вищий за середній
	14-16
	15-16
	28-31

	
	високий
	17
	17-20
	32-37


Інтерпретація результатів
Високий загальний бал, як правило, мають зрілі, інтелектуально розвинені діти; посидючі, акуратні, спокійні, з високою мотивацією до малювання. Особливо це характерно для дівчаток. Високий бал також часто одержують глухі діти.

Низький загальний бал  характерний для дітей з органічними розладами та порушеннями, а також з низьким рівнем інтелектуальних здібностей, з порушенням зору. Звичайно, в цієї групи дітей (з дефектами зору) оцінка за поданим тестом нижча, ніж оцінка вербальних здібностей.

У дітей зі зниженим загальним інтелектом вербальні здібності виражені гірше, а невербальні (наприклад, малювання) — краще.

Більш висока змістовна оцінка в порівнянні з формальною вказує на ймовірність порушень нервової системи, зниження інтелекту, дефекти зору. Відзначено, що високий бал за змістовними пунктами характерний для глухих дітей.

Якщо, навпаки, формальна оцінка значно вища за змістовну, отже, або малюнки робилися при низькій мотивації їх авторів, або дітьми-невротиками, або дітьми із затримкою психічного розвитку (ЗПР). У дітей з ураженням ЦНС і ураженням зору ніколи не буває високої формальної оцінки.
Додаток К
Комплексно-розвивальна програми щодо покращення взаємостосунків між батьками та дітьми сімей, які опинились у складних життєвих обставинах (діти з особливими потребами)

Організація роботи
Дана програма розрахована на роботу з учнями (4-7 років) Чернігівського реабілітаційного центру АВА-терапії та їх батьками в період жовтня. 
Передбачається, що заняття проводитимуться два рази на тиждень, тривалістю 45-60 хв. Робота проводиться групова та індивідуальна з кожною сім’єю. Заняття за даною програмою базуються на врахуванні індивідуальних особливостей дітей, з урахуванням можливостей дітей відповідно діагнозів та рівня розумового розвитку, з урахуванням даних діагностичного обстеження учнів в руслі запропонованої програми (проводиться на перших двох заняттях).

Мета: корекція емоційних порушень дітей з особливими потребами. Створення умов для усвідомлення власних переживань, зрозуміння причин що їх викликають. Розвиток емоційної регуляції поведінки. Налагодження міжособистісних стосунків батьків і дітей з сімей у складних життєвих обставинах.

Завдання корекційно-розвивальної програми:

7. Підвищення педагогічних знань батьків.

8. Формування позитивного ставлення батьків до дітей.

9. Зниження рівня агресивності і тривожності у дітей.

10. Розвиток емпатійних вмінь у батьків і дітей.

11. Розвиток самоконтролю. 

12. Оволодіння релаксаційними та дихальними техніками для зміцнення психологічного здоров’я.

Дата проведення: з 010/10/19 р. по 30/11/19 р.

Структура та зміст програми

Етапи реалізації програми:

Програма розрахована на 2 діагностичних та 6 практичних занять та 1 підсумкове.

1. Діагностичний блок.

2. Корекційно-розвивальний блок. 
3. Підсумково-діагностичний блок.
Перелік психодіагностичних методик:
4) Психодіагностична методика для батьків: “Методика діагностики батьківського відношення А. Я. Варга і В.В. Століна”;

5) Анкета для батьків: “Чи знаєте ви свою дитину?”;

6) Комплекс психодіагностичних методик для дитини: “Малюнок сім’ї”, “Намалюй людину”. 

Тематичний план
	
	Теми
	Завдання корекційно-розвиткової роботи.
	Год
	Спрямованість корекційно-розвивальної роботи

	
	
	Діагностичний блок
	
	

	1.
2.
	Діагностика батьків
Діагностичне заняття для дітей
	1)
Психодіагностична методика для батьків: “Методика діагностики батьківського відношення А. Я. Варга і В.В. Століна”;

2)
Анкета для батьків: “Чи знаєте ви свою дитину?”;

3)
Комплекс психодіагностичних методик для дитини: “Малюнок сім’ї”, “Намалюй людину”.
	2
	Формування емоційної зацікавленості та вольової спрямованості через самостійне, послідовне та повне виконання діагностичних методик.

	
	
	Корекційно-розвивальний блок.
	
	

	1.
	Тренінг

«П'ять шляхів до серця дитини» 
	Урізноманітнювати форми роботи з батьками

Показати батькам різноманітні шляхи до серця дитини;
Навчитися правильно виражати свої відчуття до дітей.
	1
	Навчити батьків емпатійному та довірливому спілкуванню з дитиною.

	2
	Заняття 
«Ваша дитина»
	зрозуміти внутрішній стан дитини.
зняття напруги.

вміння відверто висловлювати критику або похвалу так, щоб не образити іншого.

Моделювання конфліктних ситуацій. Відпрацювання форм ефективної поведінки в конфліктних ситуаціях. Зняття надмірної напруги, тривожності, підвищення згуртованості групи.
	1
	формувати емоційно-позитивне ставлення до дітей; активізувати здібності, створювати емоційно теплу, налаштовану на відвертість атмосферу в спілкуванні.

навчити батьків і дітей гідно реагувати на оцінювання, критику та похвалу.

Розвиток уміння неконфліктного спілкування через доброзичливе ставлення до оточуючих. Формування здатності знаходити ефективні форми поведінки в конфліктній ситуації.

	3
	Тренінг з батьками «Ефективне спілкування батьків з дітьми»
	Сприяти усвідомленню основних засад психічного розвитку дитини.

Сприяти критичному осмисленню стійких стереотипних установок у сімейному вихованні.

Розширити і збагатити знання щодо ролі емоційної сфери у становленні особистості дитини та відпрацювати навички емпатійного реагування на дитячу поведінку.

Розвивати вміння будувати діалогічну взаємодію при вирішенні проблемних сімейних ситуацій.

Виховувати педагогічну компетентність батьків.
	1
	сприяти становленню батьківської компетентності шляхом усвідомлення і осмислення механізмів діалогічного спілкування та формування вмінь і навичок конструктивної взаємодії з дітьми у сім’ї

	4
	Заняття №4

Критика та емоції
	роль критики, найчастіші способи реагування на критику; 

звернути увагу на різницю між критикою і образою (ображають, щоб принизити; критикують, щоб допомогти подолати недоліки); 

доречні способи реагування на критику (нагадати оскільки критикуючий хоче, щоб ви звернули увагу на свій промах, йому треба подякувати); 

роль похвали для власної самооцінки.

роль почуттів та емоцій в житті людини; 

як ми розуміємо, що відчуває інша людина; 

на що потрібно звертати увагу для адекватного «зчитування» справжнього стану людини;

чи всі емоції легко виразити; 

пояснити що немає незадоволених або «неправильних» почуттів, адже усі вони належать людині і є важливими від неї, інша справа як вона виражає їх; 

підвести до висновку, що маючи право мати всякі почуття, потрібно знати і використовувати такі способи вираження почуттів які не принижують себе та інших, тобто оволодіти вмінням висловлювати свої почуття; 

запропонувати це зробити в ігровій формі.
	1
	навчити батьків і дітей гідно реагувати на оцінювання, критику та похвалу, навчити батьків і дітей усвідомлювати почуття, відстежувати настрій, керувати власними емоціями

	

	5
	Заняття № 5
«Релаксація»
	обговорити як людина почувається, коли тривожиться, коли стримує почуття; 

пояснити необхідність вмінь по зняттю напруження; 

запропонувати вивчити кілька вправ для подальшого самостійного використання.
	1
	навчити способам зняття емоційної напруги

	6
	Міні-лекція №6 

«Три шляхи у вихованні»
	ефективний шлях у вихованні – це діалог;
зняття емоційної напруги;

розвивати позитивне ставлення до себе, почуття власної гідності;


	1
	ознайомити учасників з різними підходами у сімейному вихованні

	
	
	Підсумково-діагностичний блок.
	
	

	1
	Підсумкове заняття «Десять кроків для порозуміння батьків та дітей»
	узагальнення правил батьківської поведінки
сприяє пізнанню й об'єктивній оцінці свого Я, поліпшенню взаєморозуміння в діаді: "дорослий-дитина"
	1
	Рефлексія

емпатійне та довірливе спілкування з дитиною


Заняття-тренінг №1 

«П'ять шляхів до серця дитини»

Мета - навчити батьків емпатійному та довірливому спілкуванню з дитиною.

Завдання: 

· Урізноманітнювати форми роботи з батьками;
· Показати батькам різноманітні шляхи до сердця дитини.
· Навчитися правильно виражати свої відчуття до дітей.
Матеріали: олівці, папір, картки з малюнками, аркуші паперу (формат А4)

Хід тренінгу 

І. Організаційна частина. Привітання. 

Тренер. Кожна дитина потребує батьківської любові. І батьки повинні навчитися виявляти свою любов до неї тому що вони є першими її вихователями. 

Сьогодні ми зібралися для того, щоб знайти ключик до ніжних і трепетних дитячих сердець. Сьогодні ми поговоримо про те, як виховати свою дитину справжньою і хорошою людино. 

Тема нашого тренінгового заняття «П’ять шляхів до серця дитини» 

Вправа «Очікування»

Тренер. Для початку ми з вами познайомимося. Кожен з вас отримав стікер у вигляді хлопчика чи дівчинки. Ваше завдання написати на зворотній стороні: ваше ім’я, сімейна роль – мати чи батько хлопчика або дівчинки та очікування від сьогоднішнього тренінгу.

 Правила роботи 

Тренер. Пропоную вам працювати за такими правилами:

1. Цінувати час кожного

2. Говорити по черзі, не перебивати один-одного

3. Говорити коротко і по темі 

4. Говорити тільки від свого імені 

5. Бути позитивним 

6. Правило додавання Я+Ти=Ми. Тому що разом ми можемо зробити набагато більше, ніж кожен окремо.

7. Правило добровільної активності. 

Тренер.  Хто за такі правила, прошу голосувати. Хто «ЗА»? Одноголосно. Правила нашої роботи прийнято.

Вправа «Я і моя мрія»

Тренер. У вас є три стікери:

 - На листочку написати – що я хочу бачити у своїй дитині? 

- На яблуці – що я для цього зроблю?

- На серці – що ви ніколи собі не дозволите, як мати чи батько у вихованні своєї дитини? (Я хочу… Для цього… Я ніколи…).

ІІ. Основна частина.

Тренер. Ми підійшли до основної частини тренінгу. Розглянемо шляхи до серця нашої дитини.

Іноді діти розмовляють мовою, яку нам, дорослим, важко зрозуміти. Це може бути їм лише зрозумілий сленг, але i нас - дорослих - також не завжди розуміють діти, тому що, розмовляючи з ними, ми не завжди можемо висловити свої думки. Але ще гipше, коли ми не завжди можемо виразити дитині свої почуття i любов на зрозумілій їй мові.

Кожна дитина потребує батьківської любові. І батьки повинні навчитися виявляти свою любов до неї. Спілкуючись із дітьми, батьки насамперед мають частіше нагадувати собі таке:

Чи вмієте ви говорити на мові любові?
Кожній дитині властиво розуміти любов батьків по-своєму. I якщо батьки знають цю «мову», дитина краще зрозуміє їx.

Любов потрібна кожній дитині, інакше їй ніколи не стати повноцінною дорослою людиною. Любов - це найнадійніший фундамент спокійного дитинства. Якщо це розуміють дорослі, дитина виростає доброю i щедрою людиною.

Основне батьківське завдання - виростити зрілу та відповідальну людину. Але які б якості ви не розвивали в дитині, головне - будувати виховання на любові.

Впевненість у любові оточуючих.
Коли дитина впевнена у любові оточуючих, вона стає більш слухняною, допитливою. 3 цієї впевненості малюк бере сили, щоб протистояти труднощам, з якими зустрічається. Ця впевненість для нього - як бензобак для автомобіля! Дитина зуміє реалізувати свої здібності лише за умови, якщо дорослі регулярно наповнюють цією впевненістю її серце. Як цього досягти? Звичайно, любов'ю. Проявляти саме той спосіб прояву любові, який є найбільш зрозумілим для дитини, знайти для неї індивідуальний, особливий шлях вираження почуттів.

Батьківська любов повинна бути безумовною, адже справжня любов умов не виставляє. Безумовна любов - це найвища форма любові! Адже ми любимо дитину просто за те, що вона є, незалежно від того, як вона поводить себе. Ми всі це розуміємо, але іноді не відаємо собі звіту в тому, що нашу (батьківську) любов дітям доводиться завойовувати. Батьки люблять дитину, але з поправкою: вона повинна добре навчатися i гарно себе поводити. I лише у цьому випадку вона отримує подарунки, привілеї та схвалення. Звичайно, ми повинні навчати i виховувати дитину.

Але спочатку необхідно наповнити серце дитини впевненістю у нашій безумовній любові! I робити це треба регулярно, щоб ця впевненість не випарувалась. Тоді у дитини не виникає страху, провини, вона буде відчувати, що потрібна. Безумовну любов ніщо не може похитнути. Ми любимо дитину, навіть якщо вона некрасива i зірок з неба не дістає. Ми любимо її, якщо вона не виправдовує наших надій. I найважче - ми любимо її, щоб вона не зробила. Це не означає, що будь-який вчинок дитини ми виправдовуємо. Це означає, що ми любимо дитину i показуємо їй це, навіть якщо її поведінка не найкраща.

Тренер. Спілкуючись з дітьми, необхідно частіше нагадувати собі:

1. Перед нами діти.

2. Вони поводять себе як діти.

3. Буває, що їхня поведінка діє нам на нерви.

4. Якщо ми виконуємо свої батьківські обов'язки i любимо дітей, незважаючи на їx витівки, вони, подорослішавши, виправляються.

5. Якщо вони повинні догодити мені, щоб заслужити любов, якщо моя любов умовна, діти її не відчують. Тоді вони гублять впевненість у собі й не здатні правильно оцінювати власні вчинки, а значить, не можуть контролювати їx, поводитись більш зріло.

6. Якщо перш, ніж заслужити любов, вони повинні стати такими, якими ми хочемо їx бачити, вони стануть невпевненими у собі: «скільки не намагайся - вимоги надто високі». А в результаті - невпевненість, тривожність, занижена самооцінка та озлобленість.

7. Якщо ми любимо їx, не дивлячись ні на що, вони завжди зможуть контролювати свою поведінку й не піддаватися тривозі.

Найголовніше - ЛЮБИТИ!

Тренер. Щоб дитина відчула вашу любов, ви повинні знайти особливий шлях до її серця i навчитися проявляти свою любов, виходячи з цього. Діти по-різному відчувають любов, але кожна дитина потребує її. Існує 5 способів (основних), якими діти виражають любов:
• дотик; 
• слова заохочення; 

• час; 

• подарунки; 

• допомогу. 

Якщо в сім’ї декілька дітей, то навряд мови їхньої любові співпадають. У дітей різні характери, i любов вони сприймають по-різному. 3 кожною дитиною необхідно говорити на її рідній мові любові. Але для того, щоб успішно впровадити даний шлях, нам необхідно ще раз підкреслити необхідність безумовної любові до дитини. I важливо пам'ятати, що до п'яти років у дитини неможливо встановити лише один шлях до його серця.

Тренер. Дотик — один із найважливіших проявів любові людини. У перші роки життя дитини необхідно, щоб дорослі брали її на руки, обнімали, гладили по голівці, цілували, садили її на коліна тощо. Тактильна ласка однаково важлива як для хлопчиків, так і для дівчаток. Тому, коли ви виявляєте свою любов за допомогою ніжних дотяків, поцілунків, цим можна сказати набагато більше, ніж словами «Я тебе люблю».

Вправа «Дослідники»
Тренер. Як ви гадаєте, які дотики є позитивними? 

Прошу розказати як ви би вчинили в різних ситуаціях.

- 1 випадок: ваша донечка прийшла зі школи вся в сльозах, вона не змогла написати красиво літери на уроці і учителька її не похвалила. Спробуйте її заспокоїти не використовуючи слів. 
- 2 випадок: ваш синочок прийшов радісний зі школи, на уроці математики він зміг розв’язати приклади і учитель поставив йому 12 балів. Похваліть її. 

- 3 випадок: ваша дитина прийшла стривожена, вона посварилась зі своїм однокласником. Заспокойте її словесно і дотиком. 

- 4 випадок: ваш малюк крутиться в ліжечку, не може заснути. Заспокойте його, приголубте, щоб він швидше заснув.

- 5 випадок: ваш син прийшов стривожений додому, мабуть у нього погана оцінка. Заспокойте його словесно і за допомогою дотику. 

Тренер. Застосовуйте такі дотики на практиці, адже ваші діти дуже люблять такі речі. І пам’ятайте, що дотики потрібні як хлопчикам так і дівчаткам, як великим так і маленьким. Навіть тим дітям, які стали вже дорослими.

Тренер. Слова заохочення. Коли ми хвалимо дитину, ми дякуємо їй за те, що вона зробила, чого досягла сама. Проте не треба хвалити дитину надто часто, тому що слова втратять усю силу і сенс. Пам'ятайте, шо кожна похвала має бути обґрунтованою та щирою. У спілкуванні з дитиною намагайтеся говорити спокійно і м'яко, навіть тоді, коли ви незадоволені. Слід менше вимагати від дитини і частіше просити її: «Ти не міг би...», «Може зробиш...», «Мені буде приємно, коли ти...».

Якщо у вас вирвалося грубе зауваження, слід вибачитися перед дитиною. Пам'ятайте, що постійна критика шкодить їй, бо вона аж ніяк не є доказом батьківської любові. Щодня даруйте дитині приємні слова підтримки, заохочення, схвалення, ласки, які свідчитимуть про любов до неї. 

Вправа «Похвали дитину»

Тренер. Ваша дитина добре виконала ваше завдання. Склала всі іграшки до кошика, прибрала у своїй кімнаті. Як ви похвалите її?

Вправа «Перефразуй вимогу на прохання»
1. Щоб зараз же доїв! 

2. Ану, зараз же додому! 

3. Негайно прибери свої іграшки! 

4. Видко відійди від комп’ютера! 

5. Одна хвилина і ти лягаєш спати! 

6. Зараз же зайди у свою кімнату, тут одні дорослі!

7. Викинь сміття і відро. Негайно! 

8. Бігом учити уроки!

9. Ану, склади свій одяг так, як треба! 

10.Прийду з магазину, щоб у кімнаті був порядок! 

Вправа «Якісна похвала»
Тренер. Такі оціночні слова, як хороший, гарний, фантастичний не зовсім підходять для якісної похвали. Якщо дитину так хвалять, у неї може виникнути відчуття типу «якщо я не зроблю щось добре, то мене засудять». Така похвала має зворотній бік: хвалити – значить оцінювати.

Тому хвалити треба правильно. 

Якісна похвала складається з таких частин:

1. Опишіть, що ви бачите. «Я бачу чисту підлогу, рівно застелене ліжко і книги, акуратно виставлені в ряд на поличці».

2. Опишіть, що ви відчуваєте. «Так приємно заходити до цієї кімнати!» 

3. Узагальніть все яким-небудь словом: «Ти склав свої олівці, крейду і ручки і розклав їх в різні коробки. Ось що я називаю організацією!». Суть в тому, щоб знайти таке слово, яке «продемонструє» вашій дитині щось таке, чого вона не знала про себе раніше. Таким чином з наших описів діти дізнаються про свої сильні сторони.

Тренер. Існує вправа, яка допомагає попрактикуватися в тому, щоб якісно хвалити. 

Ситуація 1. Ваша маленька дитина щойно перший раз самостійно одягнулась. Вона стоїть перед вами, сподіваючись, що ви помітите. Звичайна похвала: 

Похвала, яка описує, що ви бачите і відчуваєте:

Що дитина може сказати собі?

Ситуація 2. Вас запросили на дитячиий спектакль, в якому грає ваша дитина. Він або вона грає роль короля, королеви або відьми (виберіть самі). 

Після вистави ваша дитина підбігає до вас і запитує: «Ну, як я зіграв?» Звичайна похвала: 

Похвала, яка описує, що ви бачите і відчуваєте:

Що дитина може сказати собі? 

Ситуація 3. Ви помітили, що ваша дитина поступово стала краще вчитися. 
Звичайна похвала: 

Похвала, яка описує, що ви бачите і відчуваєте: 

Що дитина може сказати собі? 

Ситуація 4. Ви захворіли і кілька днів лежите в ліжку. Ваша донька намалювала вам листівку з побажанням якнайшвидшого одужання, прикрасивши її кульками. Вона простягає її вам і чекає вашої реакції. 

Звичайна похвала: 

Похвала, яка описує, що ви бачите і відчуваєте: 

Що дитина може сказати собі? 

Тренер: Кожна дитина позитивно відреагує на заохочення, а ніж на вимогу. Буває таке, що ви не стримались і сказали дитині різке слово, посварили її, то не бійтесь вибачитись. Сказаного не повернеш, але попросивши пробачення і пояснивши вчинок дитини, ви не спонукатимете її відвернутись від вас. 

Тренер. Яким буде третій шлях до серця дитини, ви дізнаєтесь, коли послухаєте притчу «Батько й син».

Одного разу батько пізно ввечері повернувся з роботи, як завжди втомлений, і побачив, що на порозі його чекає п'ятирічний син:

- Тату, а можна щось запитати? 

- Звичайно, що трапилося, синку? 

- Тату, а яка в тебе зарплатня?

- Це не твоя справа! - обурився батько - і потім, навіщо тобі це знати?

- Ну, татку, скажи будь ласка, скільки отримуєш за годину? 

- Ну, десь 30 гривень. а що? 

- Тату, - син подивився на нього знизу дуже серйозними очима - тату, можеш мені позичити 20? 

- Так ти запитував тільки для того, щоб я тобі дав грошей на якусь іграшку?

- обурився батько - негайно йди до себе в кімнату й лягай спати! Хіба можна бути таким егоїстом! я працюю цілий день, а ти так нахабно себе поводиш! Малюк тихенько пішов до себе, а батько трохи заспокоївся й почав міркувати: може йому й справді потрібно купити щось важливе грець з ними, тими 20 гривнями, він же ще ніколи не просив у мене Грошей!

- Ти ще не спиш, синку? - запитав батько 

- Ні, татку:

- Я, мабуть, занадто суворо повівся. У мене був важкий день. Вибач мені, ось візьми гроші, які ти просив. 

Хлопчик підхопися й посміхнувся:

- Ой, дякую тобі, татку! Потім заліз під подушку й витягнув звідти ще декілька зім'ятих банкнот батько, побачивши, що в сина вже є гроші, обурився: "навіщо ти просив гроші, коли в тебе вже є?" 

А малюк склав усі гроші разом, перерахував купюри:

- Тепер мені точно вистачить! татку, тут рівно 30 гривень! Можна я куплю годину твого часу? будь ласка, прийди завтра з роботи раніше, я так хочу, щоб ти повечеряв разом з нами і погрався зі мною! 

Тренер. Скажіть, будь ласка, чого навчає нас ця притча? (Наші діти дуже швидко виростають і ми, можливо будемо колись дуже жаліти, що ми з ними не провели час, який могли провести).

Час — це ваш подарунок дитині. Ви нібито кажете їй: «Ти потрібна мені, мені подобається бути з тобою». Іноді діти роблять погані вчинки саме з метою, щоб батьки звернули на них увагу: бути покараним все ж краще, ніж бути забутим. Проводити час разом — значить віддати дитині свою увагу сповна. Форми спільного дозвілля в кожній сім'ї різноманітні: читання казок, бесіда за сімейною вечерею, гра у футбол, ремонт машини, допомога на дачі тощо. І як би ви не були зайняті, хоча б кілька годин на тиждень подаруйте не лише хатнім справам, телевізору, іншим своїм уподобанням, а передусім — своїй дитині.

Тренер. Напишіть на стікерах, як ви спільно проводите час? 

Вправа «Відгадай букву, цифру, слово»

Тренер. Написати слово на спині один в одного, та спробувати вгадати що там написано.
Подарунок є символом любові тоді, коли дитина відчуває, що батьки дійсно турбуються про неї. Багато батьків використовують подарунки, щоб відкупитися від дитини. Діти, які отримують такі подарунки, починають думати, що любов можна замінити різними речами. Тому пам'ятайте, що річ не в кількості. Не намагайтеся вразити дитину ціною, розмірами і кількістю подарунків. Якщо ви хочете віддячити дитині за послугу — це плата, якщо намагаєтесь підкупити її — це хабар. Справжній подарунок дається не в обмін на щось, а просто так. Сюрпризами можуть бути тільки різдвяні подарунки та подарунки до дня народження. Інші подарунки краще вибирати з дітьми, особливо якщо то одяг. Подарунки не обов'язково купувати, їх можна знаходити, робити самим. Подарунком може стати все, що завгодно: польові квіти, камінчики, чудернацької форми гілочки тощо. Головне — придумати, як його подарувати.

Тренер. Справжній подарунок дається не в обмін на щось, а просто так.

Правила вибору подарунків:

- Подарунок-мрія батька або мами

- Дорогі подарунки 

- Чудернацькі, нереальні тваринки

- Інший подарунок, не той, про який мріяла дитина 

– Необхідні подарунки

- Подарунок на виріст

- Подарунки-відкупи

В природі дитини правильно хотіти багато іграшок. Якщо вона каже, що їй вже більше не треба іграшок, то дитина починає комплексувати.

Допомога. Материнство та батьківство — це професії, й дуже нелегкі. З вами укладено контракт принаймні на 18 років; і робочий день у вас ненормований. Щодня діти звертаються до вас із різноманітними проханнями. Завдання батьків — почути ці прохання й відповісти на них. Якщо ми допомагаємо дитині й робимо це з радістю, то душа її наповнюється любов'ю. Якшо батьки бурчать і сварять дитину, така допомога її не радує. Допомагати дітям — не означає повністю обслуговувати їх. Спочатку ми дійсно багато робимо за них. Проте потім, коли вони підростуть, ми мусимо навчити їх усього, щоб і вони допомагали нам.

Вправа «Піраміда потреб дитини»

- Фізичні потреби 

- Розвиток здібностей

- Потреби в захисті

- Потреби в присутності батьків

- Потреба у спілкуванні

- Потреба уваги 

- Потреба батьківської любові 

Тренер. На кожному етапі розвитку дитини ми використовуємо різні «мови» нашої любові Тому для батьків важливо обрати саме ту «мову» (дотик, слова заохочення, час, подарунки, допомога), яка веде до серця дитини. Як дізнатись, який шлях до серця вашої дитини найближчий вашому малюкові?

1. Спробуйте згадати, як дитина висловлює свою любов вам. Перерахуйте три найхарактерніші випадки, як дитина робила це за останній час? Який це був спосіб прояву любові?

2. Поспостерігайте, як ваша дитина висловлює свою любов братика і сестричкам, дідусеві і бабусі, учителям, друзям. Вона це робить так само, як по відношенню до вас? А якщо інакше, то чому?

3. Ніші діти багато про що просять нас. Ще раз пригадайте 5 способів висловлення дитячої любові, а тепер постарайтесь пригадати ті прохання, які дитина висловлювала вам. Якою мовою любові говорить ваша дитина. Як ви, батьки, можете задовольнити потребу вашого малюка?

4. Зверніть увагу, на що найчастіше ваша дитина скаржиться, що змушує її почуватися нещасливою? Чого найбільше їй не вистачає? Подумайте, з якої причини ви врахували його потреби? Як ви можете найефективніше наповнити його чашу любов’ю і турботою? 

5. Наступні кілька місяців задавайте альтернативні запитання, дайте йому можливість вибирати із двох способів любові. Записуйте те, що ваша дитина обрала. Спробуйте визначити з якої причини вона робить такий вибір, а потім виберіть «шлях до її серця», котрий дитина вибирає найчастіше. Можливо – це і є її шлях.

Для обговорення
Зосередьтесь на тому, як деякі ключові фактори допоможуть вам визначити близький шлях вашій дитині. Це може бути стать, вік, темперамент, виховання, духовна та інтелектуальна зрілість? Висловіть свою думку у групі по черзі.

ІІІ. Заключна частина. Рефлексія.
- Чи справдились мої очікування? 

- Що я візьму з собою і свою скарбничку виховання дитини? 

- На кожному етапі розвитку дитини ми використовуємо різні «мови» нашої любові. Тому для батьків важливо обрати саме ту «мову» (дотик, слова заохочення, час, подарунки, допомогу), яка веде до серця дитини.

(З книжки Гері Чепмената Росе Кемпбел «П 'ять шляхів до серця дитини»)
Заняття №2

Тема: Ваша дитина

Мета: формувати емоційно-позитивне ставлення до дітей; активізувати здібності, створювати емоційно теплу, налаштовану на відвертість атмосферу в спілкуванні.

План заняття:

1. Вправа ,,Дитина”

2. Вправа ,,Герб”

3. Вправа ,,Подивимось в очі”

4. Вправа ,,Млямз”

5. Пам’ятка для батьків.    

Матеріали: ватман, олівці, ручки, фломастери, папір (формат А4).

Хід роботи

Педагог. Людина не обирає собі батьків, вона народжується в певній родині, потрапляючи в соціальне середовище, на яке не може тривалий час безпосередньо впливати.

Зараз людина переживає складні часи. Батькам власними зусиллями доводиться вирішувати такі проблеми: 

1. ідеологічна та  професійна переорієнтація;

2. пошуки нової роботи;

3. визначення нових життєвих пріоритетів.

Усе це розхитує сімейний корабель. Погіршилася соціальна робота з дітьми: значно скоротилася кількість спортивних секцій, гуртки культурного та оздоровчого характеру. А ті гуртки і секції, які діють, – стали платними. Не кожна родина може собі дозволити скористатися їхніми послугами.

Вихід із цього скрутного становища можна знайти: якщо це можливо змінити зовнішні обставини, треба докласти зусиль до створення своєрідної ,,сімейної фази” хоча б на психологічному рівні: бути доброзичливими, розуміючими, підтримувати один одного. Берегти атмосферу взаємної поваги і довіри.

Родина залишається тією цінністю, що створює для людини відносно незалежне від соціальних катаклізмів середовище. Атмосферу психологічної захищеності. Але батьківська майстерність не приходить сама собою, і бути добрими батьками – то важка праця. 

Ви робите усе, щоб ваша дитина стала щасливою дорослою. Але цей шлях – складний. Дитина переходить від дитинства до зрілості, і на цьому шляху з нею відбувається велика кількість змін. Інколи ці зміни непередбачені, їх неможливо вирішити без конфліктів і душевних хвилювань.

Вправа ,,Дитина”
Батьки сидять колом і кожний по черзі дає визначення слова ,,дитина”.

Початок першого речення обов’язково включає в себе слова: ,,Дитина – це...” Далі кожний по черзі закінчує речення так, як вважає правильним. При обговоренні слід звертати увагу на позитивні  визначення.

Вправа ,,Герб”

Батькам пропонують лист паперу, який символізуватиме герб кожної дитини. Батьки у кожний із шести вікон ,,герба” вписують або малюють відповідь на поставлене запитання:

1. Намалюйте або напишіть дві речі, які добре робить ваша дитина.

2. Намалюйте або напишіть найбільший успіх у житті вашої дитини.

3. Намалюйте або напишіть місце, що є ідеальним для вашої дитини.

4. Намалюйте або напишіть трьох людей, що мають найбільший вплив на вашу дитину.

5. Напишіть три слова, які б ви хотіли сказати про свою дитину.

6. Напишіть, якою ви хочете бачити свою дитину у майбутньому.

Обговорення: обмін враженнями.

Вправа ,,Подивимось в очі”

Для ефективного спілкування  з дитиною нам, батькам, потрібно вміти поставити  себе на місце дитини, зрозуміти її внутрішній світ, відчувати радість чи біль так, як це відчуває вона. Психологи називають це вміння емпатією.

Ця вправа допоможе вам за виразом обличчя, очей зрозуміти внутрішній стан вашої дитини.

Для цього об’єднайтесь у пари, поверніться обличчям один до одного і впродовж 30 секунд уважно вдивляйтесь у вираз обличчя, очі партнера, намагаючись відчути, зрозуміти його емоційний стан, думки, переживання.

А тепер парами по черзі розкажіть, що ви відчули, й оцініть, наскільки відчуття партнера відповідають вашому стану. 

Вправа ,,Млямз”

Внутрішній світ дитини протягом дня можна показати методом ,,МЛЯМЗ”.

М – мене 

Л – люблять 

Я – я 

М – можу 

З – зробити 

На дошці плакат з усміхненим сонечком. Це Петрик. Педагог розповідає казку ,,Один день із життя Петрика”. З кожною невдачею відриває від плаката фрагмен малюнка.

Один день із життя Петрика

Уранці Петрик прокинувся веселим та щасливим. За дверима дитячої чулася голосна суперечка батьків. За кілька хвилин до кімнати вбігла  знервована мама: ,,Швидше вставайте, ледацюги, в школу запізнитесь!” – крикнула вона.

Петрик пішов до ванни вмитися та вже коло дверей його відштовхнув брат Іванко і, голосно сміючись, зачинив пред ним двері.

Умившись, Петрик почав одягатися, коли влетіла мама зі словами: ,,Ти знову копаєшся годину”. У кухні тато проігнорував привіт Петрика.

Зайшовши до класу, Петрик весело привітався з вчителькою, яка чомусь не звернула увагу на нього. Засмучений Петрик ледве висидів урок математики, на якому він ніяк не міг розв’язати задачу. 

На обід був горох, якого Петрик не любив, а йому так хотілося їсти! На додатковому занятті вчителька задала складати картинку. Як не старався Петрик, нічого не виходило. Здавалося, що він – єдина дитина в класі, яка не може скласти картинку. Увечері Петрик вертався додому сумний і нещасливий.

На дошці залишилося пошматоване сонечко.  

Заняття-тренінг №3

Тренінг з батьками «Ефективне спілкування батьків з дітьми»

Мета тренінгу: сприяти становленню батьківської компетентності шляхом усвідомлення і осмислення механізмів діалогічного спілкування та формування вмінь і навичок конструктивної взаємодії з дітьми у сім’ї.

Завдання:
1. Сприяти усвідомленню основних засад психічного розвитку дитини.

2. Сприяти критичному осмисленню стійких стереотипних установок у сімейному вихованні.

3. Розширити і збагатити знання щодо ролі емоційної сфери у становленні особистості дитини та відпрацювати навички емпатійного реагування на дитячу поведінку.

4. Розвивати вміння будувати діалогічну взаємодію при вирішенні проблемних сімейних ситуацій.

5. Виховувати педагогічну компетентність батьків.

Матеріали: бейджики з написами, розрізана картина любого розміру, дошка, крейда, великий аркуш паперу, ілюстровані журнали, клей, ножиці, фломастери.

Зміст тренінгу

 (Ведуча вітає учасників, представляє себе, як тренера сьогоднішнього тренінгу.)

Загальновідомо, що становлення повноцінної особистості дитини залежить насамперед від системи стосунків у сім’ї. “Всі ми родом з дитинства”, “Все – і хороше, і погане – людина одержує в сім’ї”. Ці педагогічні вислови відомі, напевне, всім. Відтак, зрозуміло, що без радикальної перебудови традиційного сімейного виховання, не слід очікувати серйозних успіхів у сфері становлення повноцінної особистості: самостійної, відповідальної, упевненої у собі, ініціативної, творчої, з чіткими моральними настановами. Ми спробуємо з вами сьогодні знайти правильний шлях у спілкуванні з дітьми.

Вправа на знайомство „Вітаю Вас”

Мета: познайомити учасників, сприяти згуртованості групи та створенню комфортної атмосфери для успішної роботи.

Хід проведення

 Тренер пропонує підводитися тих людей які вважають, що це стосується їх:

 - встаньте ті, у кого чорне волосся;

 - встаньте ті, хто має гарну посмішку;

 - встаньте ті, хто має доньку;

 - встаньте ті, хто має сина;

 - встаньте ті, хто вважає себе гарною матір'ю.

 - встаньте ті, хто прийшов сьогодні на нашу зустріч з гарним настроєм, і хоче отримати безліч позитивних вражень і корисних порад.

 Привітайте один одного оплесками.

«Правила роботи в групі»

Мета: обґрунтувати необхідність вироблення та дотримання в групі певних правил спільної роботи.

Ресурси: ручки, листочки.

Хід проведення:

Пропоную учасникам створити умови, щоб кожен почувався зручно і робота в групі була ефективною. Для ефективного спілкування в умовах тренінгу запропонуйте принципи:

1. „Тут і тепер” – розмова про те, що відбувається в групі в кожен конкретний момент.

2. Персоніфікація висловлювань – відмова від знеособлених суджень типу „як правило, ми думаємо”, „деякі тут вважають” і т.п., заміна їх адресними: „я вважаю”, „я думаю”.

3. Акцентування мови почуттів – уникання оцінювальних суджень, їх заміна описом власних емоційних станів (не „ти мене образив”, а „я почуваюся ображеним, коли ти…”)

4. Активність – включеність в інтенсивну міжособистісну взаємодію кожного члена групи, дослідницька позиція учасників.

5. Довірливе спілкування – відвертість, відкрите вираження емоцій і почуттів.

6. Пунктуальність – дотримання регламенту, орієнтування в часі тренерів та учасників.

7. Добровільність – можливість відмовитися від виконання завдання, якщо воно занадто складне або з якихось причин не приймається учасником.

На основі цих принципів будуються правила роботи у відповідності з особливостями роботи в даній конкретній групі та потребами самих учасників. У правилах віддзеркалені характеристики реальних процесів і явищ, які існують у прототипах моделюючої реальності. (висять на дошці)

 - кожен учасник має можливість висловитися, якщо у нього є бажання;

 - всі учасники групи поважають цінності і погляди кожного, навіть, якщо не згодні з ними;

 - обговорюються ідеї, пропозиції, а не люди, що їх висловили;

 - всі учасники роблять зауваження коротко і по суті;

 - кожен учасник, навіть захищаючи свою точку зору, відкритий для сприйняття чужих ідей, думок та інтересів інших учасників;

 - усі розбіжності, конфлікти, що виникають під час роботи, розв’язуються мирним шляхом з урахуванням інтересів учасників і правил роботи;

 - всі учасники прагнуть створити відкриту, ділову, дружню атмосферу.

Метафора „Річка та береги” 

 Мета: на емоційно-смисловому рівні допомогти учасникам усвідомити роль батьківського впливу на становлення особистості дитини.

Хід проведення:

 Тренер розповідає метафору.

 „Мені подобається порівнювати дитину з водою. Це річка весела та стрімка, бурхлива, або ж глибока та повільна. Вона пливе собі, куди їй заманеться, рухається вільно та невимушено. Але рух кожної річки визначає її русло, ті береги, яких ми називаємо “батьками”. Вони, завжди ніби попереду, визначають основне спрямування її руху. Якщо батьки знають, як виховувати дитину, мають свої стійкі ціннісні настанови, розуміють, що є важливим для дитини, — то це береги міцні, надійні. Тоді і річка почувається захищеною та більш впевненою.

 Де ви бачили такі береги, які б тиснули на річку чи змушували її плисти в інший бік? Річка пливе вільно у відповідності до своєї природи, але береги дещо скеровують її рух. Річка, яка не має берегів розтікається, поступово перетворюючись на болото. Так і дитина, яка не відчуває підтримки, розумного контролю з боку батьків не має життєвих орієнтирів, чіткого самоусвідомлення своїх справжніх бажань та потреб. Тому часто потрапляє під чужий вплив або тиск оточення.

 Діти наслідують своїх батьків, вони ніби віддзеркалюють їхню поведінку, манери спілкування, але, головне, – засвоюють саме ті цінності, ті головні життєві принципи, які сповідують батьки. Тому помиляються ті батьки, які впевнені, що дитина буде робити так, „як я говорю”. Насправді, ж вона буде робити так, „як я роблю”. Тому батькам важливо бути послідовними у думках, переконаннях та діях.”

Спілкування з дитиною проходе на різних інтонаціях і завдяки наступної вправи спробуємо зробити висновок, яке краще спілкування для дитини.

Ситуаційна рольова гра „Ярлики”

Мета: ознайомити учасників тренінгу з ярликами, які використовуються в сім’ї щодо дитини, дати можливість відчути емоції, які виникають в учасників під час спілкування, коли їх змушують діяти відповідно до стереотипів.

Ресурси: бейджики з написами, розрізана картина любого розміру.

Хід проведення:

Тренер прикріплює на учасників бейджики зі словами, з якими, зазвичай, дорослі звертаються до дітей. Ці слова можуть мати як негативний, так і позитивний відтінок.

Завдання для учасників. Скласти із розрізаних частин цілу картину, при цьому співпрацювати один з одним, звертаючись у відповідності до тих ярликів, які написані в учасника на смужці.

Запитання для обговорення:

Як Ви почувалися у своїй ролі? Чи було Вам у ній комфортно або ж навпаки незатишно, неприємно?

Чи залежала робота від розподілу ролей?

Як ярлики впливають на самооцінку дитини, її спілкування з оточуючими?

До уваги тренера! Перед проведенням вправи важливо попередити учасників не промовляти вголос і не натякати гравцю, якому прикріпили бейджик, про те слово, яке написане на ньому.

Завдання учасників полягає не стільки у складенні картини, скільки у відчуванні ставлення оточуючих до себе, як до дитини, що має такий ярлик.

Дякую Вам, зніміть бейджики. Ось Ви знову гарні і люблячі батьки.

Шановні батьки, пам’ятайте, що особистісний простір у сім’ї це головне для дитини.

Пропоную Вам створити…

Колаж „Потреби дитини для всебічного розвитку”

Мета: сприяти усвідомленню потреб, бажань, можливостей, а також прав дітей у сім’ї.

Ресурси: великий аркуш паперу, ілюстровані журнали, клей, ножиці, фломастери.

Хід проведення:

Учасники створюють колаж на тему „Потреби дитини для всебічного розвитку”. По завершенні роботи батьки презентують свої напрацювання.

На закінчення тренер зачитує “Десять заповідей про права дитини” 

1. Не чекай, що твоя дитина буде такою, як ти, чи як ти хочеш. Допоможи їй стати не тобою, а собою.

2. Не думай, що дитина – твоя, вона – божа.

3. Не вимагай від дитини плати за все, що ти для неї робиш. Ти дав їй життя, як вона зможе віддячити тобі? Вона дасть життя іншому, той третьому. Це незворотній закон вдячності.

4. Не виміщай на дитині свої образи, щоб у старості не їсти гіркий хліб, адже, що посієш, те й зійде.

5.Не стався до її проблем зверхньо.

6.Не принижуй!

7. Не муч себе, якщо не можеш чогось зробити для своєї дитини, муч – якщо можеш, і не робиш.

8. Пам’ятай, — перефразовуючи одну людину, що сказала про вітчизну, — для дитини зроблено недостатньо, якщо не зроблено все.

9. Вмій любити чужу дитину. Ніколи не роби чужій те, що не хотів би, що б робили твоїй.

10. Люби свою дитину будь-якою – нездібною, невдахою, дорослою. Спілкуючись з нею, радій, тому що дитина – це свято, яке поки з тобою.

Заняття №4

Критика та емоції

Мета: навчити батьків і дітей гідно реагувати на оцінювання, критику та похвалу, навчити батьків і дітей усвідомлювати почуття, відстежувати настрій, керувати власними емоціями.

Обговорити: 

1) роль критики, найчастіші способи реагування на критику; 

2) звернути увагу на різницю між критикою і образою (ображають, щоб принизити; критикують, щоб допомогти подолати недоліки); 

3) доречні способи реагування на критику (нагадати оскільки критикуючий хоче, щоб ви звернули увагу на свій промах, йому треба подякувати); 

4) роль похвали для власної самооцінки.

1) роль почуттів та емоцій в житті людини; 

2) як ми розуміємо, що відчуває інша людина; 

3) на що потрібно звертати увагу для адекватного «зчитування» справжнього стану людини;

4) чи всі емоції легко виразити; 

5) пояснити що немає незадоволених або «неправильних» почуттів, адже усі вони належать людині і є важливими від неї, інша справа як вона виражає їх; 

6) підвести до висновку, що маючи право мати всякі почуття, потрібно знати і використовувати такі способи вираження почуттів які не принижують себе та інших, тобто оволодіти вмінням висловлювати свої почуття; 

7) запропонувати це зробити в ігровій формі.

Вправа «Нова сукня»

Педагог. Ця вправа дає можливість навчитися з гідністю приймати компліменти. Як правило, проблеми у прийнятті похвали пов’язані з тим що людина почувається невпевнено у власних силах. 

Педагог пропонує двом учасникам розіграти сценку: зустрічаються дві подруги. Одна каже іншій, що вона гарно виглядає у новій сукні. Друга відповідає, що сукня вже стара, має плями тощо.

Обговорення.

Як почувається дівчина, яка зробила комплімент?

Чому, на Вашу думку, дівчина так відповіла?

Чи не нагадує Вам дана сценка деякі життєві ситуації? Якщо так, то поділіться, які?

Педагог. Як не дивно, багатьом людям дуже важко приймати похвалу, вони використовують різні способи, щоб її не приймати. Наприклад, жінку похвалили за те, що вона спекла смачний пиріг. Якщо вона не вміє приймати, то почне все заперечувати: «Та де!» Він мені не вдався. Навіть на стіл соромно ставити», - або переадресовувати їх іншому: «Це не моя заслуга. Це просто рецепт такий. Будь-хто може спекти», - або применшувати свій успіх, указуючи на успіх інших: «Можна їсти. А ось моя мама пече - пальчики оближеш», - або применшувати свої чесноти, указуючи на невдачі в справах: «Так, пекти я більш-менш умію, а от в’язати ніяк не навчуся».

Вправа «Комплімент»

Варіант попередньої гри.

Педагог. Учасники кажуть по черзі комплімент (він може стосуватися зовнішнього вигляду, рис характеру, вміння одягатися тощо). Завдання того, хто приймає комплімент, - зробити це впевнено-гідно. 

Педагог:

Що Ви почували, коли говорили компліменти?

Що Ви почували, коли приймали компліменти?

Які були труднощі?

Вправа «Скажи мені щиро…»

Педагог. Ця вправа допомагає навчитися відверто висловлювати критику або похвалу так, щоб не образити іншого. Для цього треба так побудувати речення, щоб було зрозуміло, що ти висловлюєш власну думку, з якою можна погоджуватися чи ні. Наприклад, замість того, щоб сказати: «Мені не подобається твоя блузка» - «Такі блузки мені не подобаються»; замість: «Цей колір не гарний» - «Я не люблю такого відтінку».

Зараз ви запитаєте один у одного: «Скажи мені щиро, чи тобі подобається (моя зачіска, одяг, твір, тощо)».

Обговорення вправи.

Що Ви почували, коли говорили компліменти?

Що Ви почували, коли приймали компліменти?

Які були труднощі?

Гра «Спустити пару».

Мета: дає можливість учасникам попрацювати зі своїми образами, гнівом. Сприяє встановленню відкритості і довіри у стосунках між учасниками. Вчить умінню вислуховувати критику, не ображатись і не реагувати агресивно у відповідь.

Педагог. Учасники сидять поряд. Кожен з вас має можливість сказати іншим про те, що йому заважає або його сердить. Пам’ятайте одну умову використовувати тільки Я-висловлювання. Наприклад: «Марино, мені неприємно, що ми постійно огризаємося» або «мамо, мене дратує, що ти постійно примушуєш мене їсти». Не намагайтесь виправдовуватись, отримуючи зауваження, а просто вислухайте все, що вам говорять. Якщо у когось немає вже більше зауважень, то так і скажіть: «У мене нічого не закипіло». Коли «пару спущено, діти, що отримали зауваження, можуть висловитися з цього приводу». 

Можна обговорити враження від вправи:

1. Як ви сприймали критику на свою адресу, враховуючи тон і форму (Я-висловлювання) зауважень?

2. Чи виникало бажання здійснити агресивний випад?

3. Які висновки ви зробили.

Вправа «А крім того…»

Варіант попередньої гри.

Мета: Дає можливість учасникам висловити свої скарги й негативні емоції і, таким чином, запобігти перетворенню незадоволення на агресію. Іноді кожному з нас є на що поскаржитись і виникає бажання «побуркотіти».

Педагог.  Учасники розбиваються на пари і сідають один напроти одного. Тепер ви можете розповісти один одному про неприємні речі і поскаржитись на життя. Можна навіть перебільшувати свої проблеми. Починати свої «скарги» потрібно з тих самих слів: «А крім того…». Це може виглядати так: 

«А крім того, мати несвоєчасно випрала мої улюблені джинси».

«А крім того, сьогодні зовсім не було настрою йти до школи».

«А крім того, я не розумію, що від мене вимагають батьки».

Вправа продовжується 3-4 хвилини, після чого - обговорення.

Вправа “Задоволений-сердитий»

Мета: допомагає учасникам відчути й усвідомити свої дії та почуття, коли вони задоволені і коли сердиті. Гра в емоції дозволяє зрозуміти, що їх можна контролювати.

Педагог. Закрийте очі і подумайте про те, що ви робите, коли задоволенні. Де ви в той час знаходитесь? Хто поряд із вами? Як ви почуваєтесь при цьому? А тепер уявіть, що сердиті. Що ви відчуваєте в таких випадках? 

Поміркуйте в якому настрої ви буваєте частіше в задоволеному чи сердитому? Перенесіться зараз думками в той настрій, який для вас є звичним. Можете встати, походити по кімнаті. Виражайте це почуття у будь-який спосіб, не звертати увагу на інших (1 хвилина). Замріть на мить у тиші. Повільно перейдіть у протилежний стан. Якщо були сердиті, станьте задоволеним станьте сердитим. І поводьтесь так як вимагає це почуття. Відповідно дихайте і видавайте звуки (1 хвилина).

Замріть поверніться до попереднього стану. Зверніть увагу на зміни в тілі, диханні, у звуках, що ви їх видаєте. Знову зміна настрою. Поводьтесь так, як бажаєте.

Назвіть це почуття.

Після закінчення справи - обговорення:

Яке з почуттів було найскладніше виражати?

Як ви відчували зміну настрою?

Чи вдалося Вам відчути можливість керувати своїми емоціями, почуттями?

Рефлексія. Відгуки про заняття. Оцінка самопочуття.

Домашнє завдання: потренуйтеся відстеженні своєї поведінки, поз, жестів, що супроводжують різні почуття. Спробуйте декілька разів змінити настрій.

Заняття № 5

«Релаксація»

Мета - навчити способам зняття емоційної напруги.

Вступна бесіда:

1) обговорити як людина почувається, коли тривожиться, коли стримує почуття; 

2) пояснити необхідність вмінь по зняттю напруження; 

3) запропонувати вивчити кілька вправ для подальшого самостійного використання.

Матеріали: картинки чи фотографії з мрією.

Педагог. Релаксаційні вправи сприяють інтенсифікації навчання і виховання. Стан розслаблення значно поліпшує процеси сприйняття, уваги, пам'яті і дає можливість передати потрібну інформацію без ускладнень.

Прийоми релаксації засновані на більш-менш свідомому розслабленні м'язів. Адже людина - єдине ціле: її психічне напруження веде до підвищення м'язової напруги. Звідси справедливе і зворотне твердження. Якщо нам вдасться знизити м'язову напругу, разом з нею знижується і нервове напруження. Відтак стан розслаблення є ефективним психогігієнічним засобом. 

Вправа “Веселка”
Педагог. Виберіть зручну позу; заплющить очі і протягом 1-2 хвилин уявляйте легку, чарівну веселку, прекрасну гру фарб і себе - у спокійному, приємному, розслабленому стані. Ви відпочиваєте. Вас поступово заповнює почуття спокою, розслаблення...
Роздивіться уважно всі кольори веселки. Які кольори ви бачите? Зафіксуйте кожний колір. Відчуйте, як зміна кольорів (червоний, жовтогарячий, жовтий, зелений, голубий, синій, фіолетовий) робить приємність вашій душі і тілу. Відчувши повний спокій і задоволення, зафіксуйте цей стан. Розплющіть очі. Поділіться враженнями.
Вправа “Море”

Педагог. Заплющте очі. Зручно сядьте, покладіть руки па коліна долонями догори. Уявіть собі берег моря. Зробіть глибокий видих (пауза), повільний вдих. Шумить морська хвиля, заспокоює і заколисує. Ви сидите на березі моря, близько біля води.

Ноги торкаються морської води. Повільно робите вдих і видих. Відчуваєте приємну прохолоду морської води. З кожним вдихом вода повільно входить у вас з моря. По ступнях ніг, піднімається вгору по тілу аж до талії, як приплив. А з кожним видихом повертається згори вниз, як відплив. І знову приплив-вдих, відплив-видих... Вашому тілу приємно, спокійно. Вода омиває і очищає кожну частинку вашого тіла і ззовні і зсередини. Ви відчуваєте себе берегом моря, ви розчинилися в піску і вас омиває вода... Вдих-приплив, видих-відплив. Ви злилися з природою. Ви - частина природи. Вам добре і приємно відчувати себе природою. Рахуючи у зворотному напрямку, на слові «один» розплющіть очі: (5-4-3-2-1).

Вправа «Подорож»

Педагог. Візьміть картину або фотографію. Поставте її перед собою на зручній відстані або розмістіть на стіні. Організуйте психологічну «подорож» у середину цієї картини чи фотографії. Програйте надуманий сюжет. Вигадайте всі можливі події під час подорожі. Відчуйте себе всередині картини, в центрі приємних подій. Розкажіть історію вашої подорожі. 

Вправа “Релаксація”

Вправа виконується в парах. Один з учасників задумує геометричну фігуру (цифру, літеру) і “малює” її в повітрі губами, уявляючи, що в них зажатий олівець, який не можна випустити. Завдання іншого відгадати “намальоване”. Обговорення: учасники відповідають на питання - які групи м’язів їм вдалось розслабити під час вправи.

Вправа для релаксацї «Очищення від тривог»

Сідайте зручніше, закрийте очі і постарайтеся уявити собі все, що я буду говорити.

Давайте зберемо мішок. Покладемо в нього все, що заважає: всі образи, сльози, сварки, смуток, невдачі, розчарування. Зав’яжемо його і вирушимо в дорогу. Ви вийшли з дому, де ви живете, на широку дорогу.

Шлях ваш далекий, дорога важка, мішок тисне на плечі, втомилися і стали важкими руки, ноги. О-ох! Як хочеться відпочити! Давайте так і зробимо. Знімаємо мішок і лягаємо на землю. Глибоко вдихнемо: вдих (затримати 3 сек), видих (затримати 3 сек) – повторити 3 рази. Дихається легко, рівно глибоко. Ви відчуваєте, як пахне земля? Свіжий запах трав, аромат квітів наповнює дихання. Земля забирає всю втому, тривоги, образи, наповнює тіло силою, свіжістю.

Треба йти далі. Вставайте. Підніміть мішок, відчуйте – він став легше. Ви йдете полем серед квітів, стрекочуть коники, дзижчать бджоли, співають птахи. Прислухайтеся до цих звуків. Попереду прозорий струмочок. Вода в ньому цілюща, смачна. Ви нахиляєтеся до нього, опускаєте долоні в воду і п’єте із задоволенням цю чисту і прохолодну воду. Відчуваєте, як вона розтікається приємно по всьому тілу прохолодою. Усередині приємно і свіжо, ви відчуваєте легкість у всьому тілі. Добре! Увійдіть у воду. Вона приємно пестить ноги, знімає напругу і втому. Ви стрибаєте з камінця на камінець, вам легко і радісно, мішок зовсім не заважає, він став ще легшим. Різнокольорові бризки розлітаються і блискучими крапельками освіжають обличчя, лоб, щоки, шию, все тіло. Добре!

Ви легко перебралися на інший берег. Ніякі перешкоди не страшні! 
На гладкій зеленій травичці стоїть чудовий білий будиночок. Двері відчинені і привітно запрошує вас увійти. Перед вами грубка, можна посушитися. Ви сідаєте поруч з нею і розглядаєте яскраві язички полум’я. Вони весело підстрибують, танцюючи; підморгують вуглинки. Приємне тепло пестить обличчя, руки, тіло, ноги. Стає затишно і спокійно. Добрий вогонь забирає всі ваші печалі, втому, смуток.

Подивіться, ваш мішок спорожнів.

Ви виходите з будиночка. Ви задоволені і заспокоєні. Ви з радістю вдихаєте свіже повітря. Легкий вітерець пестить ваше волосся, обличчя, тіло. Тіло ніби розчиняється в повітрі, стає легким і невагомим. Вам дуже добре. Вітерець наповнює ваш мішок радістю, добром, любов’ю.

Все це багатство ви несете в свій будинок. Поділіться зі своїми дітьми, рідними, друзями. (Пауза не менше 30 сек)

Тепер можете відкрити очі і посміхнутися – ви вдома і вас люблять.

Обговорити, які були відчуття у цей момент, що хотілося зробити, або сказати.

Міні-лекція №6 

„Три шляхи у вихованні”

Мета: ознайомити учасників з різними підходами у сімейному вихованні.

Ресурси: фліпчарт, маркери, текст лекції.

Хід заняття:

Батьки у всьому світі, виховуючи своїх дітей, можуть іти одним з трьох шляхів: влади, поступливості або діалогу. Пропоную послухати коротку характеристику цих шляхів і зробити можливі наслідки для дитини, для батьків, для родини.

ВЛАДА. Цей шлях опирається на переконання дорослого, що батьки завжди краще знають і мають рацію, демонструють дитині, хто головний. Дитина повинна підкорятися їхній волі, найкраще без дискусії. Батьки найчастіше виступають у ролі контролера, екзекутора, судді, володаря, поліцейського, а іноді й ката. Такий образ батьків викликає у дитини почуття страху, злості, гніву, жалю, несправедливості, кривди, приниження, сорому. У дитини з’являється переконання, що батьки її не розуміють, можливо, не люблять.

У поведінці дитини може з’явитися опір, брехня, покора, агресія, ворожість, бунт або лицемірство. Дитина може думати: „ніхто не прислухається до моєї думки, а, значить, мої думки дурні та нічого не варті. Я ні на що не здатна, якщо мене треба постійно контролювати, слідкувати за мною, перевіряти. Тільки батьки знають, що добре для мене”

Можливі наслідки для дитини – відсутність бажання змінюватися, залежність від думки та оцінок інших, нездатність творчо мислити, самостійно вирішувати проблеми, занижена самооцінка, відсутність віри у власні можливості. Можливі наслідки для батьків – почуття безсилля, нездатності вплинути на ситуацію, що посилюють незадоволення дитиною та собою як батьками. Наслідки для родини – холодність, неприязнь, емоційна відчуженість, ворожість, конфлікти. Родина перетворюється на поле битви.

ПОСТУПЛИВІСТЬ. На цьому шляху батьки заради „святого спокою” поступаються дитині, хоча це суперечить їхнім відчуттям і потребам. Вони підкоряються волі дитини, щоб уникнути конфронтації. Постать батьків поступлива, але наелектризована злістю, роздратуванням щодо „самолюбивої, сповненої бажань і претензій” дитини.

Дитина почувається у виграші — „Я перемогла”. Це породжує змішані почуття: тріумф, почуття провини, невпевненість, викликані відсутністю опору з боку дорослого. Вона може думати: „Всі повинні мені підкорятися”, „Найважливіші мої почуття і потреби”, „Батьки все зроблять заради мене, варто тільки бути впертою”. Свою волю дитина диктує за допомогою крику, плачу, шантажу, тиску.

Можливі наслідки для дитини – відсутність почуття безпеки через своєрідну зміну ролей – батьки виявляються „слабкими”, а дитина „сильною”. У дитини може розвинутися імпульсивний спосіб реагування, егоїзм, нездатність підпорядковуватися авторитетові, суспільним та етичним нормам, а також працювати в колективі (виникають проблеми в школі, з ровесниками). Можливі наслідки для батьків – неприязнь до дитини, безсилля, незадоволення собою як батьками, незадоволення з приводу постійних поступок дитині всупереч своїм потребам та почуттям. Наслідки для родини – відчуженість, холодність, неприязнь (батьки не можуть витримувати поведінку своєї дитини, їм не подобається бути з нею).

ДІАЛОГ. На шляху діалогу батьки передають дитині важливі для них цінності, враховуючи почуття та потреби дитини, а в ситуації конфлікту шукають спільне рішення, яке б задовольняло всіх зацікавлених. Батьки поважають почуття, потреби та думки дитини. Допомагають дитині розкривати свої можливості, сприяють ставленню її адекватної самооцінки. Також батьки поважають свої потреби та почуття, можуть твердо сказати „ні”, коли ситуація вимагає цього. Тому дитина може бути задоволена сама собою, відчувати повагу до власної думки та думки батьків (вчителів, інших людей), мати високе почуття власної вартості та відповідальності за свої вчинки. Дитина може думати: „Я можу сама приймати рішення, я можу бути відповідальною, я здатна багато на що і хочу спробувати свої сили, а якщо в мене не вийде, — спробую ще раз”.

Можливі наслідки для дитини – бажання співпрацювати з батьками, їй подобається бути з ними. У дитини розвивається впевненість у собі, повага до потреб і почуттів інших. Можливі наслідки для батьків – задоволення собою як батьками, почуття близькості, радість від перебування разом з дитиною, приязні стосунки з нею. Можливість виразити своє незадоволення (гнів, розчарування, злість), не ображаючи дитину. Наслідки для родини – менше конфліктів, бо вони вирішуються вчасно і за допомогою діалогу. Дитина вчиться самостійності та відповідальності. Розвивається конструктивні діалогічні стосунки між батьками та дітьми, формуються міцні емоційні зв’язки та вміння виявляти взаємну турботу та повагу.

Загальний висновок: Ефективний шлях у вихованні – це діалог.

Вправа на активізацію „1-2-3-4-5”

Мета: сприяти зняттю емоційної напруги та створенню сприятливих умов для подальшої роботи в групі.

Хід проведення

Тренер говорить умови гри: „Коли я буду називати певні цифри, вам потрібно буде виконувати відповідні їм дії:

„один” – плеснути в долоні перед собою,

„два” – плеснути в долоні за спиною,

„три” – плеснути в долоні над головою,

„чотири” – плеснути долонею правої руки в долоню сусіда праворуч, лівої – в долоню сусіда ліворуч,

„п’ять” – плеснути в долоні сусідів так, щоб права рука опинилася зверху на руці сусіда, а ліва рука опинилася знизу.”

На етапі тренування, тренер називає цифри, не поспішаючи і виправляючи помилки учасників. Далі – називає цифри швидко.

(Після гри сіли на килимок)

Творче завдання „Вірш про себе”

Мета: розвивати позитивне ставлення до себе, почуття власної гідності.

Ресурси: бланки з незакінченими реченнями

Хід проведення:

Тренер роздає кожному учаснику його виконане домашнє завдання і просить зачитати „Вірш про себе”, продовжуючи перші його рядки.

Вірш про себе

Я, ніби пташка, тому що……………………………………………..

Я перетворююсь на тигра, коли…………………………………..

Я можу бути вітерцем, тому що…………………………………

Я, ніби мурашка, коли…………………………………………………..

Я склянка води……………………………………………………………..

Я почуваю, що я шматочок таючого льоду…………………..

Я – прекрасна квітка…………………………………………………….

Я почуваю, що я скала…………………………………………………..

Я – стежка…………………………………………………………………..

Я, ніби риба…………………………………………………………………..

Я – цікава книжка………………………………………………………….

Я – пісенька…………………………………………………………………

Я – миша……………………………………………………………………….

Я, ніби буква „О”………………………………………………………….

Я – світлячок…………………………………………………………………

Я відчуваю, що я смачний сніданок…………………………………

Невже це, насправді, Я!!!

Я дякую Вам, за наданий час, я впевнена що кожен із батьків найде свій вірний шлях до серця дитини.

Заняття №7
Десять кроків для порозуміння батьків та дітей
Мета - це заняття присвячене повторному розгляду основних моментів нашого курсу.

Заключна бесіда: Ви вже ознайомлені з правилами батьківської поведінки. Зараз я пропоную познайомитись з кроками, які допоможуть стати кращими батьками.

Десять кроків, щоб стати кращими батьками
1. Любов є найважливішою потребою усіх дітей і однією з основних передумов позитивної поведінки дитини. Батьківська любов допомагає дитині формувати впевненість у собі, викликає почуття власної гідності.
2. Прислуховуйтесь до того, що говорить Ваша дитина. Цікавтеся тим, що вона робить і відчуває.
3. Всі взаємостосунки, в тому числі й ті, що будуються на любові й довірі, потребують певних обмежень. Батьки самі мають визначити ці обмеження для дітей. Пам’ятайте, що порушення дітьми будь-яких обмежень є для них природним процесом пізнання, і не варто це розцінювати як прояв неслухняності. Діти почуваються більш безпечно, коли батьки також дотримуються визначених ними обмежень.
4. Сміх допомагає розрядити напружену ситуацію. Часом батьки бувають занадто серйозними. Це заважає їм сповна відчути радість батьківства. Вмійте побачити веселі моменти й дозволяйте собі сміх при кожній нагоді.
5. Намагайтесь побачити світ очима Вашої дитини і зрозуміти її почуття. Пригадайте, як Ви почувалися. Коли були дитиною, і яким незрозумілим здавався Вам світ дорослих, коли в Вами чинили несправедливо.
6. Хваліть і заохочуйте дитину. Сподівайтеся, що дитина поводитиметься добре, й заохочуйте докладати зусиль для цього. Хваліть її за хорошу поведінку.
7. Поважайте свою дитину так, як поважали б дорослого. Дозвольте дитині брати участь у прийнятті рішень, особливо тих, що стосуються її. Прислухайтеся до думки дитини. Якщо Ви змушені сказати дитині щось неприємне, подумайте, яким чином Ви сказали б це дорослому. Вибачайтеся, якщо вчинили неправильно по відношенню до дитини.
8. Плануйте розпорядок дня дитини. Малі діти почуватимуться більш безпечно, якщо дотримуватимуться чіткого розпорядку дня.
9. У кожній сім’ї є свої правила. Будьте послідовними і їх дотриманні, про намагайтеся виявляти певну гнучкість щодо дотримання цих правил маленькими дітьми. Діти можуть бути введені в оману, якщо одного дня правило виконується, а іншого – відміняється.
10. Не забувайте про власні потреби! Коли батьківство починає надто нагадувати важку працю, і ви відчуваєте, що Вам бракує терпіння, приділіть трохи часу лише собі. Робіть те, що приносить Вам задоволення. Якщо Ви розумієте, що втрачаєте контроль над собою і можете накричати на дитину, образити, принизити чи вдарити її, залиште дитину на кілька хвилин, порахуйте до десяти і заспокойтеся.
Повторне тестування

Поверніться до тесту, який був Вам запропонований на першому занятті. Виконайте його. Підрахуйте результати.

Тепер Ви маєте два результати виконання тесту: до тренінгу і після його завершення. Порівняйте Ваші результати за тестом взагалі і за кожною шкалою окремо. Поліпшення результатів тесту свідчитиме про позитивні зміни Ваших установок щодо виховання дітей, принципів побудови батьківсько-дитячих стосунків.

Треба враховувати й те, що зміни, які відбулись у батьківському ставленні до дитини, не у всіх учасників нашого тренінгу відразу ж виявляться у свідомості, поведінці. Тому не варто сприймати результати тестування як ярлик, вирок. Довіряйте власній інтуїції, вірте у краще майбутнє. І тоді життя піде за позитивним сценарієм, який кожен пише для себе.

Вправа "Очі в очі" (У парах).

Учасники групи в парах (дорослий-дитина), дивлячись тільки в очі один одному й почуваючи руки, пробують мовчачи передати різні емоції, які проговорює ведучий. Наприклад: "Я смутний, допоможи мені!"; "Мені весело!" й інші.

Вправа "Асоціація" (У парах)

Учасники сідають один навпроти одного й повідомляють по черзі про асоціації (на кого схожий?), які в них виникли в цей момент. Дорослий говорить: "Ти нагадуєш мені...", пояснюючи чому. Дитина у відповідь ділиться: "Ти схожий...", розповідаючи чому.

Вправа сприяє пізнанню й об'єктивній оцінці свого Я, поліпшенню взаєморозуміння в діаді: "дорослий-дитина".

Вправа "Острів тепла й любові".

Учасники групи беруться за руки за руки. Ведучий пропонує: "Уявимо, що наше з’єднання - це маленький острівець любові, ніжності, тепла й спокою. Давайте присядемо, закриємо очі й помріємо. Відкрийте очі. Ведучий пропонує намалювати "острів тепла й любові".
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